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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
ελικά τι έχει μεγαλύτερη σημασία για τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ; Ποιος/α θα εκλεγεί πρόεδρος ή πόσοι
θα πάνε να ψηφίσουν; Ας μην κρυβόμαστε πί-

σω από το δάκτυλό μας. Ουδείς από τους σημερινούς
υποψήφιους προέδρους του ΣΥΡΙΖΑ έχει τη δύναμη
και τη στόφα να πάει το κόμμα ένα βήμα παραπέρα
και να το απογαλακτίσει από τη «ζεστή φωλίτσα» της
ριζοσπαστικής Αριστεράς.

Κόμμα εξουσίας δεν ήταν και δεν πρόκειται να γίνει
ποτέ για πολλούς και διαφόρους λόγους. Είτε εκλεγεί
η Έφη Αχτσιόγλου, είτε ο Ευκλείδης Τσακαλώτος, εί-

τε ο καταδικασμένος Νίκος Παππάς, είτε ο vintage
Στέφανος Τζουμάκας. Όποιος και να αναλάβει πάνε
φουλ για 3%... Ουδείς από τους παραπάνω διαθέτει
στόφα ηγέτη και πρωθυπουργού.

Όμως, το βασικό πρόβλημα είναι πόσοι θα πάνε να
ψηφίσουν. Στην προηγούμενη διαδικασία για την
εκλογή Αλέξη Τσίπρα με το ζόρι μαζεύτηκαν 152.000.
Δεν ξέρω αν πήγαν, αλλά τέλος πάντων μαζεύτηκαν
κουτσά στραβά 152.000 νοματαίοι. Αυτήν τη φορά εί-
ναι ζήτημα αν θα σηκωθούν από τον καναπέ 30.000 ή
40.000… Το μόρφωμα της Κουμουνδούρου έχει απο-

γοητεύσει ακόμη και τον βολεμένο κομματικό του
στρατό. Αρκετοί σύντροφοι-σταχανοβίτες διαβλέπουν
ότι το κόμμα χάνει και τα προνόμια της γραφειοκρα-
τίας και ήδη αναζητούν άλλη κομματική στέγη που να
μπορεί να τους διασφαλίσει την ασφάλεια του «κρατι-
κοδίαιτου». Ήδη αρκετοί ψιθυρίζουν: «Βρε μήπως να
ξαναγυρίσουμε στην Πασοκάρα;». Άβυσσος η ψυχή
των αριστερών... επαναστατών. Ένα μικρό ποσοστό
συμμετοχής στις εσωτερικές εκλογές θα οδηγήσει με
μαθηματική ακρίβεια σε περαιτέρω εσωστρέφεια και
συρρίκνωση της Κουμουνδούρου.

Άβυσσος η ψυχή των «αριστερών»

Πόσοι θα πάνε 
να ψηφίσουν για

αρχηγό στον ΣΥΡΙΖΑ;
Αυτό είναι το καυτό

ερώτημα... 
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Σ
ε αντίθεση με τις εθνικές εκλογές,
οι κάλπες της Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης έχουν άλλες ιδιαιτερότητες, οι

οποίες αγγίζουν και ξεπερνούν σε ορισμέ-
νες περιπτώσεις τις εσωκομματικές ισορ-
ροπίες στη «γαλάζια» παράταξη.

Προκειμένου να διαφυλαχθεί η εσωτερι-
κή συνοχή και να μην υπάρξουν διαρροές

σε αντάρτες, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης έχει αποφα-
σίσει να βγει για τρίτη φο-
ρά μπροστά και να διαφυ-
λάξει τις ισορροπίες στο
εσωτερικό της παράταξης.
Έτσι εξηγούνται και οι εμ-
φανίσεις του σε κρίσιμες
περιφέρειες όπου υπάρ-

χουν «εκτός γραμμής» υποψηφιότητες, για
παράδειγμα, η Πελοπόννησος και το Βό-
ρειο Αιγαίο.

Κομβικό ρόλο στις κινήσεις του πρωθυ-
πουργού παίζει βεβαίως και η στάση του
Αντώνη Σαμαρά, ο οποίος φαίνεται να βρί-
σκεται σε σύμπλευση με τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη προκειμένου να κερδηθεί και η
μάχη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Καμία ανοχή
Στο εσωτερικό της ΝΔ, πάντως, ο Κυριά-

κος Μητσοτάκης δείχνει αποφασισμένος να
μην κάνει βήματα πίσω σε λάθη των στελε-
χών της παράταξης και να μην ανέχεται το
παραμικρό. Σε αυτό, βέβαια, συμβάλλει η
νωπή λαϊκή εντολή που έχει λάβει ο πρωθυ-
πουργός και η οποία τον καθιστά αρκετά
ισχυρό στο εσωτερικό της «γαλάζιας» πα-
ράταξης. Και αυτό είναι κάτι το οποίο θα το
ξεκαθαρίζει ο αρχηγός της ΝΔ απέναντι σε
κάθε παραφωνία και σε ενδεχόμενες δια-
φοροποιήσεις. 

Το στίγμα των προθέσεών του το έδωσε
από τη Μεσσηνία κατά την παρουσίαση του
Δημήτρη Πτωχού για την Περιφέρεια Πελο-
ποννήσου: «Δεν το έχω κρύψει: θέλουμε να
δώσουμε κομματικό χρώμα στις εκλογές για
περιφερειάρχη. Όχι για να βάψουμε και πά-
λι τον χάρτη “γαλάζιο”. Αυτόν τον βάψαμε
“γαλάζιο” δύο φορές, στις εκλογές του Μαΐ-
ου και του Ιουνίου. Αλλά για έναν απλό και
πρακτικό λόγο: Γιατί θέλουμε ανθρώπους να
συμμερίζονται το όραμά μας, με τους οποί-
ους μπορούμε να συνεργαστούμε καλά. Οι
οποίοι μπορούν να σταθούν αρωγοί στις δι-
κές μας προσπάθειες και εμείς να σταθούμε
αρωγοί στον δικό τους αγώνα για τη βελτίω-
ση της ζωής στη δική σας περιφέρεια».

Κομματικό πρόσημο
Στο Μαξίμου, λοιπόν, και στην Πειραιώς

δίνουν ξεκάθαρα κομματικό πρόσημο στις
εκλογές για την ανάδειξη των νέων περιφε-
ρειαρχών, διαμηνύοντας ότι τους βλέπουν
ως «φυσικούς» συνεργάτες και ως το «όχη-

μα» για να προωθηθούν οι πολιτικές της κυ-
βέρνησης, με αναπτυξιακό και κοινωνικό
αποτύπωμα, για την ελληνική περιφέρεια…

Παράλληλα με την κεντρική προεκλογι-
κή εκστρατεία, το μήνυμα στους υποψήφι-
ους αυτοδιοικητικούς άρχοντες είναι να
τρέξουν πόρτα πόρτα, να μιλήσουν στους
πολίτες, να τους γνωρίσουν και να τους
πείσουν για στήριξη στο πρόσωπό τους.

Με εξαίρεση ένα μικρό διάλειμμα τον
Δεκαπενταύγουστο, οι συσκέψεις στο κεν-
τρικό στρατηγείο, στην οδό Πειραιώς, θα
είναι συνεχείς.

Θα αξιολογούνται βήμα βήμα η προ-
εκλογική στρατηγική, οι άξονες του προ-
γραμματικού λόγου, η προεκλογική καμ-

πάνια αλλά και οργανωτικά ζητήματα, με
τον χρόνο να μετρά πλέον αντίστροφα, κα-
θώς απομένουν μόνο δύο μήνες έως τη νέα
εκλογική μάχη.

Για ρεκόρ παραμονής
Μια σαρωτική νίκη της ΝΔ στις εκλογές

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης θα σηματοδο-
τήσει και άλλα πράγματα, εκτιμούν τα «γα-
λάζια» στελέχη. Με τον ΣΥΡΙΖΑ να αναζητεί
νέο αρχηγό και το ΠΑΣΟΚ να μην καταφέρ-
νει -όπως σχολιάζουν κομματικά στελέχη
της ΝΔ- να πάρει με το μέρος του τους
απογοητευμένους ψηφοφόρους της Κου-
μουνδούρου, ο κ. Μητσοτάκης βλέπει πως
μπορεί να καταγράψει ως πρωθυπουργός

ρεκόρ παραμονής στην πρωθυπουργία και
να παραμείνει πολιτικά ακλόνητος για τα
επόμενα χρόνια. 

Εάν, δε, καταφέρει να κερδίσει και τις
Ευρωεκλογές του 2024 -και στην περίπτω-
ση που μέχρι τότε η αντιπολίτευση δεν έχει
πάρει τα πάνω της- το σενάριο αυτό είναι
κάτι παραπάνω από εφικτό.

Στόχος του Κυριάκου Μητσοτάκη δεν εί-
ναι μόνο να κερδίσει η Νέα Δημοκρατία και
τις 12 από τις 13 περιφέρειες, αλλά να… κα-
θαρίσει τη δουλειά από την πρώτη Κυρια-
κή. Αυτό, ωστόσο, προϋποθέτει ότι οι υπο-
ψήφιοι της παράταξης θα υπερβούν το
43%, που είναι το όριο για να μη χρειαστούν
επαναληπτικές εκλογές. Στο Μέγαρο Μα-
ξίμου θέλουν να αποφύγουν πάση θυσία
την περιπέτεια του δεύτερου γύρου, καθώς
υπάρχει ανοιχτό το ενδεχόμενο οι δυνά-
μεις της αντιπολίτευσης να συνασπιστούν
και έτσι η αναμέτρηση να εξελιχθεί σε
ντέρμπι, με αμφίβολα αποτελέσματα.

Τα μυστικά των εκλογών 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

Μετά τις δύο πρόσφατες νίκες των εθνικών εκλογών, 
ο πρωθυπουργός παίρνει πάνω του και τις κάλπες του Οκτωβρίου 

με στόχο να βαφτεί για άλλη μια φορά ο χάρτης «μπλε»

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com
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Μ
παράζ νομοθετικών πρωτοβουλιών
ετοιμάζει η κυβέρνηση για το φθινό-
πωρο, οπότε θα ξεκινήσουν εκ νέου

οι εργασίες της Βουλής. Ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης έχει δώσει εντολή
στους υπουργούς να έχουν ετοιμάσει τα σχε-
τικά νομοσχέδια το αργότερο έως τα τέλη Αυ-
γούστου, προκειμένου να μη χαθεί χρόνος και
να κυλήσει το νομοθετικό έργο της κυβέρνη-
σης, σύμφωνα με το σφιχτό χρονοδιάγραμμα

του Μεγάρου Μαξίμου.
Σύμφωνα με τον σχεδια-

σμό του κυβερνητικού επι-
τελείου, μέσα στο επόμενο
εξάμηνο θα πρέπει να έχουν
υλοποιηθεί κρίσιμες μεταρ-
ρυθμίσεις για τις οποίες δε-
σμεύτηκε η ΝΔ προεκλογικά
και δίνουν το στίγμα της νέας

τετραετίας, με έμφαση στην Υγεία, την Παι-
δεία και τη Δικαιοσύνη.

Ειδικότερα, μέσα στο φθινόπωρο, σύμφω-
να με πολύ καλά πληροφορημένες πηγές,
αναμένεται να διαμορφωθεί ένα πρώτο πλαί-
σιο για την ενεργοποίηση του μηχανισμού των
«διακρατικών συμφωνιών» για μη κρατικά
πανεπιστήμια, μέσα από το άρθρο 28 του Συν-
τάγματος. 

Στόχος της κυβέρνησης είναι να γίνει σα-
φές ότι η Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευ-
σης θα είναι η μόνη αρμόδια για να θεσπίσει
τους όρους που θα πρέπει να πληροί η ίδρυση
παραρτήματος ξένου πανεπιστημίου. Πρόκει-
ται για μία από τις εμβληματικές αλλαγές της
νέας κυβερνητικής θητείας, η οποία αναμένε-
ται να προκαλέσει σφοδρή σύγκρουση με κά-
ποια από τα κόμματα της αντιπολίτευσης. 

Στο πεδίο της καθημερινότητας των πολι-

τών, που είναι αυταπόδεικτης πολιτικής σημα-

σίας, το βάρος πέφτει στο αυτοτελές υπουρ-

γείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, η

ηγεσία του οποίου εργάζεται ήδη πυρετωδώς

για τη χάραξη στρατηγικής δημόσιων πολιτι-

κών, προκειμένου να ενισχυθεί το μήνυμα πε-

ρί «κοινωνικού κράτους». 
Στο επίκεντρο των πρωτοβουλιών που δρο-

μολογούνται βρίσκονται οι οικογενειάρχες, οι

νέοι, οι ηλικιωμένοι, τα ΑμεΑ, ενώ η προτε-
ραιότητα θα δοθεί στην ψηφιοποίηση του
ΟΠΕΚΑ, σε ένα σχέδιο δράσης για τη μακρο-
χρόνια φροντίδα καθώς και στη στεγαστική
πολιτική. 

Το νέο επιτελικό κράτος
Σύμφωνα πάντα με τις ίδιες πηγές της «Po-

litical», από τα πρώτα νομοσχέδια που πρό-
κειται να κατατεθούν θα είναι αυτό για το νέο
επιτελικό κράτος, στο οποίο θα περιλαμβά-
νονται μεταξύ άλλων αλλαγές στον τρόπο επι-
λογής των διοικήσεων σε όλους τους κρατι-
κούς οργανισμούς με την τοποθέτηση man-
agers, οι οποίοι θα πρέπει να πληρούν πολύ
αυστηρά κριτήρια, ενώ αναμένεται να υπάρχει
και εξειδικευμένο προφίλ για κάθε θέση, που
θα είναι προσαρμοσμένο στις ανάγκες του
εκάστοτε Οργανισμού. Επιπλέον, στο νομο-
σχέδιο θα προβλέπονται στόχοι αλλά και συγ-
κεκριμένα χρονοδιαγράμματα για την επίτευ-

ξή τους, η οποία θα είναι προϋπόθεση για την
παραμονή των επικεφαλής στις θέσεις τους. 

Μεταρρυθμίσεις στην Υγεία
Όπως δεσμεύτηκε κατ’ επανάληψη στην

προεκλογική περίοδο ο πρωθυπουργός, μεί-
ζων προτεραιότητα της νέας «γαλάζιας» τε-
τραετίας είναι η μεταρρύθμιση στον χώρο της
Υγείας, που σε αρκετά σημεία παραμένει προ-
βληματικός. Ο σχεδιασμός του Μεγάρου Μα-
ξίμου περιλαμβάνει δύο στάδια: τις άμεσες
αλλαγές και τις μεσοπρόθεσμες. Στις πρώτες
περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων η ενίσχυση
του ΕΚΑΒ με προσλήψεις και ενίσχυση σε
υλικοτεχνική υποδομή και με στόχο να υπάρ-
χει ορισμένος χρόνος απόκρισης στα περι-
στατικά. 

«Το στοίχημα είναι κρίσιμο και οι πολίτες θα
πρέπει να δουν σημαντικές αλλαγές στη μέχρι
σήμερα λειτουργία του Εθνικού Συστήματος
Υγείας, το ταχύτερο δυνατό», σημειώνουν αρ-

μόδιες κυβερνητικές πηγές, δίνοντας το στίγ-
μα των οδηγιών που έχουν δοθεί από τον κ.
Μητσοτάκη προς την ηγεσία του υπουργείου
Υγείας. 

Σε δεύτερο στάδιο και μετά από πολύ καλή
προετοιμασία και διαβούλευση με τους συ-
ναρμόδιους φορείς, δρομολογούνται η ανα-
μόρφωση του υγειονομικού χάρτη της χώρας
και η ολοκλήρωση της αναβάθμισης των τμη-
μάτων Επειγόντων Περιστατικών στα νοσοκο-
μεία και των Κέντρων Υγείας, με στόχο να
υπάρχουν πιο ποιοτικές υπηρεσίες προς τους
πολίτες. 

Εργασιακά και Δικαιοσύνη
Και στο υπουργείο Εργασίας, ωστόσο, ερ-

γάζονται ήδη πυρετωδώς για την προετοιμα-
σία του πολυνομοσχεδίου που θα κατατεθεί το
φθινόπωρο. Στο νομοσχέδιο θα περιλαμβάνε-
ται μεταξύ άλλων η δέσμευση του πρωθυ-
πουργού για κατάργηση της οριζόντιας περι-
κοπής των συντάξεων κατά 30% στους συντα-
ξιούχους που εργάζονται.

Όπως έχει προαναγγείλει ο αρμόδιος
υπουργός Άδωνις Γεωργιάδης, το νέο σύστη-
μα θα είναι πιο αναλογικό και δίκαιο, αφού θα
λαμβάνει υπόψη τον χρόνο εργασίας και δεν
θα οδηγεί σε οριζόντια απώλεια εισοδημάτων. 

Ένας ακόμα σημαντικός τομέας στον οποίο
δρομολογείται εκ βάθρων μεταρρύθμιση εί-
ναι αυτός της Δικαιοσύνης. Στο νομοσχέδιο
που ετοιμάζεται, θα περιλαμβάνονται μεταξύ
άλλων η στελέχωση και λειτουργία της Δικα-
στικής Αστυνομίας αλλά και ο νέος χάρτης
των δικαστηρίων. Στοίχημα της κυβέρνησης
είναι η ταχύτερη απονομή δικαιοσύνης, η
οποία είναι άμεσα συνδεδεμένη, εκτός όλων
των άλλων, και με την πορεία ανάπτυξης της
χώρας.

Και βεβαίως, στην «καρδιά» των μεταρρυθ-

μίσεων -στο πλαίσιο και του Ταμείου Ανάκαμ-

ψης- είναι η ψηφιακή στρατηγική. 
Πέραν όλων των παραπάνω, το οικονομικό

επιτελείο, παράλληλα με την προετοιμασία
του πακέτου μέτρων που θα εξαγγείλει ο
πρωθυπουργός στη ΔΕΘ, έχει ήδη ξεκινήσει
τις προετοιμασίες για το προσχέδιο του νέου
προϋπολογισμού. 

Φθινοπωρινή
«καταιγίδα»
νομοσχεδίων

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

«Αττική Μπροστά»: Ο Νίκος Χαρδαλιάς ανακοίνωσε το όνομα του συνδυασμού του
O υποψήφιος περιφερειάρχης Αττικής Νί-

κος Χαρδαλιάς, με ανάρτησή του στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης, ανακοίνωσε ότι το
όνομα του συνδυασμού του είναι «Αττική
Μπροστά». «Η Αττική είναι ο τόπος μας. Και
αξίζει να πάει μπροστά», αναφέρει στο μήνυ-
μά του.

Ο κ. Χαρδαλιάς, που και επίσημα πλέον είναι
ο επικεφαλής του συνδυασμού για την Περι-

φέρεια Αττικής, γράφει στην ανάρτησή του:
«Σήμερα ξεκινάμε μαζί, για να πάμε την Αττική
Μπροστά. Γιατί τον Οκτώβριο καλούμαστε να
πάρουμε μία απόφαση που θα έχει αντίκτυπο
στη ζωή μας. Αυτή είναι η πραγματικότητα της
Αυτοδιοίκησης: αφορά τα μικρά και τα μεγάλα
της καθημερινότητας».

Στη συνέχεια ο υποψήφιος περιφερειάρχης
τονίζει: «Κάθε ψηφοδέλτιο θα εμπεριέχει μέ-

σα τη δική σας εμπιστοσύνη. Και θέλω να μου
επιτρέψετε να την κερδίσω. Αισθάνομαι βαριά
την ευθύνη να επιτελέσω το έργο για το οποίο
σας ζητάω να με εμπιστευτείτε. Και δεσμεύο-
μαι πως θα κάνω τα αδύνατα δυνατά για να φα-
νώ αντάξιος της εμπιστοσύνης σας, εάν απο-
φασίσετε να μου τη δώσετε. Γιατί η Αττική εί-
ναι ο τόπος μας. Και αξίζει να πάει μπροστά.
Κάθε μέρα, ένα βήμα μπροστά».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
έχει δώσει σαφείς εντολές 
στους υπουργούς του να έχουν 
έτοιμες τις νομοθετικές πρωτοβουλίες
έως τα τέλη Αυγούστου, 
ώστε να μη χαθεί χρόνος με την έναρξη
των εργασιών της Βουλής
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E
ντονη είναι η κινητικότητα του αψύ
Σφακιανού τις τελευταίες ημέρες,
πρώτα με αφορμή την απόρριψη του

παλαίμαχου μπασκετμπολίστα Νίκου Παππά
για την υποψηφιότητα στον Δήμο της Αθήνας
και έπειτα για δηλώσεις των υποψήφιων προ-
έδρων του κόμματος, Έφης Αχτσιόγλου και
Ευκλείδη Τσακαλώτου.

Σύμφωνα με τον ίδιο, μάλιστα, έχει αρχίσει
να μπαίνει «σε σκέψεις». Οι σκέψεις αυτές
αφορούν την υποψηφιότητά του για την προ-

εδρία του ΣΥΡΙΖΑ την οποία
μπορεί να καταθέσει μέχρι
τις 2 Σεπτεμβρίου και το
Διαρκές Συνέδριο του κόμ-
ματος, μια εβδομάδα πριν
από την εκλογή.

Η αλήθεια είναι ότι ο Παύ-
λος Πολάκης έχει δει και
εκείνος τις «κρυφές» μέχρι
τώρα τουλάχιστον δημοσκο-

πήσεις που τον φέρνουν μέχρι και δεύτερο πί-
σω από την Έφη Αχτσιόγλου στην κούρσα της
διαδοχής, χωρίς μάλιστα να έχει ανακοινώσει
υποψηφιότητα. Σίγουρα δεν του δίνουν καμία
προοπτική να κερδίσει την πρώην υπουργό
Εργασίας, όμως μια δεύτερη θέση στην κούρ-
σα της διαδοχής θα του έδινε τη δυνατότητα να
συγκροτήσει το δικό του ρεύμα, αρχικά εντός
του κόμματος και στη συνέχεια… βλέπουμε.

«Τελείωσε το παστόψαρο»
Δεν είναι λίγοι, άλλωστε, οι οπαδοί του που

κάτω από τις αναρτήσεις του τον καλούν να
φτιάξει δικό του κόμμα. «Μετά και τις τελευ-
ταίες επιλογές είναι φανερό ότι τελείωσε το
παστόψαρο. Ας αναλάβουν οι εναπομείναντες
έντιμοι, μέχρι τα Χριστούγεννα το πολύ, να
φτιάξουν κάτι καινούργιο», αναφέρει σε δική
του ανάρτηση ο Μάρκος Χατζησάββας, στενός
φίλος του Πολάκη.

Ο Χατζησάββας μιλά για την επιλογή του
Κώστα Ζαχαριάδη ως υποψηφίου για τον Δή-
μο της Αθήνας, επιλογή την οποία ο Παύλος
Πολάκης δεν είδε με καλό μάτι. Έγραψε στα
social media του: «Επειδή κυκλοφορούν διά-
φορα για τη στάση μου χθες: Χθες στη συνε-
δρίαση της Πολιτικής Γραμματείας, στήριξα
και έντονα μάλιστα την υποψηφιότητα για τον
Δήμο της Αθήνας του Νίκου Παππά, η οποία
απορρίφθηκε από τη νέα πλειοψηφία της Πο-
λιτικής Γραμματείας. Θεωρώντας μέγα λάθος
αυτή την απόφαση, στην επόμενη ψηφοφορία
απείχα σε ένδειξη διαμαρτυρίας! Δεν είναι
στραβός ο γιαλός. Απαιτείται άλλη πορεία του

ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ από αυτή που κάποιοι ωθούν». «Η
νεοφιλελεύθερη μητσοτακική Δεξιά χρειάζε-
ται αντίπαλο δέος που θα τη νικήσει! Αντίπαλο
με όραμα - σχέδιο - συγκεκριμένο πρόγραμ-
μα, με ξεκάθαρη κοινωνική αναφορά και
απεύθυνση, με θάρρος και αποφασιστικότητα
(όπως αυτά που περιέγραψα στην πρόσφατη
ομιλία μου στην Κεντρική Επιτροπή). Αλλιώς
δεν θα εμπνευστεί κανείς με αυτά τα γενικό-
λογα ‘‘τεχνοκρατικά’’, τα ‘‘συμπεριληπτικά’’,
τα ‘‘αλληλέγγυα’’ και τα ηθικοπλαστικά».

Το έκανε… πενηνταράκια
Και αν όλοι γνώριζαν ότι τα βέλη του «κα-

τευθύνονται» προς την Έφη Αχτσιόγλου και
τον Ευκλείδη Τσακαλώτο, ο Σφακιανός είπε
να το κάνει λίγο πιο ξεκάθαρο για τους πιο
αφελείς οπαδούς του και να το κάνει… πενην-
ταράκια. 

«Βλέπω διάφορες συνεντεύξεις υποψη-
φίων προέδρων και μιλώ για Τσακαλώτο και
Αχτσιόγλου όπου δεν βλέπω συγκεκριμένη
γραμμή, απλά γενικές ρετσέτες, χαρακτηρι-
σμούς και εκτιμήσεις για τον Τσίπρα, εκθέ-
σεις καλολογικών στοιχείων και γενικώς
έπεα πτερόεντα… Στην τοποθέτησή μου στην
Κεντρική Επιτροπή είπα συγκεκριμένες θέ-
σεις που είναι ο κορμός ενός πολιτικού σχε-
δίου, πέρα από τη συγκεκριμένη κριτική του
γιατί χάσαμε. Περιμένω κάτι αντίστοιχο από
όλους τους υποψηφίους. Ξαναβάζω την ομι-
λία μου για επανάληψη. Γιατί με έχει βάλει σε
σκέψεις…».

Ο Πολάκης νιώθει δυνατός και έτοιμος να ηγηθεί 
ισχυρού ρεύματος εντός ή και… εκτός ΣΥΡΙΖΑ 

Η επιστροφή του «αψύ» Σφακιανού

Η Κουμουνδούρου στηρίζει Μυλόπουλο για την Κεντρική Μακεδονία
Κλείνουν σιγά σιγά οι εκκρεμότητες για τις στηρίξεις του κόμ-

ματος σε περιφέρειες και δήμους. Έτσι, στην Κεντρική Μακεδο-
νία, υποψήφιος με το χρίσμα του ΣΥΡΙΖΑ θα είναι ο πρώην πρύτα-
νης του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Γιάννης Μυλόπουλος. 

Το ψηφοδέλτιό του θα λέγεται «Αλλαγή στην Περιφέρεια Κεν-
τρικής Μακεδονίας», ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι ο Γιάννης Μυ-
λόπουλος έχει ήδη εκφράσει την προτίμησή του για την κούρσα
της διαδοχής του Αλέξη Τσίπρα, στηρίζοντας την Έφη Αχτσιό-
γλου. 

Ο υποψήφιος περιφερειάρχης, πλέον, ήταν και υποψήφιος
βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ. Στο βιογραφικό του ο
ίδιος αναφέρει τις ιδιότητές του: 

� Καθηγητής στον Τομέα Υδραυλικής & Τεχνικής Περιβάλλοντος του Τμήματος
Πολιτικών Μηχανικών της Πολυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ, όπου διδάσκω και
ερευνώ εδώ και περισσότερα από 40 χρόνια στο ευρύτερο γνωστικό αντικείμε-
νο της Βιώσιμης Ανάπτυξης για το Περιβάλλον,
�Πρύτανης του ΑΠΘ (2010-2014), ως διοικητής δηλαδή του μεγαλύτερου πα-
νεπιστημίου της χώρας στα δύσκολα χρόνια της οικονομικής κρίσης και της λι-
τότητας,
�Πρόεδρος της ΔΕ της ΕΡΤ3 (2015), πρώτος πρόεδρος μετά το «μαύρο» της
ΕΡΤ και
�Πρόεδρος της Αττικό Μετρό ΑΕ (2016-2019), διάστημα κατά το οποίο για πρώ-
τη φορά το μετρό της Θεσσαλονίκης προχώρησε από το 30% στο 75% της ολο-
κλήρωσής του.

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Μ
πορεί η πολιτική αντιπαράθεση
«να μπαίνει στο ρελαντί» λόγω
θερινής ραστώνης, στο ΠΑΣΟΚ

ωστόσο δεν φαίνονται διατεθειμένοι να χα-
λαρώσουν εντελώς. Αντιθέτως θεωρούν
ότι ανοίγεται μπροστά τους μια μεγάλη ευ-
καιρία, προκειμένου να καλλιεργήσουν το
έδαφος, ώστε να αναδειχθεί ο εναλλακτι-

κός και αξιόπιστος τρόπος
που έχουν αποφασίσει να
πολιτεύονται. 

Στο δύσκολο διάστημα
μέχρι και τον Δεκαπενταύ-
γουστο, το βάρος πέφτει
στον νέο εκπρόσωπο Τύ-
που του κόμματος Θανάση
Γλαβίνα και στον βουλευ-

τή Επικρατείας Δημήτρη Μάντζο, ενώ επι-
στρέφει και ο Παναγιώτης Δουδωνής. Πάν-
τως δεν έχει περάσει απαρατήρητη η
απουσία παρεμβάσεων από τον Νίκο Αν-
δρουλάκη και ήδη είδαν το φως της δημο-
σιότητας επικριτικά σχόλια για «διακοπές
διαρκείας». 

Εκείνο πάντως στο οποίο προφανώς
αποσκοπούν στη Χαριλάου Τρικούπη είναι
να κερδίσουν όσο το δυνατόν περισσότερο
έδαφος από τον ΣΥΡΙΖΑ ειδικά αυτό το διά-
στημα που το κόμμα της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης είναι αντιμέτωπο με την εσω-
στρέφεια εξαιτίας των εσωκομματικών
διεργασιών.

Επισήμως, πάντως, στη Χαριλάου Τρι-
κούπη δηλώνουν ότι δεν ασχολούνται με
τα εσωκομματικά δρώμενα στην Κου-
μουνδούρου. «Εμείς δεν εμπλεκόμαστε,
αντίθετα με άλλους πολλούς, στις εσω-
κομματικές διαδικασίες άλλων κομμάτων.
Αλλά σε κάθε περίπτωση δεν περιμένου-
με τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ ή σε οποι-
οδήποτε άλλο κόμμα για να ανακάμψου-
με. Έχουμε ήδη ανακάμψει, ανεβαίνουμε
και θα επιστρέψουμε για έναν και μόνο
λόγο: γιατί έχουμε ρεαλιστική, σοβαρή και
αξιόπιστη πρόταση απέναντι στις νέες
προκλήσεις, όπως είχαμε πάντα», υπο-
στηρίζει ο Θανάσης Γλαβίνας. 

Ταυτόχρονα σε κοινοβουλευτικό επίπε-
δο, παρά το γεγονός ότι η Βουλή είναι κλει-
στή, οι βουλευτές του κόμματος θα εξαντ-
λούν τα περιθώρια που έχουν μέσω του
κοινοβουλευτικού ελέγχου, προκειμένου
να αναδεικνύουν θέματα που ταλανίζουν
τους πολίτες στην καθημερινότητά τους.
Χαρακτηριστική είναι η πρωτοβουλία του
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου που κατέθε-
σε χθες ερώτηση προς τον υπουργό Οικο-
νομικών για «τα εξωφρενικά κέρδη των
τραπεζών» -όπως υποστηρίζει- «εις βάρος
των δανειοληπτών». Όπως αναφέρει ο κ.
Κωνσταντινόπουλος στην ερώτηση που
κατέθεσε στη Βουλή, «η ραγδαία αύξηση
της κερδοφορίας των τραπεζών, από τό-

κους αλλά και από προμήθειες, που σημει-
ώθηκε το 2022 συνεχίζεται και το 2023,
σύμφωνα με τα αποτελέσματα του α’ εξα-
μήνου που ανακοίνωσαν τις προηγούμενες
μέρες τρεις από τις τέσσερις συστημικές
τράπεζες». 

Τα ερωτήματα Κωνσταντινόπουλου
Στο πλαίσιο αυτό θέτει μεταξύ άλλων

προς τον υπουργό Οικονομικών τα ακό-
λουθα ερωτήματα: 
� Ποιος είναι ο αριθμός και το ύψος των
ποσών των δανείων που είχαν υπαχθεί έως
τις 31 Ιουλίου στο πάγωμα των επιτοκίων
για στεγαστικά δάνεια συνεπών νοικοκυ-
ριών και πόσα στο πρόγραμμα «Γέφυρα ΙΙΙ»
ανά συστημική τράπεζα, ανά μη συστημική

τράπεζα και διαχειριστή δανείων και απαι-
τήσεων; 
� Θεωρείτε ότι είναι επαρκής η προστασία
των δανειοληπτών με στεγαστικά δάνεια με
παγωμένα επιτόκια διπλάσια από αυτά του
2022; 
� Θα υπάρξει μια πιο ορθά στοχευμένη και
μόνιμη παρέμβαση για τα ευάλωτα νοικο-
κυριά με στεγαστικά δάνεια μετά το φιάσκο
και της «Γέφυρας ΙΙΙ»; 
� Θα συνεχίσει να ανέχεται την κατάφωρη
αδικία με τους τόκους των καταθέσεων; 
� Θα συνεχίσει να επιτρέπει τη ραγδαία
αύξηση της κερδοφορίας από τραπεζικές
προμήθειες τις οποίες το ίδιο το κράτος
επιδοτεί έμμεσα μέσα από τα κίνητρα αλλά
και υποχρεώσεων που έχει θεσμοθετήσει

σχετικά με τις ηλεκτρονικές συναλλαγές; 
Σε γενικές γραμμές, πάντως, το ΠΑΣΟΚ

εμφανίζεται αντίθετο στο μείγμα οικονομι-
κής πολιτικής που ακολουθεί η κυβέρνη-
ση, καθώς, όπως λένε, διευρύνει τις ανισό-
τητες, συμπιέζει ακόμη περισσότερο τη
μεσαία τάξη και στερεί προοπτικής από
τους νέους. «Στέλνουμε ένα μήνυμα πως
επιθυμούμε ένα αξιοπρεπές δίχτυ κοινω-
νικής προστασίας, αντί για κάθε λογής
κουπόνια που εσχάτως μοιράζονται και
διεθνώς. Αυτή η απόπειρα παγίωσης της
διανομής κουπονιών δεν αρμόζει στους
πολίτες και τις προσδοκίες τους», είπε χα-
ρακτηριστικά ο κ. Γλαβίνας σε συνέντευξή
του στη «Μακεδονία». Αναφορικά με τη
στάση του κόμματός του στις επερχόμενες
εκλογές για την Αυτοδιοίκηση ο κ. Γλαβί-
νας πρόσθεσε: «Δεν είναι ζητούμενο για
εμάς να κάνουμε επίδειξη πολιτικής
ισχύος, αφαιρώντας το δικαίωμα της έκ-
φρασης και της επιλογής κατά τόπους από
τους πολίτες. Εμείς εννοούμε τον όρο απο-
κέντρωση, εννοούμε τον όρο περιφερει-
ακή ανάπτυξη, εννοούμε τον όρο τοπική
ανασυγκρότηση. Δεν είμαστε διατεθειμέ-
νοι να αναιρέσουμε κατακτήσεις ετών για
το αυτοδιοικητικό κίνημα και δεν θα το κά-
νουμε. Η οργανωμένη προσπάθεια της Νέ-
ας Δημοκρατίας να “κατακτήσει” με κάθε
τρόπο τους δήμους και τις περιφέρειες μυ-
ρίζει ναφθαλίνη». 

Την ίδια ώρα, στη Χαριλάου Τρικούπη
διατηρούν χαμηλούς τόνους στην αρένα
των εκλογών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
και τα στελέχη που έχουν πάρει το χρίσμα
εστιάζουν τη ρητορική τους στα προβλήμα-
τα και όχι στα κομματικά χαρακώματα, επι-
διώκοντας κατά κάποιο τρόπο να παρου-
σιάσουν ένα υπερκομματικό προφίλ. 

«Η πολιτική αυτονομία της παράταξής
μας σε κάθε επίπεδο δράσης είναι αδια-
πραγμάτευτη και αναμφισβήτητη. Εμείς,
όπως πάντα, παίζουμε με ανοιχτά χαρτιά,
χωρίς υπόγειες συνεννοήσεις. […] Δεν
μας ενδιαφέρει να δρούμε ερήμην των πο-
λιτών, αλλά να ακούμε τις ανάγκες τους,
τοπικά και περιφερειακά. Δεν αποτελεί
πάντως κεντρική επιδίωξή μας η οργανω-
μένη συνεργασία στα αυτοδιοικητικά με
κανένα άλλο κόμμα».

Στοχευμένη 
αντιπολίτευση
στο… ρελαντί

Στη Χαριλάου Τρικούπη συνεχίζουν και από τις… διακοπές τους 
την κριτική στην κυβέρνηση, ώστε να κερδίσουν όσο 

το δυνατόν περισσότερο έδαφος από τον ΣΥΡΙΖΑ 

ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος 
κατέθεσε πέντε ερωτήματα προς 

τον υπουργό Οικονομικών 
για τις συστημικές τράπεζες

Ο Θανάσης Γλαβίνας
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Τ
η στρατηγική συνεργασία με το Ισραήλ
προωθεί η Ελλάδα, ενδυναμώνοντας τον
άξονα σταθερότητας στο... σταυροδρόμι

τριών ηπείρων. Με δεδομένη τη γεωπολιτική
αστάθεια στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογεί-
ου, με βασικό υπαίτιο το τουρκικό καθεστώς, η
Ελλάδα προχωρά με στοχευμένες κινήσεις, με
ευθύνη, σοβαρότητα και γνώση της γεωπολιτι-
κής συγκυρίας σε ενίσχυση των συμμαχιών με
παίκτες-κλειδιά.

Υπό αυτό το πρίσμα, οι καλές σχέσεις συνερ-
γασίας της Ελλάδας με το Ισραήλ αποτελούν τη
βάση για ευρύτερη αμυντική και ενεργειακή
συμμαχία σε μια περιοχή γεωστρατηγικά αστα-
θή. Στο πλαίσιο αυτό πραγματοποιήθηκε και η
επίσκεψη του υπουργού Άμυνας στο Ισραήλ, με
τον Νίκο Δένδια να συναντάται με τον ομόλογό
του Ιώβ Γκάλαντ. Οι επικεφαλής της ελληνικής
και ισραηλινής διπλωματίας συζήτησαν θέματα
περαιτέρω εμβάθυνσης της Στρατηγικής Αμυντι-
κής Σχέσης Ελλάδας - Ισραήλ και συνεργασίας
για την ασφάλεια και σταθερότητα στην ευρύτερη
περιοχή.

Κοινό όραμα
«Θα συνεργαστούμε πολύ στενά με το Ισραήλ

στους τομείς της έρευνας και της ανάπτυξης»,
ξεκαθάρισε ο κ. Δένδιας και πρόσθεσε ότι η Ελ-
λάδα θα προσπαθήσει «να δημιουργήσει ένα πα-
ρεμφερές οικοσύστημα με αυτό του Ισραήλ» με
τη συνεργασία των Ενόπλων Δυνάμεων, του
υπουργείου και των εταιρειών. Όπως ανέφερε, η
Ελλάδα και το Ισραήλ έχουν αναπτύξει «μια
στρατηγική σχέση» που βασίζεται στη «φιλία, το
κοινό όραμα και τον στόχο για ένα ασφαλές περι-
βάλλον ευημερίας στην ευρύτερη περιοχή μας».

«Οι αμυντικοί δεσμοί», συνέχισε, «ανάμεσα
στις χώρες μας έχουν ισχυροποιηθεί μέσω κοι-
νών στρατιωτικών ασκήσεων και εκπαιδεύσεων
των Ενόπλων Δυνάμεων αλλά και μέσω ανταλλα-
γής γνώσεων και εμπειριών».

Ο κ. Δένδιας είπε ότι κατά τη συνάντηση με τον
κ. Γκάλαντ συζήτησαν την κατάσταση στην Ου-
κρανία, ξεκαθαρίζοντας ότι η Ελλάδα «είναι
εναντίον σε κάθε προσπάθεια αλλαγής συνόρων
μέσω της χρήσης βίας και λογίζει τον επιθετικό
αναθεωρητισμό ως τη μεγαλύτερη πρόκληση
που αντιμετωπίζουμε στην περιοχή μας». Επί-
σης, επανέλαβε ότι «η Ελλάδα υποστηρίζει πρω-
τοβουλίες για τη σταθερότητα και την ασφάλεια
στην Ανατολική Μεσόγειο».

Από την πλευρά του, ο κ. Γκάλαντ αναφέρθηκε
«στους ισχυρούς δεσμούς συνεργασίας» ανάμε-

σα στις δύο χώρες και επεσήμανε ότι «Ισραήλ και
Ελλάδα ενώνουν τα χέρια εξασφαλίζοντας τη
σταθερότητα και την ασφάλεια στην ευρύτερη
περιοχή». «Η αμυντική συνεργασία μας αγγίζει
πολλούς τομείς», συμπλήρωσε υπογραμμίζον-
τας πως «με την αμυντική βιομηχανική συνεργα-
σία μας συνεισφέρουμε όχι μόνο στην ασφάλεια
αλλά και στις οικονομίες των δύο χωρών». Δεν
παρέλειψε, δε, να εκφράσει τα συλλυπητήριά του
για τον θάνατο των δύο πιλότων του Καναντέρ
που κατέπεσε στην Εύβοια.

Άξονας σταθερότητας
Μπορεί ο Ερντογάν να επιχειρεί επαναπροσέγ-

γιση των σχέσεων με το Ισραήλ, ωστόσο φαίνεται
πως ο άξονας Αθήνας - Ιερουσαλήμ είναι ήδη πο-
λύ ισχυρός και ενισχύεται συνεχώς. Ελλάδα και
Ισραήλ προχωρούν σε εμβάθυνση της αμυντικής
συνεργασίας, με την Αθήνα να ενδιαφέρεται για
μια σειρά από ισραηλινά οπλικά συστήματα και
την Ιερουσαλήμ να επιθυμεί να γίνει ένας από
τους βασικούς προμηθευτές της χώρας μας.

Υπενθυμίζουμε ότι η Ελληνική Βιομηχανία
Οχημάτων (ΕΛΒΟ) πέρασε το 2021 στην εταιρεία
PLASAN SASA Ltd, ισραηλινών συμφερόντων, η
οποία ανέλαβε να τρέξει μια σειρά από προγράμ-
ματα, φιλοδοξώντας να… αναγεννήσει την αμυν-
τική βιομηχανία της χώρας μας. Η Ελλάδα έχει
αποκτήσει και τα πανίσχυρα ισραηλινά αντιαρ-
ματικά βλήματα Spike, συγκεκριμένα για τη νεό-
τερη έκδοση, τη Spike Nlos. Πρόκειται για ένα
όπλο πολλαπλών χρήσεων και όχι μόνο αντιαρ-
ματικό, γεγονός που αλλάζει τις ισορροπίες εξαι-
τίας και του μεγάλου βεληνεκούς του.

Το πυραυλικό σύστημα πολλαπλών ρόλων με-
γάλου βεληνεκούς Spike Nlos θα τοποθετηθεί
και στις κανονιοφόρους κλάσης Μαχητής και τα

Σκάφη Ανορθόδοξου Πολέμου Mark V της Διοί-
κησης Υποβρυχίων Καταστροφών. Με τον τρόπο
αυτό ενισχύεται κατακόρυφα η ισχύς πυρός των
κανονιοφόρων αλλά και των σκαφών που χρησι-
μοποιούν οι Έλληνες κομάντο, με τη χώρα μας να
στρέφει προς τα μικρασιατικά παράλια ένα όπλο
μεγάλου βεληνεκούς που μπορεί να επιφέρει
ανεπανόρθωτα πλήγματα. Επίσης, εξαιρετικά
σημαντικό είναι το γεγονός ότι τα Spike Nlos θα
τοποθετηθούν επίσης και στα επιθετικά ελικό-
πτερα Apache της Αεροπορίας Στρατού.

Επισημαίνουμε επίσης ότι οι δύο χώρες συνερ-
γάζονται και στην 120 ΠΕΑ στην Καλαμάτα, δημι-
ουργώντας Κέντρο Αεροπορικής Εκπαίδευσης το
οποίο αναβαθμίζει κατακόρυφα την ποιότητα
σπουδών, εκπαίδευσης και κατάρτισης των Ελλή-
νων Ικάρων. Οι Ισραηλινοί ενδιαφέρονται, έχουν
επισημάνει την ανάγκη απόκτησης από τη χώρα
μας συστημάτων κυβερνοάμυνας, ενώ έχουν εν-
διαφερθεί και για ελληνικά ναυπηγεία. Επίσης,
έχουν καταθέσει προτάσεις για το νέο εθνικό τυ-
φέκιο και το νέο εθνικό όχημα που θα αντικατα-
στήσει τη θρυλική «καναδέζα» της Mercedes.

Στενή συνεργασία στους τομείς έρευνας και ανάπτυξης για την
αμυντική βιομηχανία - Ενδιαφέρον για νέα οπλικά συστήματα 

Συμμαχία-κλειδί Ελλάδας με Ισραήλ 

Γράφει o
Bασίλης Σκουλαράκος 

skoularb@gmail.com



Π
αραμένουν πολλά και αναπάντητα τα ερωτήματα που αφο-
ρούν την ΑΜΚΕ Reporters United. Η ιστοσελίδα συνεχίζει να
κάνει... σημαία την ερευνητική, αδέκαστη και αμερόληπτη

δημοσιογραφία, την ώρα που επιμελώς εμμένει στην απόκρυψη ση-
μαντικών στοιχείων που αφορούν κορυφαία στελέχη της αλλά και τα
οικονομικά της. Οι απαντήσεις που καλούνται να δώσουν οι Re-
porters United είναι ιδιαίτερα σοβαρές, καθώς η διαφάνεια και η αν-
τικειμενικότητα είναι έννοιες που δεν μπορούν να ισχύουν κατά το
δοκούν. Παρ’ όλα αυτά, οι συμμετέχοντες στο εγχείρημα της «αποκα-
λυπτικής δημοσιογραφίας» τηρούν περίεργη σιωπή επί θεμάτων που
αφορούν τη λειτουργία και τον βιοπορισμό τους.

Ένα από τα βασικά ερωτήματα αφορά τον συνιδρυτή και μέτοχο
κατά 50% της ΑΜΚΕ Reporters United Χριστόφορο Κάσδαγλη. Ο κ.
Κάσδαγλης υπήρξε υποψήφιος βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, γεγονός που
αποκρύπτεται από τους αναγνώστες της ιστοσελίδας, παραβαίνοντας
έτσι τους κανόνες δημοσιογραφικής δεοντολογίας. Παράλληλα, δεν
έχει απαντηθεί και το ερώτημα για την επαγγελματική του ενασχόλη-
ση την περίοδο διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ (2015-2019), αν είχε έμμισθη
σχέση με την κομματική εφημερίδα «Αυγή», αλλά και το πόσο τυχαία
ήταν η ίδρυση των Reporters United έναν μήνα πριν από τις εκλογές
του 2019. 

Τα ερωτήματα που αφορούν ενδεχόμενη κομματική διασύνδεση
των Reporters United αυξάνονται, καθώς δεν έχει απαντηθεί αν τα
στελέχη τους συναντήθηκαν στο παρελθόν με τον κ. Τσίπρα και συ-
νεργάτες του όπως οι κ. Καρτερός και Τσιμιτάκης, αλλά και τις γνωρι-
μίες του κ. Κάσδαγλη με πρώην υπουργούς όπως ο κ. Σπίρτζης.

Βασική αναπάντητη απορία βέβαια είναι αυτή που αφορά τα οικο-
νομικά στοιχεία των Reporters United. Παρά τους ισχυρισμούς ότι
δεν θα δεχτούν χρηματοδότηση από το κράτος ή κοινωφελή ιδρύμα-
τα στο καταστατικό της ΑΜΚΕ, προβλέπεται η άντληση πόρων από
δωρεές, κληρονομιές, εθνικές και ευρωπαϊκές επιχορηγήσεις, χο-
ρηγίες ή συνδρομές και δωρεές μελών. Εντέλει, δεν έχει απαντηθεί
το τι ισχύει. Δέχονται ή δεν δέχονται χρήματα από κρατικούς ή ευρω-
παϊκούς πόρους οι Reporters United και, εντέλει, γιατί δεν δημοσι-
εύονται τα οικονομικά στοιχεία της ΑΜΚΕ έτσι ώστε να απαντηθεί το
πώς βιοπορίζονται τα στελέχη τους;

Την ίδια ώρα, μάλιστα, στελέχη των Reporters United, όπως ο Θο-
δωρής Χονδρόγιαννος και ο Σωτήρης Σιδέρης, έχουν χρηματοδοτη-
θεί ως φυσικά πρόσωπα από το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος για έρευνα
και σπουδές, γεγονός που έρχεται σε απευθείας σύγκρουση με το
καταστατικό της ΑΜΚΕ. Οι Reporters United πάντως εξακολουθούν
να μην εξηγούν στο αναγνωστικό τους κοινό για ποιο λόγο επικρατεί
οικονομική αδιαφάνεια, την ώρα που παραμένει αναπάντητο και το
σημαντικό ερώτημα για το αν υπήρξαν γνωριμία και συνάντηση του
νόμιμου εκπρόσωπου της ΑΜΚΕ Νικόλα Λεοντόπουλου με τον
πρώην διοικητή της ΕΥΠ Γιάννη Ρουμπάτη.

Τα ερωτήματα αυτά αλλά και αρκετά ακόμη ζητούν άμεσα απαντή-
σεις και θα περίμενε κανείς οι υπέρμαχοι της δεοντολογίας, της δια-
φάνειας και της «μαχόμενης και ερευνητικής δημοσιογραφίας» να
είναι άμεμπτοι και να έχουν ήδη ξεκαθαρίσει τη θέση τους. Κάτι τέ-
τοιο δεν έχει συμβεί ωστόσο, με αποτέλεσμα να εγείρονται αμφιβο-
λίες για το κατά πόσο η έρευνα αφορά πράγματι την τέλεση του δημο-
σιογραφικού λειτουργήματος ή αποτελεί κατά παραγγελία αντικεί-
μενο ενασχόλησης. Το ρεπορτάζ συνεχίζεται…
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Δεν χαλαρώνουν 
ούτε το καλοκαίρι
Τουλάχιστον δύο υπουργοί της κυβέρνη-
σης θα παραμείνουν όλο τον Αύγουστο
στην Αθήνα. Ο ένας εκ των δύο, ο υπουρ-
γός Υγείας Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, ο οποί-
ος, εκτός του ότι θέλει να «τρέξει» όσο το
δυνατόν πιο γρήγορα τις αλλαγές που δρο-
μολογούνται στον πολύπαθο χώρο της
Υγείας, δεν είναι φαν των διακοπών, οπότε
δεν θα του κάνει διαφορά. Και ο δεύτερος,
ο υπουργός Πολιτικής Προστασίας Βασί-
λης Κικίλιας, ο οποίος θέλει να είναι «πα-
ρών» στο πόστο του για να μη χαλαρώσει
ούτε στιγμή το σύστημα! 

Με ποιους
φωτογραφήθηκε
η ΠτΔ

Ολόκληρο ζήτημα το έκαναν κάποιοι ότι η
Πρόεδρος της Δημοκρατίας φωτογραφή-
θηκε στις διακοπές της με τους δημοσιο-
γράφους Γιώργο Παπαδάκη (ΑΝΤ1) και
Στέλλα Γκαντώνα (Mega). Έτυχε και συνέ-
πεσαν οι διακοπές τους στη Νάξο και η κυ-
ρία Σακελλαροπούλου φωτογραφήθηκε
μαζί τους… So what;

Όνομα-έκπληξη 
στα «γαλάζια»
ευρωψηφοδέλτια
Ποιος το είπε ότι τον Αύγουστο δεν έχει ειδή-

σεις; Μια χαρά έχει… Το τελευταίο που έχει πά-

ρει διαστάσεις σπόιλερ είναι ότι

στο «γαλάζιο» ευρωψηφο-

δέλτιο παίζει δυνατά ένα

όνομα-έκπληξη, αυτό του

Ολυμπιονίκη Πύρρου Δήμα.

Παίζει βέβαια πολύ καιρό,

αλλά, όπως λένε οι γνωρίζον-

τες, έχει αρχίσει πάλι και φουντώνει…

Ο ίδιος ο Πύρρος πάντως δεν έχει μιλήσει επί

του θέματος. 

Έξαλλοι είναι στο στρατόπεδο του Νίκου Παππά και
της πάλαι ποτέ Κίνησης Μελών,
όπως φαίνεται και από δη-
μοσιεύματα ιστοσελίδας
που λειτουργεί ως...
ντουντούκα τους, για την
προτίμηση που έδειξε
γνωστό συγκρότημα του
Τύπου σε δύο συγκεκριμέ-
νους υποψηφίους. Τη μία Κυ-
ριακή φιλοξένησε συνέντευξη της
Έφης Αχτσιόγλου και την επόμενη του Ευκλείδη
Τσακαλώτου. Αυτό σημαίνει είτε ότι ο πρώην
υπουργός είναι «κόκκινο πανί» για το συγκρότημα,
είτε πως δεν τον θεωρούν σοβαρό παίκτη την επό-
μενη μέρα του κόμματος. Όπως άλλωστε και τον
Στέφανο Τζουμάκα, τον οποίον επίσης -έως τώρα-
δεν κάλεσαν. 

Reporters United: Ένοχη
σιωπή ή κάτι άλλο;
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υΝεύρα στα αουτσάιντερ

Άμα έχεις αρχές…
Μόλις πριν από λίγες μέρες γράψαμε για την εσω-

κομματική κρίση που ξέσπασε στη νομαρχιακή επιτρο-
πή του ΣΥΡΙΖΑ στη Λέσβο, μετά την επιμονή κάποιων
να προτείνουν στην Κουμουνδούρου να στηρίξει τον
Μουτζούρη για την Περιφέρεια Β. Αιγαίου. Ήρθαν
όμως τα γεγονότα που απέδειξαν για μία ακόμη φορά
πόσο σταθεροί είναι στις απόψεις τους οι σύντροφοι
και δεν κάνουν πίσω ούτε με… σφαίρες.

Τι ακριβώς συνέβη; Ο ένας μετά τον άλλον αυτοί που
υπέγραψαν τη σχετική επιστολή στήριξης απέσυραν το
όνομά τους από το κείμενο. Έτσι, στο τέλος έμεινε μόνο
ένας, σαν την καλαμιά στον κάμπο. Εννοείται ότι στην
Κουμουνδούρου δεν είχαν χαρεί καθόλου με την πρό-
ταση. Μάλιστα, ένα από τα μεγαλοστελέχη είπε δίχως
δεύτερη κουβέντα για την τύχη της πρότασης που κα-
τατέθηκε: «Προφανώς και δεν το συζητάμε, δεν θα
μπει καν στα όργανα». Τελικά, εκεί στον ΣΥΡΙΖΑ είναι
μια πολύ ωραία ατμόσφαιρα…
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Τα νούμερα
μιλάνε
Επειδή έχω μπουχτίσει από την
γκρίνια και τη μιζέρια της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης που τα
βλέπει όλα μαύρα και άραχνα,
κυρίως τα ζητήματα της οικονο-
μίας, στην Ελλάδα του Μητσοτά-
κη, ας δούμε τη λέει η Eurostat
για τη χώρα μας. Σύμφωνα λοι-
πόν με τα στοιχεία της, που κοι-
νοποίησε χθες το υπουργείο
Ανάπτυξης, η Ελλάδα είναι δεύ-
τερη στην ΕΕ στον ρυθμό αύξη-
σης των κρατικών δαπανών για
Έρευνα και Ανάπτυξη κατά την
περίοδο 2012-22 και είναι πλέον
έκτη μεταξύ των 27 χωρών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης στις κρατι-
κές δαπάνες για Ε & Α ως ποσο-
στό του ΑΕΠ.
Μάλιστα, όπως δήλωσε και ο
υπουργός Ανάπτυξης Κώστας
Σκρέκας, «τα επίσημα στοιχεία
της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Αρ-
χής έρχονται να επιβεβαιώσουν
το άλμα που έχει γίνει στον τομέα
της Έρευνας και Ανάπτυξης κατά
την πρώτη θητεία της κυβέρνη-
σης του Κυριάκου Μητσοτάκη».
Τα νούμερα για μια ακόμη φορά
διαψεύδουν το αφήγημα της
Κουμουνδούρου, που ακόμη δεν
έχει συνέλθει από το διπλό στρα-
πάτσο των εθνικών εκλογών.
Φαίνεται ότι έπαθε, αλλά δεν
έμαθε. 

Έφυγε κι άλλος δημοσιογράφος

από την εφημερίδα του

«αποκαλυπτικού» εκδότη. Τυχαίο;

Δεν νομίζω…

Χαρά και εργασία στη Ρόδο

Ο δήμαρχος Αγίας
Παρασκευής Βασίλης
Ζορμπάς έχει χάσει 
τον μπούσουλα…
Γελάνε όλοι στην Αγία Παρασκευή με
τη στάση του απερχόμενου δημάρχου
Βασίλη Ζορμπά. Ακούστε τι έκανε ο
«αθεόφοβος». Τις μέρες που έσκασε η
κρίση στην Περιφέρεια Αττικής και το
θέμα της υποψηφιότητας Πατούλη δεν
είχε ακόμη ξεκαθαρίσει, συγκάλεσε τη
δημοτική του ομάδα και πήραν απόφα-
ση ότι θα στηρίξουν τον νυν περιφερει-
άρχη Γιώργο Πατούλη, ενώ έκανε και
σχετική ανάρτηση στον προσωπικό του
λογαριασμό στο Facebook. Μέχρις εδώ
όλα καλά. Μόλις η κυβέρνηση ανακοί-
νωσε ότι κόβεται από υποψήφιος ο Πα-
τούλης, έτρεξε να σβήσει την ανάρτη-
σή του για τον Πατούλη και έκανε νέα
δηλώνοντας ότι στηρίζει τον Νίκο Χαρ-
δαλιά. Κοινώς, το γλείψιμο πάει σύννε-
φο… Όλα αυτά τα κάνει γιατί έχει κα-
ταλάβει ότι ο κόσμος τον βαρέθηκε και
πλησιάζει η ώρα της αποκαθήλωσής
του… Σου λέει «ο σώζων εαυτόν σω-
θήτω». Αγνοεί προφανώς ότι δεν σώζε-
ται με τίποτα γιατί οι πολίτες της Αγίας
Παρασκευής δεν έχουν ξεχάσει τα παι-
χνίδια που έπαιξε στις αυτοδιοικητικές
εκλογές του 2010, όταν στον πρώτο γύ-
ρο πήρε 25%, ένα ποσοστό παρά πολύ
χαμηλό για τη ΝΔ στον Δήμο Αγίας Πα-
ρασκευής. Όταν η δύναμη της ΝΔ
ανερχόταν περίπου στο 45%, τα έκανε...
πλακάκια με τον τότε υποψήφιο του
ΣΥΡΙΖΑ Σταθόπουλο και τη δεύτερη
Κυριακή ο ΣΥΡΙΖΑ ψήφισε τον Ζορμπά
και εξελέγη δήμαρχος Αγίας Παρα-
σκευής. Ο άνθρωπος είναι για γέλια και
για κλάματα, αλλά οι πολίτες της Αγίας
Παρασκευής δεν ξεχνούν. 
ΥΓ.: Το αστείο της υπόθεσης είναι ότι
διαδίδει πως η Νέα Δημοκρατία θα τον
στηρίξει για δήμαρχο… Κύριε Ζορμπά,
τα όργανα της Νέας Δημοκρατίας δεν
έχουν κοντή μνήμη όπως εσείς…

Δεν… άκουσε για τη Scope
Ratings ο κ. Κουκάκης;

Ο δημοσιογράφος Θανάσης Κου-
κάκης συνεχίζει στον ίδιο ρυθμό
«επιθετικών» και αρνητικών
αναρτήσεων στα social media,
παραβλέποντας κάθε θετική
είδηση που αφορά την οικονο-
μία της χώρας. Για παράδειγμα, η
αναβάθμιση της ελληνικής οικονο-
μίας από τη Scope Ratings σε επίπεδα
επενδυτικής βαθμίδας φαίνεται πως είναι
ένα θέμα που δεν... απασχολεί ιδιαίτερα
τον εν λόγω δημοσιογράφο. Περίεργο, αν
μη τι άλλο, για έναν άνθρωπο που δραστη-
ριοποιείται εδώ και δεκαετίες στο οικονο-
μικό, τραπεζικό και χρηματιστηριακό ρε-

πορτάζ. Όσο περίεργο είναι βέβαια
και το γεγονός ότι έχει στενή

σχέση με διευθύνοντα σύμβου-
λο μεγάλης χρηματιστηριακής
εταιρείας. Συγκεκριμένα, η

σχέση του κ. Κουκάκη με τον κ.
Χρυσοχοΐδη της ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ

ΑΧΕ είναι εδώ και καιρό στο επίκεν-
τρο. Διότι ακόμη δεν έχει απαντηθεί το καί-
ριο ερώτημα αν είναι σύννομο αλλά και
ηθικό το να έχει, ενδεχομένως, προνομια-
κή πληροφόρηση ή να κατευθύνει με τα
γραφόμενά του ένας δημοσιογράφος που
ασχολείται με το χρηματιστηριακό ρεπορ-
τάζ. Το ρεπορτάζ συνεχίζεται…

Κ
ατ’ επανάληψη έχουμε δηλώσει τη συμπάθεια
και συμπαράστασή μας στους ανθρώπους που
έχουν κινητικά προβλήματα. Δεν μπορεί όμως

αυτό να αποτελεί άλλοθι και να ανεχόμαστε τα βίτσια
του κύριου, ο οποίος συνήθως επικαλείται τα προβλή-
ματά του... Αν έχει προσωπικά πάθη, είναι δικαίωμά
του, αρκεί να μην ενοχλεί και να μην παρενοχλεί, και
βέβαια δεν μπορεί να έχει θέση στον δημόσιο βίο. Γιατί
τα λέω όλα αυτά; Διότι έχει βουίξει η δημοσιογραφική
πιάτσα ότι ο συγκεκριμένος αντιπεριφερειάρχης έχει
γίνει «στενός κορσές» σε πολλές κοπέλες μέσα από τα
social media, σε σημείο που τα «θύματά» του μιλούν για σεξουαλικές παρενοχλήσεις
και μάλιστα χυδαίες. Η περίπτωσή του έχει πάρει διαστάσεις και ήδη μια από τις κοπέ-
λες έχει προβεί σε σχετική καταγγελία, ότι ο αντιπεριφερειάρχης, τον οποίο επισκέφτη-
κε ζητώντας του να τη βοηθήσει για δουλειά, φέρεται να της είπε με τρόπο χυδαίο «θέ-
λω να μυρίσω το σουτιέν σου». Καλό θα είναι κάποιοι να ενημερώσουν σχετικά τον
πρωθυπουργό, καθότι, απ’ όσο γνωρίζουμε, τα θέματα ηθικής δεν τα διαπραγματεύεται
και δεν σηκώνει μύγα στο σπαθί του, διότι τέτοιες συμπεριφορές εκθέτουν και την κυ-
βέρνηση. Κύριε Νίκο Χαρδαλιά, γνωρίζουμε ότι στη μέχρι τώρα πορεία σας έχετε δώσει
δείγματα γραφής σε ό,τι αφορά την ηθική σας. Οφείλετε ως νέος πολιτικός και δύναμει
περιφερειάρχης Αττικής να πάρετε θέση σε τέτοια φαινόμενα!

Να σημειώσουμε ότι ο συγκεκριμένος αντιπεριφερειάρχης είναι τόσο αφελής που
αγοράζει βοηθήματα από sex shop με την κάρτα του… Θα επανέλθουμε.

?

Στη Ρόδο για διακοπές βρίσκεται ο Άδωνις Γεωργιάδης και βέβαια μαζί με τη χαρά της περιόδου ξε-
κούρασης συνδύασε και την εργασία επισκεπτόμενος το υποκατάστημα του ΕΦΚΑ στο «σμαραγδέ-
νιο νησί». Ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης με την παρουσία του στο «νησί των ιπ-
ποτών» έστειλε μήνυμα στήριξης στη Ρόδο μετά την καταστροφή που υπέστη από τις πυρκαγιές.
«Συνιστώ σε όλους τους Έλληνες να προτιμήσουν αυτό το πανέμορφο νησί και να το ενισχύσουν για
τη μεγάλη καταστροφή που έπαθε». Συνοδευόμενος από τους βουλευτές Δωδεκανήσου της ΝΔ Μά-
νο Κόνσολα, Βασίλη Υψηλάντη και Μίκα Ιατρίδη, συναντήθηκε με τον διευθυντή του ΕΦΚΑ Ρόδου
Νίκο Κωνσταντινίδη και με αρκετούς υπαλλήλους του υποκαταστήματος, με τους οποίους είχε συ-
ζήτηση για αρκετή ώρα, δηλώνοντας εντυπωσιασμένος για τη δουλειά που κάνουν. Όπως είπε, «τρέ-
χουν γρήγορα την έκδοση των συντάξεων, κάτι που με εντυπωσίασε».

Ο «δραστήριος» αντιπεριφερειάρχης 
Αττικής με τα κινητικά προβλήματα... 



ΤΡΙΤΗ 8 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΑΝΤΙΠΟΙΝΑ10

Δύο 8ωρα; 
Επιτέλους!

Ο
Αϊνστάιν το είχε πει, δύο πράγματα είναι
άπειρα: το σύμπαν και η ανθρώπινη
βλακεία! Το τι χαζομάρες έχουν ακου-

στεί -από ΣΥΡΙΖΑ μεριά- για το… 16ωρο εργα-
σίας δεν μπορεί να το βάλει ο νους του ανθρώ-
που. Φέρνει το υπουργείο Εργασίας μια ρύθμι-
ση να μπορεί ένας εργαζόμενος να είναι μισθο-
λόγιο σε δύο εργοδότες και από την Κουμουν-
δούρου σηκώνουν τον κόσμο στο πόδι ότι η κυ-
βέρνηση νομοθετεί το ημερήσιο 16ωρο. Πραγ-
ματικά τραγωδία!

Λοιπόν, όταν η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ επέβαλε
στα μπλοκάκια φόρους και εισφορές πέρα από
κάθε λογική, πολλοί πολίτες τα έκλεισαν. Και
μπήκαν σε δύο μισθολόγια. Αυτό, όμως, σύμ-
φωνα με τη… λογική της ελληνικής γραφει-
οκρατίας ήταν παράνομο! Γιατί δεν μπορούσε
να χωρέσει στη λογική των χαρτογιακάδων ότι
εργασία δεν σημαίνει πλέον 8ωρο σε έναν χώρο
εργασίας. Κάλλιστα μπορεί ένας λογιστής, πχ,

να έχει δύο εταιρείες στις
οποίες να απασχολείται με μι-
σθωτή σχέση εργασίας. Και να
είναι στη μία ή και σε καμία ως
φυσική παρουσία ή να πηγαί-
νει πότε εδώ και πότε εκεί. 

Το κράτος σίγουρα δεν χά-
νει. Ο μισθωτός φορολογείται
για τα εισοδήματά του και το
Δημόσιο απολαμβάνει διπλές
ασφαλιστικές εισφορές, χω-

ρίς ο εργαζόμενος να απολαμβάνει κανένα
προνόμιο, ούτε στη σύνταξη ούτε στην περίθαλ-
ψη. Μόνος κερδισμένος, δηλαδή, ήταν το κρά-
τος, αλλά ο πολίτης ήταν παράνομος! Κανονικός
παραλογισμός. Έρχεται, λοιπόν, ο Άδωνις Γε-
ωργιάδης να ρυθμίσει και να εξορθολογίσει την
κατάσταση και οι άλλοι βρίσκουν το θέμα που
δίνει νόημα στη ζωή τους. Και ποιοι φωνάζουν;
Αυτοί που δεν κάνουν ούτε ένα 8ωρο, ή που το
κάνουν μισό γιατί είναι στο Δημόσιο και οι πε-
ρισσότεροι κάπου αποσπασμένοι. Παρατήρηση
που ισχύει και για τον ιδιωτικό τομέα, όπου δεν
είναι απαραίτητα λιγότεροι οι… παρατηρητές.  

Ο κόσμος αλλάζει και το ζητούμενο είναι

αυτό να γίνεται με όρους και κανόνες. Χωρίς
υπερβολές, αλλά και χωρίς στερεότυπα και
αγκυλώσεις που δεν προσφέρουν τίποτα. Αλ-
λιώς, μην παραπονιούνται ορισμένοι για την
παραοικονομία. Όταν εκεί οδηγούν εργοδότες
και εργαζόμενους, μη χύνουν μετά κροκοδεί-

λια δάκρυα για την απώλεια εσόδων κοκ. Τα
πράγματα είναι απλά: η αγορά -όπως

και η ζωή- πάντα βρίσκει λύσεις. Το
θέμα είναι με ποιους είμαστε; Με
εμάς ή με τους άλλους, που έλεγε και
το γνωστό ανέκδοτο.

Προφανώς η στήλη παρακολουθεί την υποψηφιότητά σας
από την πρώτη στιγμή. Είδαμε, λοιπόν, το βίντεό σας για την
ασφάλεια. Λέτε: «Η Αθήνα είναι μία πόλη οικουμενική και
για να είναι ανοιχτή και φιλόξενη για όλους, πρέπει πρώτα
απ’ όλα να είναι ασφαλής για τους κατοίκους της. Μαζί μπο-
ρούμε να επαναφέρουμε το αίσθημα ασφάλειας σε κάθε
γειτονιά μας». Συμφωνούμε σε όλα. Μια ερώτηση μόνο:
πώς; Θα θέλαμε να γίνετε λίγο πιο συγκεκριμένος, καθώς
στα λόγια όλοι μπορούν να πουν τα πάντα. Πώς θα επαναφέ-
ρουμε μαζί, όπως λέτε, το αίσθημα ασφάλειας; Τι σημαίνει
το μαζί; Τι θα κάνουμε εμείς και τι εσείς; Τι θα κάνετε με
τους παράνομους μετανάστες, τους αστέγους και τους ναρ-
κομανείς; Θεωρείτε ότι το θέμα αφορά την Τοπική Αυτοδι-

οίκηση ή «φταίει» μόνο η αστυ-
νομία; Μήπως είναι ευθύνη του
κράτους; 

Οι απαντήσεις είναι κρίσιμες
για να καταλάβουν οι πολίτες πώς
φαντάζεστε τον ρόλο σας, αλλά και
πώς φαντάζεστε την πόλη
μας. Γιατί τη θέλουμε
όπως είπατε: πόλη
οικουμενική, φιλό-
ξενη, ανοιχτή και
ασφαλή για τους
κατοίκους της. 

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Καλημέρα σας, κύριε Χάρη Δούκα!

� «Οι κρατικοδίαιτοι και κερδοσκόποι βρήκαν τον μά-
στορά τους από το Κίνημα της Πετσέτας»! Το συμπέ-

ρασμα ανήκει στον Στέφανο Τζουμάκα, ο οποίος διάβασε
μερικές ειδήσεις για το θέμα και είναι σίγουρος πως όλοι
όσοι έχουν μπαρ σε παραλίες είναι κρατικοδίαιτοι και
κερδοσκόποι. Και νιώθει πως μπορεί να το λέει, γιατί ο
ίδιος είναι με το Κίνημα. «Ένα κίνημα αυθόρμητο που
δρα σε όλη τη χώρα. Με δίκαιες απαιτήσεις σε θέματα
που οι τοπικές κοινωνίες και οι τοπικές αρχές όφειλαν να
ενεργούν αντί να ανέχονται την παρανομία και την αντι-
κοινωνική πρακτική των επιτήδειων που διαπράττουν
παρανομίες στις παραλίες, στην άναρχη δόμηση, στις
χωματερές και σε άλλα», σημείωσε στην ανάρτησή του.
Συγγνώμη, ο Στέφανος δεν ήταν κάποτε πανίσχυρος
υπουργός; 

••••••••••••

� Τελικά ο Παύλος Πολάκης είναι ο τελευταίος πι-
στός του προέδρου Αλέξη. Στη συνεδρίαση της

Πολιτικής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ για τον εκλεκτό του

κόμματος στον Δήμο Αθηναίων στήριξε την επιλογή του
Νίκου Παππά, που αποτελούσε και τη «γραμμή» του
απερχόμενου επικεφαλής της Κουμουνδούρου. Αλλά η
γραμμή έσπασε και ο Παύλος Πολάκης μίλησε για «μέγα
λάθος»! Και το γενίκευσε το θέμα: «Δεν είναι στραβός ο
γιαλός… Απαιτείται ΑΛΛΗ ΠΟΡΕΙΑ του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ από
αυτή που κάποιοι ωθούν»! Και έριξε και το υπονοούμε-
νο: «…στα μέρη των φωτογραφιών αν μη τι άλλο μπορείς
να σκεφτείς με καθαρό μυαλό γιατί ο αέρας δροσίζει και
ο ορίζοντας είναι ανοιχτός». Σαν υποψηφιότητα δεν σας
ακούγεται και εσάς αυτό;

••••••••••••

� Καλοκαίρι στην Αθήνα για Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη,

Γιάννη Οικονόμου και Δημήτρη Καιρίδη. Βλέπετε, οι

μεταναστευτικές ροές έχουν αυξηθεί λόγω καιρικών

συνθηκών και οι τρεις συναρμόδιοι υπουργοί είναι συνε-

χώς σε συσκέψεις και σε ανοιχτή γραμμή για να κλεί-

σουν όποια κενά έχουν εντοπιστεί. 

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Οι πολιτικοί αρχηγοί όπως τους φαντάζεται η τεχνητή νοημοσύνη (BaiRBIE.me)
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@Φανέλες και εκατομμύρια

Μήπως είναι επειδή γκώσα-
με και λίγο από τα υπερσυμ-
βόλαια και τα υπερπρωτα-
θλήματα και γενικά τα υπερ-
μεγέθη; Και δεν εννοώ τον
αθλητισμό μόνο. Αλλά ο
αθλητισμός είναι ένα πολύ
καλό παράδειγμα. Πόσο εύ-

κολο είναι να διατηρήσεις «αθλητικό» πνεύμα μέσα σε μια δεξα-
μενή με εκατομμύρια που εν πολλοίς καθορίζουν πλέον τη μοίρα
μιας ομάδας, ενός πρωταθλήματος, ενός παίκτη, ή ενός αθλητή
γενικότερα; Πόσο μπορούμε κι εμείς οι ίδιοι να ταυτιστούμε με
όλο αυτό; Πόση σημασία έχει η «φανέλα» όταν οι παίκτες τις αλ-
λάζουν πανεύκολα, ανάλογα με τα μηδενικά στην επιταγή; 

Τ
ις τελευταίες μέρες βλέπω στα social αλλά και στα παραδοσιακά

ΜΜΕ δεκάδες, εκατοντάδες κείμενα για τον Νίκο Γκάλη. Πριν

από λίγες μέρες ο Γκάλης τιμήθηκε στο ΟΑΚΑ από την Ελληνική

Ομοσπονδία Καλαθοσφαίρισης και περισσότεροι από 14.000 άνθρωποι

έσπευσαν να τον δουν από κοντά. Όλοι τους αιφνιδιάστηκαν όταν είδαν

τον πάντα ψύχραιμο και ανέκφραστο Γκάλη να δακρύζει. 

Ίσως ήταν αυτή η απόλυτη ψυχραιμία του Νίκου Γκάλη που με είχε κά-

νει όχι ακριβώς να τον αντιπαθήσω, αλλά πάντως δεν υπήρξε ποτέ και ο

αγαπημένος μου, παρότι παρακολουθούσα πάντα μπάσκετ. Μου φαινό-

ταν πολύ ψυχρός, πολύ επαγγελματίας, σε μια χώρα και μια εποχή που

όλα γίνονταν ξεκάθαρα από τύχη και ερασιτεχνικό φιλότιμο. Εμείς, εξάλ-

λου, μεγαλώσαμε με το ιδανικό του μη επαγγελματικού αθλητισμού,

στους Ολυμπιακούς δεν αγωνιζό-

σουν καν άμα είχες κάνει έστω και

μία διαφήμιση…

Ο Γκάλης άλλαξε το ελληνικό

μπάσκετ, δεν είναι μόνο ότι το

έκανε (σαφώς) καλύτερο, κυρίως

το έκανε επαγγελματικό· δεν κα-

τέβαινε να παίξει, λένε, αν δεν

πληρωνόταν στην ώρα του, καλά

έκανε, οι συμφωνίες πρέπει να

τηρούνται εκατέρωθεν. Κυκλοφο-

ρούν κι άλλες ιστορίες για αυτόν,

που ανάλογα πώς θα τις ερμηνεύ-

σει κανείς, «δείχνουν» έναν άν-

θρωπο είτε φιλοχρήματο είτε πο-

λύ επαγγελματία. 

Γεγονός παραμένει ότι δεκάδες

Έλληνες παίκτες μετά από αυτόν

τού χρωστάνε βαριά: Πιθανώς οι

επενδύσεις εκατομμυρίων που

έφεραν το ελληνικό μπάσκετ στην

κορυφή της Ευρώπης θα γίνονταν

έτσι κι αλλιώς, δεν τις έκαναν οι

παίκτες αυτές, ούτε τις προκάλε-

σε άμεσα ο Γκάλης. Όμως ο Γκά-

λης άνοιξε στους Έλληνες παί-

κτες μια πόρτα που ήταν πολύ δύσκολο να κλείσει ξανά. Τους έμαθε να

διεκδικούν και να παίρνουν, να παζαρεύουν τους εαυτούς τους ακριβά.

Όλα αυτά καλά και γνωστά. Και σπουδαίος παίκτης, υπερβολικά πολύ για

τα δεδομένα του σώματός του, γνωστό κι αυτό. 

Όταν, όμως, δάκρυσε ο Γκάλης, την Παρασκευή στο ΟΑΚΑ, ήταν σαν να

άνοιξε ξαφνικά μια άλλη, πολύ διαφορετική και απρόσμενη πόρτα, εντε-

λώς ξεχασμένη στον κόσμο του επαγγελματικού αθλητισμού, αυτού του

κόσμου που ο ίδιος βοήθησε πολύ να δημιουργηθεί. 

Μια πόρτα που ξεχείλισε συναίσθημα και νοσταλγία. Που πλημμύρισε

όλη την Ελλάδα και έκανε να ξεχαστούν συμβόλαια, χρήματα, καριέρες,

πρωταθλήματα και τρόπαια. Η στιγμή που ο ανέκφραστος επαγγελματίας

λύγισε και δάκρυσε ήταν εκείνη που τελικά ίσως μας μείνει και περισσό-

τερο από όλη του την καριέρα. 

Μια καριέρα που ήδη θυμόμαστε με ρομαντισμό, που τη συνδέουμε με

τις «φτωχές πλην τίμιες» εποχές του ελληνικού μπάσκετ, με την Εθνική,

τον Άρη και (λιγότερο) τον Παναθηναϊκό, τις φανέλες πάντως, πόσο πα-

ράδοξο αυτό στην περίπτωση του Νίκου Γκάλη…

Όταν δάκρυσε ο Γκάλης

Μας έκανε μεγάλο δώρο ο Νίκος Γκάλης
τις προάλλες που συγκινήθηκε, εμένα
τουλάχιστον μου έκανε. Αν είχε βγει στο
ΟΑΚΑ ανέκφραστος ως συνήθως, τύπου «εγώ τη δουλειά μου έκανα και πληρω-
νόμουν», θα είχα προσπεράσει ταχύτατα κάτι ήδη τελειωμένο από καιρό στο
μυαλό μου. Με αιφνιδίασε, όμως, επέστρεψα νοερά σε εκείνο το καλοκαίρι του
1987 για λίγο και χαμογέλασα. Γενικά δεν είμαι νοσταλγικός άνθρωπος, το σήμε-
ρα είναι το μόνο που έχουμε και είναι το καλύτερο που είχαμε ποτέ, στενοχωρή-
θηκα όμως προς στιγμήν για τα παιδιά μου, που δεν θα έχουν τον δικό τους Γκάλη.
Με όλα του τα πιθανά ελαττώματα, αλλά με έναν συμβολισμό υψηλότερο κι από
εκεί ψηλά που πήδαγε για να καρφώσει.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

# Η -για πάντα-

χαμένη χαρά

Όχι, προφανώς δεν είμαι κατά του επαγγελματικού αθλητισμού. Κά-
πως πρέπει να ζήσουν αυτοί οι άνθρωποι και δεν ζούμε στη Σοβιετι-

κή Ένωση. Είναι η υπερβολή μάλλον, το ξεχείλωμα, η στρέβλωση.
Όλα αυτά που ευθύνονται κατά πολύ και για την αλλαγή της σύνθεσης
του κοινού στα γήπεδα. Πολύ λιγότεροι φίλαθλοι, πολύ περισσότεροι
οπαδοί, με τις γνωστές συνέπειες. Η συγκίνηση έγινε οργή, η αγωνία
έγινε θυμός, τα δάκρυα έγιναν τσαμπουκάδες. Οι πανηγυρισμοί έγι-
ναν ξύλο και ενίοτε δολοφονίες. Μαζεύεται αυτό; Μαζεύεται με μέ-

τρα και αστυνόμευση. Τα μέτρα και η αστυνόμευση δεν θα φέρουν
πίσω τη χαρά του αθλητισμού, όμως, αυτό είναι το μόνο βέβαιο. 

@ Ένα πολύτιμο δώρο
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Τ
ην ώρα που ο Ερντογάν επιχειρεί να αποκαταστήσει τις
σχέσεις με το Ισραήλ, που είχαν τερματίσει απότομα μετά
την αιματηρή έφοδο ισραηλινών δυνάμεων στη νηοπομ-

πή του Κινήματος «Ελευθερώστε τη Γάζα» το 2010, έρχεται το
βιβλίο «Η Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών, 1826 - 2023» του
Τούρκου ιστορικού Πολάτ Σαφί για να αναδείξει το παρασκήνιο
σχετικά με την κομβική συμφωνία που είχαν συνάψει οι μυστι-
κές υπηρεσίες της Τουρκίας και του Ισραήλ στα μέσα της δεκαε-
τίας του ’90 για στενή συνεργασία και πρόσβαση σε πληροφο-
ρίες εθνικής σημασίας.

Ο Έλληνας πράκτορας
Ο Τούρκος ιστορικός εξέτασε πώς οι δύο χώρες ανέπτυξαν

στενές σχέσεις μέχρι τη στιγμή που η Άγκυρα επέλεξε να ακο-
λουθήσει μια πιο ανεξάρτητη εξωτερική πολιτική στην ευρύ-
τερη περιοχή. Μέσα στο βιβλίο του Σαφί όμως υπάρχουν και
πληροφορίες με άμεσο ελληνικό ενδιαφέρον, καθώς αναφέ-
ρεται στη δράση του Σάββα Καλεντερίδη το 1994 στη Μαύρη
Θάλασσα, δημοσιεύοντας μάλιστα και φωτογραφίες που πι-
στοποιούν ότι η ΜΙΤ τον είχε εντοπίσει και τον είχε θέσει υπό
παρακολούθηση.

Αναγνωρίζεται ωστόσο ότι ο Καλεντερίδης είχε καταφέρει να
αποσπάσει σημαντικές πληροφορίες για στρατιωτικά αεροδρό-
μια και θέσεις αντιαεροπορικών πυραύλων. Είχε ακόμη απο-
σπάσει τις αναλύσεις του τουρκικού στρατού για τις ασκήσεις
της Ελλάδας, τις θέσεις της Στρατιάς του Αιγαίου αλλά και τα
σχέδια δράσεων του τουρκικού ναυτικού. Τα στοιχεία που είχε
συλλέξει ο Έλληνας πράκτορας αποκαλύφθηκαν όταν συνέλα-
βαν τρεις αξιωματικούς των τουρκικών ενόπλων δυνάμεων που
είχαν πουλήσει αυτά τα μυστικά. 

Έμμεση αναφορά στην Ελλάδα γίνεται και στο τμήμα του βι-
βλίου που περιγράφει τη συμβολή της ΜΙΤ στην προετοιμασία
και στη σύναψη του τουρκολιβυκού μνημονίου. Η Άγκυρα είχε
ενεργοποιήσει τις μυστικές υπηρεσίες της στην Τρίπολη, καθώς
είχε διαπιστώσει τις κινήσεις που έκαναν από κοινού Ελλάδα
και Κύπρος στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο.

Συμμαχία εναντίον του PKK
Από την έρευνα του Πολάτ Σαφί προκύπτει ότι η Τουρκία προ-

σέγγισε το Ισραήλ, καθώς αναζητούσε περιφερειακούς εταί-
ρους για να πολεμήσει το PKK στο Βόρειο Ιράκ στα μέσα της δε-
καετίας του 1990. Αρχικά η Άγκυρα υπέγραψε συμφωνίες με το
Ισραήλ για τον εκσυγχρονισμό μαχητικών αεροσκαφών F-4.
Ακολούθησαν και άλλες συμφωνίες στρατιωτικής συνεργασίας
το 1996. Στις 2 Μαΐου 1997 η συνεργασία επεκτάθηκε σε επίπεδο
εθνικών υπηρεσιών πληροφοριών.

Συγκεκριμένα, MIT και Μοσάντ υπέγραψαν μια κρίσιμη συμ-
φωνία, η οποία τους επέτρεπε να αποστέλλουν και να διαχειρί-
ζονται πληροφοριοδότες και προσωπικό εκατέρωθεν, με τον
όρο η μία πλευρά να ενημερώνει την άλλη από πριν. Η συμφωνία
ήταν αρκετά ριζοσπαστική για τα δεδομένα της Τουρκίας, μιας
και έδινε τη δυνατότητα στην ισραηλινή υπηρεσία πληροφοριών
να επιχειρεί σε τουρκικό έδαφος.

Οι σχέσεις Τουρκίας και Ισραήλ όμως πήραν αρνητική τροπή
το 2008, όταν η Άγκυρα αποφάσισε να εμβαθύνει την ενεργει-
ακή συνεργασία με το Ιράν για να μειώσει την εξάρτηση από το
φυσικό αέριο της Ρωσίας και του Αζερμπαϊτζάν. Οι προσπάθει-
ες της Τουρκίας να μεσολαβήσει με στόχο μια συμφωνία της
Δύσης για το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν διάβρωσαν περαι-
τέρω τις σχέσεις της με την Ιερουσαλήμ, καθώς το Ιράν είναι ορ-
κισμένος εχθρός του Ισραήλ. Αποτέλεσμα ήταν η Άγκυρα να
φτάσει να κατηγορεί το Ισραήλ ότι δεν τηρούσε τους όρους κατά
την εφαρμογή της συμφωνίας του 1997.

Τα «έσπασαν» λόγω Φιντάν
Το ποτήρι ξεχείλισε στις 25 Μαΐου 2010, μόλις τέσσερις μέρες

μετά την ανάληψη των καθηκόντων του Χακάν Φιντάν στη διοί-
κηση της MIT. Τα πρώτα σημάδια της ισραηλινής δυσαρέσκειας
εναντίον του Φιντάν εμφανίστηκαν στις 7 Ιουνίου 2010, όταν Ισ-
ραηλινοί παράγοντες τον κατηγόρησαν για στενή συνεργασία με
το Ιράν.

Ο τότε υπουργός Άμυνας του Ισραήλ Εχούντ Μπάρακ εξέ-
φραζε την ανησυχία του ότι απόρρητες πληροφορίες της χώρας
του θα μπορούσαν να καταλήξουν στα χέρια του Ιράν μετά τον
διορισμό του Φιντάν στη MIT. Ισραηλινοί κομάντος επιτέθηκαν
στο πλοίο «Mavi Marmara», που μετέφερε ανθρωπιστική βοή-
θεια στη Γάζα, σκοτώνοντας εννέα Τούρκους υπηκόους και
τραυματίζοντας άλλους 50.

Με το κλείσιμο του γραφείου διασύνδεσης της Μοσάντ, η στε-
νή σχέση ανάμεσα στις υπηρεσίες πληροφοριών των δύο χω-
ρών έφτασε στο τέλος της, μαζί με τη «χρυσή» περίοδο μεταξύ
1990 και 2000. «Η MIT δεν επωφελήθηκε σχεδόν καθόλου από
το πρωτόκολλο Humint, το οποίο υπεγράφη δύο φορές, στις 2
Μαΐου 1997 και στις 17 Ιανουαρίου 2001. Από την άλλη πλευρά,

το Ισραήλ διηύθυνε και διοικούσε προσωπικό στην Τουρκία από
τη δεκαετία του 2000 και ως επί το πλείστον είχε αποφύγει να
ενημερώσει τη MIT κατά τη διεξαγωγή των συγκεκριμένων δρα-
στηριοτήτων, σε αντίθεση με τους όρους του πρωτοκόλλου»,
παρατηρεί ο Σαφί.

Προσπάθειες αναθέρμανσης
Η αποκατάσταση της συνεργασίας Τουρκίας - Ισραήλ άρχισε

να αναθερμαίνεται το 2020. Ήδη το 2016 οι δύο χώρες είχαν
αποσύρει τις μεταξύ τους κυρώσεις, με το Ισραήλ να καταβάλλει
αποζημιώσεις στις οικογένειες των θυμάτων του «Mavi Marma-
ra». Ο Ισραηλινός πρόεδρος Ισαάκ Χέρτσογκ πραγματοποίησε
ιστορική επίσκεψη στην Άγκυρα το 2022, στο πλαίσιο μιας προ-
σπάθειας εξομάλυνσης του κλίματος, η οποία συνεχίζεται έως
και σήμερα. 

Επίσης, είχε προγραμματιστεί επίσκεψη του Νετανιάχου στην
Άγκυρα στις 28 Ιουλίου, αν και το ταξίδι αναβλήθηκε προσωρι-
νά, καθώς ο Ισραηλινός πρωθυπουργός αφενός υποβλήθηκε σε
επέμβαση βηματοδότη, αφετέρου βρίσκεται αντιμέτωπος με
εσωτερική κρίση λόγω των νομοθετικών παρεμβάσεων στην ισ-
ραηλινή δικαιοσύνη.

Ο Τούρκος ιστορικός, πάντως, αναφέρει ότι τον Δεκέμβριο
του 2022 η ΜΙΤ έκανε μια τελευταία μεγάλη επιχείρηση εναντίον
δικτύου της Μοσάντ εντός της Τουρκίας, συλλαμβάνοντας 59
ανθρώπους, ανάμεσά τους 39 ξένους, σε μια επιχείρηση που
ονομάστηκε «Νεοπλασία».

Ο μυστικός «γάμος»,
το αιματοβαμμένο
«διαζύγιο»
και ο Καλεντερίδης

Βιβλίο Τούρκου ιστορικού αποκαλύπτει 
την άγνωστη σχέση των μυστικών υπηρεσιών

της Άγκυρας με τις ισραηλινές

ΜΙΤ - ΜΟΣΑΝΤ

Ο Ερντογάν με τον Φιντάν
την εποχή που 

ήταν επικεφαλής 
της ΜΙΤ

Σάββας Καλεντερίδης
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Ο
Αλί Καμίλ Τανριβερντί, διευθύνων σύμ-
βουλος της τουρκικής, ιδιωτικής παρα-
στρατιωτικής μονάδας SADAT, μιας ορ-

γάνωσης που είναι πιστή στον πρόεδρο της
Τουρκίας και ουσιαστικά θυμίζει στη λειτουρ-
γία και τη δράση της τη ρωσική Βάγκνερ, ζητά

τη νομιμοποίηση της δράσης
της ώστε να μη χρειάζεται να
κρύβεται.

Υπενθυμίζεται ότι η Βάγ-
κνερ είναι μια ιδιωτική στρα-
τιωτική εταιρεία, ένα δίκτυο

μισθοφόρων με ηγέτη τον
άφαντο Πριγκόζιν, έναν επιχει-
ρηματία που είχε στενούς δε-

σμούς με τον Ρώσο πρόεδρο Βλαντίμιρ Πούτιν,
μέχρι που αποτόλμησε να καλέσει σε εξέγερση
και να στραφεί εναντίον του. 

Ο μισθοφόροι της Βάγκνερ είχαν αποδειχτεί
πολύ χρήσιμοι για τα συμφέροντα της Μόσχας,
αφού λειτουργούσαν σαν ένα είδος σκιώδους
ρωσικού στρατού, φέροντας σε πέρας μεγάλο
μέρος της «βρόμικης δουλειάς» σε μέρη όπου
το Κρεμλίνο είχε συμφέροντα, αλλά δεν ήθελε
να στείλει τις επίσημες ρωσικές δυνάμεις για
να αποφύγει πιθανές νομικές ή διπλωματικές
επιπτώσεις.

Ύποπτες ενέργειες
Όπως είπε ο Τανριβερντί, υπάρχει έλλειψη

νομοθεσίας στην Τουρκία που να επιτρέπει την
παροχή στρατιωτικών υπηρεσιών από ιδιωτικές
στρατιωτικές εταιρείες σε ένοπλες δυνάμεις ξέ-
νων χωρών, για αυτό απαίτησε να τεθούν κανο-
νισμοί και να εφαρμοστούν άμεσα, σε μια προ-
σπάθεια να απομακρυνθεί από την εταιρεία η...
κακή φήμη της εμπλοκής της σε σκοτεινές και
παράνομες δραστηριότητες τόσο εντός Τουρ-
κίας όσο και σε διεθνές επίπεδο, όπως αναφέ-
ρει ο ιστότοπος Nordic Monitor.

Η SADAT αποτελεί εδώ και καιρό αντικείμενο
συζήτησης στην Τουρκία λόγω της αδιαφανούς
δομής της και της εμπλοκής της σε ύποπτες
ενέργειες. Έχει δεχτεί πλήθος καταγγελιών,
όπως για την εκπαίδευση τζιχαντιστών στη Συ-
ρία και την Τουρκία αλλά και για μεταφορά μα-
χητών στη Λιβύη. Έχει συμμετάσχει σε παράνο-
μες ενέργειες σε αρκετές αραβικές και αφρικα-
νικές χώρες, ενώ παρέχει στρατιωτική εκπαί-
δευση και συμβουλεύει για στρατιωτικές στρα-
τηγικές που ευθυγραμμίζονται με την τουρκική
αμυντική βιομηχανία, η οποία ελέγχεται κυρίως
από την οικογένεια του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
και στενούς συνεργάτες του.

Μετά τη Διεθνή Έκθεση Αμυντικής Βιομηχα-
νίας στις 30 Ιουλίου, στην οποία συμμετείχε η
SADAT, ο διευθύνων σύμβουλός της Αλί Καμίλ
Τανριβερντί ισχυρίστηκε ότι η Τουρκία έχει γίνει
«το λαμπρό αστέρι του τουρκικού και του ισλα-
μικού κόσμου λόγω των επιτυχημένων οικονο-
μικών και πολιτικών προγραμμάτων που εφαρ-
μόστηκαν τα τελευταία 20 χρόνια».

Ως αποτέλεσμα, όπως σημειώνει το δημοσί-
ευμα, η Τουρκία θέλει να παίξει ρόλο ηγετικού

κράτους που αναμένεται να βοηθήσει σε διά-
φορους τομείς τις φίλα προσκείμενες χώρες,
συμπεριλαμβανομένων των στρατιωτικών και
θεμάτων ασφάλειας.

Ο Τανριβερντί τόνισε ότι η Τουρκία έχει δε-
σμευτεί να βοηθήσει τις φιλικές χώρες μέσω
«συμφωνιών στρατιωτικής συνεργασίας και
συνεργασίας στον τομέα της ασφάλειας», προ-
σθέτοντας ωστόσο ότι αυτές οι προσπάθειες
δεν είναι επαρκείς.

Εναλλακτικό εργαλείο
Επίσης, ο διευθύνων σύμβουλος πιστεύει ότι

οι τουρκικές εταιρείες απαιτούν νομοθεσία για
να προσφέρουν νόμιμα υπηρεσίες στρατιωτι-
κής εκπαίδευσης. Αν λυθεί αυτή η… εκκρεμό-
τητα, οι τουρκικές εταιρείες θα έχουν τη δυνα-
τότητα να αναδειχθούν ως εναλλακτικό εργα-
λείο πολιτικής για την κυβέρνηση Ερντογάν και
να ανταγωνιστούν αποτελεσματικά τις δυτικές
εταιρείες που λαμβάνουν υποστήριξη από τις
αντίστοιχες κυβερνήσεις τους.

Επί του παρόντος, απαγορεύεται σε οποι-
αδήποτε άλλη οντότητα, εκτός από τις τουρκι-
κές ένοπλες δυνάμεις, να παρέχει στρατιωτική
εκπαίδευση εντός των συνόρων της Τουρκίας.
Οι αξιωματούχοι της SADAT ωστόσο επιμέ-
νουν ότι η στρατιωτική εκπαίδευση που προ-
σφέρουν πραγματοποιείται στα εδάφη των χω-
ρών-αποδεκτριών.

Ισχυρίζονται ότι η έλλειψη νομικής αναγνώ-
ρισης στην Τουρκία είναι ο λόγος που δεν μπο-
ρούν να ανταγωνιστούν ξένες εταιρείες, καθώς
δεν μπορούν να παράσχουν τα απαραίτητα πι-
στοποιητικά διαπίστευσης και προσόντων που
απαιτούνται από τις ένοπλες δυνάμεις των χω-
ρών με τις οποίες επιδιώκουν να συνεργαστούν.
Ωστόσο, δεν έδωσε καμία πληροφορία για το
πώς συνεργάζονται με τις ξένες κυβερνήσεις
με τις οποίες έχουν ήδη συναλλαγές.

Προκαλεί η «Βάγκνερ» του Ερντογάν

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Η τουρκική παραστρατιωτική οργάνωση SADAT, που εκπαιδεύει τζιχαντιστές και 
αποτελεί «πιστό σκυλί του σουλτάνου», ζητά τη  νομιμοποίησή της από την Άγκυρα 
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Μ
ε τη φανέλα με το νούμερο 4 να κρέμεται -πλέον-
στην οροφή του ΟΑΚΑ που φέρει το όνομά του, ο
Νίκος Γκάλης όταν ερωτάται ποιο ήταν το καλύτε-

ρο παιχνίδι της ζωής του απαντά: «Σίγουρα στα παιχνίδια
του 1987 ήμουν σε διαβολική φόρμα. Όμως με αντίπαλο
τον Σαμπόνις και τη Σοβιετική Ένωση στο Ζάγκρεμπ το
1989 είχα κάνει εκπληκτικό παιχνίδι». Αυτό το παιχνίδι εί-
χα διαλέξει και εγώ για να μιλήσω για την καλοκαιρινή πα-
ρακολούθησή του, όταν μου είχε ζητηθεί να μιλήσω για την
πιο όμορφη παιδική, καλοκαιρινή μου ανάμνηση. 

Στο μπαλκόνι του Πλαταμώνα, με το «φιδάκι» να καίει,
σπειροειδές, πρασινωπό, αυτόκαυστο, διώχνοντας τα κου-
νούπια και με μια ασπρόμαυρη τηλεόραση να προβάλλει,
24 Ιουνίου του 1989, τον ημιτελικό Ελλάδα - Σοβιετική
Ένωση, τότε που κερδίσαμε στην εκπνοή με τρίποντο του
Φάνη Χριστοδούλου, ύστερα από πάσα του Γκάλη. 

«Κανείς δεν είχε καλύτερη πάσα από εμένα, αλλά είχα
την ευχέρεια να μπορώ να σκοράρω από οποιαδήποτε θέ-
ση και οποιαδήποτε στιγμή ήθελα», υπογράμμισε ο
«γκάγκστερ» σε πρόσφατη συνέντευξή του, εξηγώντας
παράλληλα ότι «τραβούσε» παίχτες πάνω του και ελευθέ-
ρωνε συμπαίκτες όπως σε εκείνον τον αξέχαστο ημιτελικό
που ελευθέρωσε τον Φάνη και του πάσαρε την μπάλα με
γκαγκστερικό συγχρονισμό στην εκπνοή του αγώνα για το
ελεύθερο σουτ.

Από όλες τις στιγμές των καλοκαιριών μου, αυ-
τήν διαλέγω, να τη βλέπω ξανά και ξανά στο re-
play της μνήμης μου πλάι στον πατέρα μου που
ακόμη η νόσος του Parkinson δεν είχε αρχίσει να
αφήνει τα σημάδια της πάνω του. «Οι θύμησες,
αρθρόποδα έντομα / αναρριχώνται στους τοίχους
όπου άφησες / τα αποτυπώματά σου / στηριζόμε-
νος».

Δυσανάλογα μεγάλη βεράντα, σε σχέση με το
εμβαδόν του σπιτιού, βρεγμένοι ήχοι ποτίσματος
από μικρά πλαστικά μπεκ στον κήπο, φωτεινά,
ηλεκτροφόρα, αλλά όχι δηλητηριώδη, άκακα
κοκκινοπράσινα μανιτάρια με λευκές βούλες και
συχνές διακοπές νερού που το κουβαλούσαμε,
την ημέρα, με μπιτόνια -για να μη λείψει- και τα
αφήναμε στον ήλιο για να μην κρυώνω όταν, γυρ-
νώντας από τη θάλασσα, η μητέρα και η θεία μου
βγάζανε την αλμύρα από πάνω μου. Δεν βρήκανε,
όμως, χλιαρό νερό να αποθηκεύσουνε, για να μη
με καίει, αργότερα και η αλμύρα από τα δάκρυα
για όσα μας παίρνουν οι στιγμές που δεν θα ξαναέρθουν. 

Για όσα, ψεύτικα, μας υπόσχονται, μας δίνει και μας τα
παίρνει πίσω ο μεγάλος μας εχθρός, ο γερασμένος Χρό-
νος. Ένας γερο-βοσκός μας είχε πει κάποτε, όταν στάθηκε
να πιει λίγο νερό, που ποτέ δεν μας περίσσευε σε αυτό το
σπίτι, σε εκείνη τη βεράντα, πως στον Πλαταμώνα, το κα-
λοκαίρι, οι οχιές παραφυλάνε ανάμεσα στα πολύχρωμα
λουλούδια για να αρπάξουνε τις μέλισσες. Ας κάψουμε,
λοιπόν, χρυσάνθεμα που ανθίζουνε στον κήπο, πλάι στις

ντάλιες, γιατί από σκόνη πύρεθρου φτιάχνεται το πράσινο
«φιδάκι» που διώχνει τα επίμονα λεπιδόπτερα
των αναμνήσεων. Αυτά που εξακολουθητικά
συγκρούονταν με τον ιπτάμενο εαυτό τους στον
φωτεινό καθρέπτη της τηλεόρασης, τα βράδια,
εκείνο το καλοκαίρι.

Από αυτήν την καλοκαιρινή τηλεόραση άκου-
σα, σε μια λογοτεχνική εκπομπή της ΕΡΤ 2, τότε,
πως η Θεσσαλονίκη (του Άρη και του Γκάλη) -
μιάμιση ώρα απόσταση από τον Πλαταμώνα, το
καλοκαίρι του 1989, με το Mazda Deluxe Sedan
μοντέλο του 1971, του πατέρα μου, με τα παράθυ-
ρα ανοιχτά, χωρίς κλιματισμό, σε μια άλλη Ελλά-
δα- φέρνει ασυνείδητα σε όλους τους Έλληνες
που την επισκεπτόμαστε μια υπόρρητη μελαγχο-
λία γιατί, μοιάζοντας βυζαντινοπρεπώς με την
Κωνσταντινούπολη, μας θυμίζει την απώλεια,
όπως το σπίτι μιας αγαπημένης θείας μάς θυμί-
ζει τη μητέρα που χάσαμε, χωρίς -όμως- να είναι
όπως, ακριβώς, το είχε εκείνη. Παραπλήσιο, αλ-
λά όχι το ίδιο…

Η μητέρα μου, ούσα η μικρότερη από τις αδελ-
φές της, δεν με έφερε -τηρουμένης της βιολογικής τάξης-
στη θέση του επισκέπτη της Θεσσαλονίκης που νοσταλγεί
τη χαμένη Πόλη του. Δεύτερο καλοκαίρι του κορονοϊού,
την πήρα μαζί μου σε μία επίσκεψή μου στη Θεσσαλονίκη,
περνώντας κάτω από τη βεράντα του σπιτιού στον Πλατα-
μώνα. Ενός σπιτιού που βάζω -ασύμφορα- μέσα του αν-
θρώπους για να μην το νιώθω έρημο και όλο κωλυσιεργώ
στην πώλησή του, για προφανείς λόγους, αν και πλέον δεν
το επισκέπτομαι. 

Η μητέρα μου θυμόταν τον Πλαταμώνα, αλλά δεν θυμό-
ταν τη Θεσσαλονίκη. Φιδάκι αναμμένο οι σπείρες του
χρόνου, με το εκμαγείο της στάχτης των καμένων στιγμών
να ακροβατεί στην άκρη του και εγώ να αναρωτιέμαι, με
τον Γκάλη να πετάει στον αέρα και να πασάρει στον Χρι-
στοδούλου, ανάμεσα στα υψωμένα χέρια των Σοβιετικών,
ελισσόμενος ως αίλουρος μέσα στα σμήνη των κουνου-
πιών και των ιπτάμενων μυρμηγκιών που μαγνητίζονταν
από την τηλεοπτική φωταψία της οθόνης, αν πρώτα θα
πέσει η στάχτη του πύρεθρου ή του τσιγάρου από τα χέρια
του πατέρα μου. Τελικά, μου είχε μείνει η Σαλονίκη μου…
χωρίς τη Σαλονίκη, μιάμιση ώρα απόσταση από τον Πλα-
ταμώνα, από το καλοκαίρι του 1989, στο καλοκαίρι του
2021, με το Mazda του πατέρα μου… Με το ίδιο αυτοκίνη-
το που το 1988, μολονότι μετρούσε 17 χρόνια κυκλοφο-
ρίας, κατάφερε να μας φτάσει μέχρι το Ζάγκρεμπ του
Ντράζεν Πέτροβιτς, του Κροάτη «γιου του διαβόλου» ο
οποίος, όμως, αναγνωρίζοντας την προαναφερθείσα
«διαβολική φόρμα» του Νικ στο Εurobasket του 1987
στην Αθήνα είχε δηλώσει: «Αν εγώ είμαι ο γιος του διαβό-
λου, τότε ο Γκάλης είναι ο ίδιος ο διάβολος». 

Ο μεγάλος Ντράζεν, «ο Μότσαρτ» του ευρωπαϊκού μπά-
σκετ, άφησε άδοξα την τελευταία του πνοή σε μία «αούτομ-
παν» της Γερμανίας, όταν το αυτοκίνητο που οδηγούσε η
αρραβωνιαστικιά του συγκρούστηκε με ένα φορτηγό. Ο δι-
κός μας «γκάγκστερ» της Εθνικής, του Άρη και του Πανα-
θηναϊκού, δεν είχε, ευτυχώς, την τραγική τύχη που συχνά
επιφυλάσσει η βάσκανος μοίρα σε πολλούς ταλαντούχους
οι οποίοι πεθαίνουν νέοι, καίγοντας πρόωρα το λάδι της
ύπαρξης με την ιλιγγιώδη φλόγα της χαρισματικότητας. 

του
Xρίστου 
Χ. Λιάπη MD,
MSc, PhD

Ψυχίατρος -
Διδάκτωρ
Παν/μίου Αθηνών
Πρόεδρος ΔΣ
ΚΕΘΕΑ,
Μέλος Επιτροπής
Εμπειρογνωμόνων
Δημόσιας Υγείας,
chliapis@yahoo.gr,
@Chris_Liapis

Νίκος Γκάλης
Το καλύτερο της ζωής του παιχνίδιον...

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο Νίκος, όμως, ήταν πολύ ξεχωριστός και «δαιμονικά»

ταλαντούχος για να τον αφήσει απρόσβλητο η τραγικότη-
τα. Τον Μάιο του ’88, λίγο έξω από την Κατερίνη έχασε τη
ζωή της σε τροχαίο η εν διαστάσει -τότε- σύζυγός του
Τζένη. Το δυστύχημα είχε συγκλονίσει το πανελλήνιο.

Οι εποχές ήταν άλλες, πιο ρομαντικές στην ηρωοποί-
ηση των αθλητικών ειδώλων και πιο κίτρινες στην κανι-
βαλική αποκαθήλωσή τους. Χολερικές φυλλάδες και
ικτερικής δημοσιογραφικής χροιάς φερέφωνα τυμβω-
ρυχούσαν -τις μέρες που ακολούθησαν το τραγικό δυ-
στύχημα- στα αναφερόμενα ψυχιατρικά προβλήματα
της άτυχης Τζένης και στις οικονομικές λεπτομέρειες
του πολύκροτου διαζυγίου της με τον Νικ, ενώ φτάσανε
μέχρι του σημείου να τον κατηγορήσουν και ως ηθικό
αυτουργό του δυστυχήματος. 

Όπως κάποιοι αξιολύπητοι λεμούριοι που στο όνομα
του «οπαδισμού» τους δεν είχαν διστάσει να βεβηλώ-
σουν το 2019, δις, ένα γκράφιτι του Έλληνα άσου, τόσο
με τη φανέλα του Άρη όσο και με αυτήν της Εθνικής, την
πρώτη φορά μουτζουρώνοντας το πρόσωπό του και τη
δεύτερη φορά αντικαθιστώντας το με το πρόσωπο της
Τζένης. «Τάχατες πως τον εκμηδένισαν με αυτό… οι γε-
λοιωδέστατοι», όπως θα μπορούσαμε να πούμε παρα-
φράζοντας τον Καβάφη.

Όμως αυτά τα παραπροϊόντα μαύρης οπαδικής συμ-
περιφοράς ελάχιστα αγγίζουν τον δικό μας Νικ του
εθνικού αθλητικού θριάμβου του ’87 και της κάθε βρα-
δινής Πέμπτης των παιδικών μας χρόνων, όταν όλα νέ-
κρωναν από άκρη σε άκρη της Ελλάδας για να τον δούμε
να αγωνίζεται με τη φανέλα του Άρη. Γιατί, ο αθλητικός
θρύλος του Γκάλη, ανέκαθεν περιγελούσε τον νόμο της
ψευδοβαρύτητας των ηκίστων. Η ανωτερότητα της προ-
σωπικής συγκρότησης αυτού του μεγάλου αθλητή περ-
πατά ακόμη στον αέρα της συλλογικής μας μνήμης, ενώ
οι απρέπειες και οι ασχημονίες των κακοηθών και ολι-
γονόων που προσέβαλαν τον ίδιο και τη μνήμη της Τζέ-
νης έχουν -προ πολλού- προσγειωθεί άτσαλα στο παρ-
κέ της λήθης.

Βανδαλίζοντας το τοιχογράφημα του Γκάλη, οι ακιδο-
γράφοι της φρίκης διόλου δεν αλλοίωσαν τη θρυλική
του εξεικόνιση στην καρδιά κάθε υγιώς σκεπτόμενου
και ευπρεπώς λειτουργούντος φιλάθλου, γιατί, πολύ
απλά, «κανείς δεν μπορεί να μουτζουρώσει, αν δεν είναι
ο ίδιος λερωμένος μέσα του».

Ο Γκάλης δεν είχε μπορέσει να παρευρεθεί στην κη-
δεία της Τζένης. Τότε, χωρίς τα ψηφιακά μέσα επικοι-
νωνίας, το κακό μαντάτο άργησε να τον βρει, στην Ιταλία
όπου είχε ταξιδέψει για αθλητικές υποχρεώσεις. Πήγε
μόνος του, την επομένη, αφήνοντας ένα μπουκέτο με
λουλούδια. Στην εξόδιο έστειλε ένα στεφάνι με τη λιτή
επιγραφή «Στην Τζένη - Νίκος».

Ασχημονώντας με την αντικατάσταση του κεφαλιού
του Νίκου με το όμορφο πρόσωπο της Τζένης (μιας τυ-
πικής καλλονής των 80s), το μόνο που κατάφεραν, οι πι-
θηκίζοντες βάνδαλοι, ήταν να υποστασιοποιήσουν αυτό
το «Τζένη - Νίκος» που είχε γράψει ο Γκάλης στο τελευ-
ταίο «δώρο» του στην Τζένη. 

Φτιάξανε, μέσα στη μικρόνοη κακοήθειά τους, ένα
περίεργο ακιδογράφημα με ανδρικό σώμα και κεφαλή

γυναικός, ένα ζωγραφικό συμπίλημα που λες και ξεπή-
δησε από «Το βιβλίο των φανταστικών όντων» του
Μπόρχες. Όμως αυτό το «διπλό φάουλ» δεν αγγίζει τον
Έλληνα άσο που «ελίσσεται σαν αίλουρος» (όπως πε-
ριέγραφε γλαφυρά τις διεισδύσεις του ο Φίλιππος Συρί-
γος) ανάμεσα στις μικρότητες και τις απρέπειες αυτού
του Τύπου και αυτού του κόσμου που όποτε βλέπει -κυ-
ρίως σε αυτή τη χώρα- κάποιον να ξεχωρίζει σε όρους
συγκρότησης και επαγγελματισμού, επικαλείται υπαρ-
κτές ή ανύπαρκτες αδυναμίες της προσωπικής του
ζωής για να τον αμαυρώσει. 

Ο σκοτεινός -όσο χρειάζεται για να κερδίζει- άγγελος
του ελληνικού μπάσκετ ίπταται πάνω από τις πιθηκοει-
δείς μουτζούρες του χουλιγκανικού κομπλεξισμού που
δεν σέβεται ούτε ζώντες ούτε νεκρούς, ούτε άνδρες ού-
τε γυναίκες, γιατί ήδη έχει κερδίσει μια θέση στο πάνθε-
ον της αιώνιας αθλητικής μνήμης και αναγνώρισης.

Στην «Έβδομη Σφραγίδα» του Ίνγκμαρ Μπέργκμαν, ο
ιππότης παίζει -στο τέλος- μια παρτίδα σκάκι με τον Θά-
νατο, όπου αν κερδίσει θα γλιτώσει τη ζωή του (αλλά δεν
θα γλιτώσει από τις μεταφυσικές ανησυχίες που τον βα-
σανίζουν). Ο -κατά τον αδικοχαμένο Πέτροβιτς- «διά-
βολος» Γκάλης -την υπεράγρυπνη και κοινωνικά απω-
στική εσωστρέφεια του οποίου θα μπορούσαμε ίσως να
την αποδώσουμε σε ανάλογες, αραφινάριστες, ανησυ-
χίες και στάσεις απέναντι στη ματαιότητα αλλά και τη
ματαίωση των γηπέδων και της ζωής- ίσως δεν θα δί-
σταζε, σε ένα ανάλογο μπεργκμανικό σύμπαν, να προ-
καλέσει σε ένα μπασκετικό «μονό» τον ίδιο τον Θάνατο,
προκειμένου να γλίτωνε και τον Ντράζεν και την -επί-
σης αδικοχαμένη στην άσφαλτο- Τζένη. 

Και φυσικά, ανεξάρτητα από το αποτέλεσμα, αυτός ο
αγώνας θα είχε στο τέλος την υπογραφή του, «Στην Τζέ-
νη - Νίκος» και, όπως περιέγραφε τις φάσεις ο Συρίγος
όταν είχε την μπάλα ο Νικ, όποιος και αν τον μάρκαρε,
«Πάντα Γκάλης»… «Κανένας στη Γη δεν μπορεί να με
μαρκάρει…», όπως δήλωσε και ο ίδιος, με το καλύτερο
της ζωής του παιχνίδιον να είναι πάντα το… επόμενο
(όπως κάθε νίκη είναι η μεγαλύτερη μέχρι την επόμε-
νη), σε μια όμορφη αλληγορία με το διήγημα του Βιζυη-
νού «Το μόνον της ζωής του ταξείδιον», όπου ο παπ-
πούς δεν είχε ταξιδέψει ποτέ, αλλά μέσα από τις διηγή-
σεις του ταξίδευε τον εγγονό του σε χιλιάδες τόπους και
ιστορίες, όπως ο Νίκος ταξίδεψε μια ολόκληρη χώρα σε
όλα τα ταξίδια νίκης που ποτέ δεν πήγαμε, αλλά εκείνος
μας σήκωσε μαζί του στον αέρα!

YΓ.: Έτσι όπως προέκυψε το μπεργκμανικών αναφο-
ρών τελείωμα αυτού του άρθρου μου, έφερε στο μυαλό
μου το ποίημα «Η Βασίλισσα και ο Άγγελος»: «Εχθές το
βράδυ ονειρεύτηκα / πως έπαιζα σκάκι μ’ έναν άγγε-
λο… / κι έχασα τη βασίλισσά μου, / ίσως γιατί άργησα να
καταλάβω πως άγγελος, βασίλισσα κι απώλεια ήταν ίδι-
οι, / ίσως γιατί κι εκείνη δεν με πίστεψε, ότι δεν έπαι-
ζα… / καλά». Γιατί, όπως είπε και ο Νικ: «Το μπάσκετ εί-
ναι και σκάκι. Δεν είναι μόνο το καλάθι. Πρέπει να σκε-
φτείς γρήγορα τι θα κάνεις, ανάλογα με το πώς σε παίζει
η άμυνα. Το μυαλό είναι κομπιούτερ και πρέπει να σκε-
φτεί γρήγορα. Είχα καλό κομπιούτερ και έπαιρνα πολ-
λές φορές τη σωστή απόφαση».

Νίκος Γκάλης Το καλύτερο της ζωής του παιχνίδιον...
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Ξ
εκίνησε η τελική διαδικασία για την αναβάθμιση
της ελληνικής οικονομίας που θα τη φέρει και επί-
σημα στην επενδυτική βαθμίδα. Από την προπερα-

σμένη Δευτέρα μέσα σε μια εβδομάδα δύο διεθνείς οίκοι
αξιολόγησης, τόσο ο ιαπωνικός R&I όσο και ο γερμανικός
Scope, αναβάθμισαν σε επίπεδα επενδυτικής βαθμίδας
την ελληνική οικονομία. Μπορεί ο γερμανικός και ο ιαπω-
νικός οίκος να μην περιλαμβάνονται στη λίστα με τους επι-
λέξιμους από την ΕΚΤ οίκους αξιολόγησης, όμως αυτές οι
δύο διαδοχικές αναβαθμίσεις του αξιόχρεου της
χώρας μας ουσιαστικά εκφράζουν την εμπιστο-
σύνη των αγορών προς την ελληνική οικονομία
και τις προοπτικές της. Η Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα θέτει ως προϋπόθεση για την κατάκτη-
ση της επενδυτικής βαθμίδας τη θετική αξιολό-
γηση από έναν τουλάχιστον οίκο από τους τέσ-
σερις μεγαλύτερους. Οι επερχόμενες αξιολογή-
σεις είναι στις 8 Σεπτεμβρίου από την DBRS
Morningstar, στις 15 Σεπτεμβρίου από τη Moo-
dy’s, στις 20 Οκτωβρίου από την S&P και την 1η
Δεκεμβρίου από τη Fitch.

Η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας θα ση-
μάνει άμεσα καλύτερους όρους χρηματοδότησης της οι-
κονομίας μας, ένα πιο λειτουργικό περιβάλλον για τις τρά-
πεζες αλλά και ευκολότερη πρόσβαση σε χρηματοδοτικά
εργαλεία για πολίτες και επιχειρήσεις με χαμηλότερα επι-
τόκια. Η σταθερή μεταρρυθμιστική πορεία, η διατηρησιμό-
τητα των οικονομικών μεγεθών, η αύξηση του ΑΕΠ το 2023
στα 224 δισ. ευρώ, οι επενδύσεις στο +13,2% και η πολιτική
σταθερότητα είναι οι βασικοί λόγοι της αναβάθμισης. Η

αναβάθμιση ήταν άλλωστε αναμενόμενη και προκαθορι-
σμένη χρονικά από τους επενδυτές, οι οποίοι αγόραζαν τα
ομόλογα της χώρας σε χαμηλότερες αποδόσεις ακόμη και
από εκείνες των ομολόγων επενδυτικής βαθμίδας της Ιτα-
λίας και Ισπανίας. Έτσι λοιπόν το φθινόπωρο και το αργό-
τερο έως το τέλος του έτους η Ελλάδα θα έχει ανακτήσει
και επίσημα την επενδυτική βαθμίδα, αφού οι αναλυτές
αναμένουν ότι και άλλοι οίκοι αξιολόγησης θα ακολουθή-
σουν το παράδειγμα της Scope και R&I τους επόμενους

μήνες, με εξαίρεση κατά πάσα βεβαιότητα την
«αυστηρή» Moody’s.

Τα οφέλη από την επιστροφή στην επενδυτική
βαθμίδα θα είναι τεράστια και ίσως να μην έχουν
ακόμη αποτιμηθεί πλήρως, αφού μόνο ένα στα
δέκα αμοιβαία κεφάλαια μπορεί να επενδύσει σε
μια χώρα που αξιολογείται σε χαμηλότερη βαθ-
μίδα. Η ελληνική κυβέρνηση σχεδιάζει μάλιστα
την κατά δύο χρόνια πρόωρη αποπληρωμή 5,3
δισ. ευρώ σε δύο δόσεις των δανείων διάσωσης
για τη μείωση του χρέους προς το ΑΕΠ κάτω από
το 135% έως το 2027, από το 162% του 2023.

Μια τέτοια κίνηση είναι πιθανό να φέρει την
επίσημη ανακοίνωση της επενδυτικής βαθμίδας στα εγ-
καίνια και την ομιλία του πρωθυπουργού στην 87η ΔΕΘ,
στις 9 Σεπτεμβρίου, αφού μια ημέρα πριν θα έχει προηγη-
θεί η αξιολόγηση από τον οίκο DBRS, που είναι ο ένας από
τους τέσσερις που αναγνωρίζεται από την ΕΚΤ. Ο επικεφα-
λής του καναδικού οίκου DBRS, Nichola James, έδωσε
σαφές στίγμα για τις προθέσεις και εξήγησε πως η ανα-
βάθμιση θα έρθει αν ο οίκος πειστεί για ένα τουλάχιστον

από τα δύο κριτήρια που θα εξετάσει. Το πρώτο αφορά τη
συνεχή εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων που ενισχύουν τις
επενδύσεις βελτιώνοντας τις μακροπρόθεσμες προοπτι-
κές της οικονομίας. Το δεύτερο αφορά την ακλόνητη δέ-
σμευση για δημοσιονομική εξυγίανση που θα θέσει το δη-
μόσιο χρέος προς το ΑΕΠ σε πτωτική τροχιά.

Η αξιολόγηση της Ελλάδας από BB+ σε ΒΒΒ- υποστηρί-
ζεται από τη συμμετοχή της στην Ευρωζώνη και την εφαρ-
μογή προηγούμενων οικονομικών μεταρρυθμίσεων που
έχουν ενισχύσει την ανθεκτικότητα της οικονομίας. Η Ελ-
λάδα συνεχίζει να σημειώνει πρόοδο στην εκτέλεση του
Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα
2.0», το οποίο αποτελείται από μεταρρυθμίσεις που αν
εφαρμοστούν και ενισχυθούν με τα 5,8 δισ. ευρώ, που ζη-
τά επιπλέον η χώρα μας, θα μπορούσαν να ενισχύσουν την
ανάπτυξη στο 2,5% και τις επενδύσεις, με συνολικά 33 δισ.
ευρώ, μειώνοντας το δεκαετές επενδυτικό χάσμα μεταξύ
της Ελλάδας και άλλων χωρών στην Ευρωζώνη. Η ελληνι-
κή κυβέρνηση επικεντρώνεται στη συνέχιση του μεταρ-
ρυθμιστικού προγράμματος και την επιστροφή σε δημο-
σιονομικό πλεόνασμα 2,1%. 

Ωστόσο, οι τελικές αποφάσεις των οίκων αξιολόγησης
λαμβάνουν υπόψη και ζητήματα που έχουν κληρονομηθεί
από το παρελθόν, όπως είναι το υψηλό χρέος του δημόσιου
τομέα και τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια. Το «κλειδί» για
την αναβάθμιση σε επενδυτική βαθμίδα έχει αρχίσει να
γυρίζει σε ένα περιβάλλον με αβεβαιότητες και αυτή ίσως
είναι η μεγαλύτερη επιτυχία της ελληνικής οικονομίας αλ-
λά και η αφετηρία μιας δυναμικής πορείας της Ελλάδας
στους στόχους του 2030. 

Ξεκλείδωσε η επενδυτική βαθμίδα
για την ελληνική οικονομία

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ

Τ
ην προηγούμενη Πέμπτη απαγγέλθηκαν από ομο-
σπονδιακό δικαστήριο της Ουάσιγκτον βαρύτατες κα-
τηγορίες κατά του Ντόναλντ Τραμπ για την απόπειρα

ανατροπής του αποτελέσματος των προεδρικών εκλογών του
2020 και την υποκίνηση της επίθεσης των οπαδών του στο Κα-
πιτώλιο με τα έκτροπα που επακολούθησαν στις 6 Ιανουαρίου
2021, παραπτώματα που επισύρουν ποινές πολυετούς κάθειρ-
ξης. Αυτή ήταν η τρίτη δικαστική δίωξη εναντίον του πρώην
πλανητάρχη μέσα στους τέσσερις τελευταίους μήνες. Του εί-
χαν απαγγελθεί κατηγορίες από το πολιτειακό δικαστήριο της
Νέας Υόρκης για λογιστική απάτη, στην υπόθεση που σχετίζε-
ται με την οικονομική εξαγορά της σιωπής τής πρώην πορνο-
στάρ Στόρμι Ντάνιελς, αλλά και η δίωξή του από ομοσπονδια-
κό δικαστήριο της Φλόριντα για τα απόρρητα κρατικά έγγραφα
που πήρε μαζί του στην έπαυλή του στο Μαρ-α-Λάγκο, όταν
αποχώρησε από τον Λευκό Οίκο. Το ερχόμενο δεκαπενθήμε-
ρο θα υπάρξει και τέταρτη δίωξη για τις παρεμβάσεις του με
στόχο την ανατροπή των εκλογικών αποτελεσμάτων του 2020
στην πολιτεία Τζόρτζια. 

«Φουσκωμένο» κατηγορητήριο
Η αλήθεια όμως είναι ότι η δίωξη που ανακοινώθηκε την

περασμένη εβδομάδα από την εισαγγελία της Ουάσιγκτον εί-
ναι η πιο σημαντική από τις τέσσερις δικαστικές υποθέσεις με
τις οποίες βρίσκεται αντιμέτωπος, ενώ το κατηγορητήριο ξεδι-
πλώνεται σε 45 σελίδες. Το πιο ενδιαφέρον είναι ότι για πρώτη
φορά στην πολιτική ιστορία των Ηνωμένων Πολιτειών ένας
πρώην πρόεδρος, ο οποίος έχει ήδη ξεκινήσει τη «μάχη» για
την επανεκλογή στις κάλπες του 2024, κατηγορείται ότι οργά-
νωσε συνωμοσία για να υπονομεύσει τα θεμέλια του δημο-
κρατικού πολιτεύματος. Η όλη υπόθεση γίνεται ακόμη πιο
τρελή, αν σκεφτεί κανείς ότι ο άνθρωπος που κατηγορείται για
συνωμοσία προΐσταται αυτού του καθεστώτος.

Η αμερικανική κοινή γνώμη βεβαίως δεν έπεσε από τα
σύννεφα, καθώς οι πάντες γνωρίζουν το «ταλέντο» του
Τραμπ στη μυθοπλασία, το οποίο… ξετυλίχθηκε στις καταγ-
γελίες του ότι ο Μπάιντεν βγήκε πρόεδρος κάνοντας νοθεία
σε κρίσιμες πολιτείες των ΗΠΑ. Επίσης, είχε ασκήσει τερά-
στιες πιέσεις στο υπουργείο Δικαιοσύνης αλλά και στον τότε
αντιπρόεδρο Μάικ Πενς ώστε να μην επικυρωθούν τα εκλο-
γικά αποτελέσματα από το Κογκρέσο, ενώ στη συνέχεια οι
προκλητικές δηλώσεις του μπροστά στον εξαγριωμένο όχλο
οπαδών του, στις 6 Ιανουαρίου 2021, είχαν πυροδοτήσει το
αιματηρό «ντου» στο Καπιτώλιο.

Το πιο ανησυχητικό βεβαίως είναι ότι, παρά τις δικαστικές
διώξεις, πρόσφατες δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι τα 2/3 των
Ρεπουμπλικάνων και το 1/3 όλης της αμερικανικής κοινω-
νίας πιστεύουν ότι πράγματι το 2020 έγινε νοθεία για να βγει
πρόεδρος ο Μπάιντεν, ενώ σχεδόν το μισό εκλογικό σώμα
θεωρεί ότι ο πρώην πλανητάρχης έπραξε όσα έπραξε γιατί
ήταν πεπεισμένος ότι του είχαν κλέψει τη νίκη, άρα η αντί-
δρασή του και οι εμπρηστικές δηλώσεις του ήταν απόρροια
αυτής της βεβαιότητάς του.

Υπάρχει σοβαρό ενδεχόμενο, αν ο Τραμπ καταδικαστεί
στην Ουάσιγκτον, μια πολιτεία όπου τη συντριπτική πλει-
οψηφία έχουν οι Δημοκρατικοί, ένα μεγάλο τμήμα της αμε-

ρικανικής κοινωνίας, η οποία πίνει νερό στο όνομα του
πρώην πλανητάρχη, να το εκλάβει ως εκλογικό πραξικόπη-
μα εναντίον του από το βαθύ κράτος. Εξάλλου, όπως όλα
δείχνουν μέχρι τώρα, οι δικαστικές διώξεις εναντίον του
Τραμπ, αντί να τον αποδυναμώσουν και να τον «ξεδοντιά-
σουν» πολιτικά, τον κάνουν πιο δυνατό, τουλάχιστον στο
εσωτερικό των Ρεπουμπλικάνων. 

Έρευνα των «New York Times», που δημοσιεύτηκε μία μέ-
ρα πριν από την ανακοίνωση της νέας του δίωξης, έδειξε ότι ο
Ντόναλντ Τραμπ προηγείται για το προεδρικό χρίσμα με συν-
τριπτική διαφορά έναντι των άλλων υποψηφίων μέσα στο ρε-
πουμπλικανικό κόμμα (ο Τραμπ έλαβε 54%, ο κυβερνήτης της
Φλόριντα, Ρον ντε Σάντις, 17%, ενώ ο Μάικ Πενς και η πρώην
πρέσβειρα στον ΟΗΕ Νίκι Χέιλι μόλις 3%).

Το πιο ανησυχητικό για τους Δημοκρατικούς είναι ότι η μο-
νομαχία-ρεβάνς μεταξύ Μπάιντεν και Τραμπ, το 2024, δια-
γράφεται άκρως αμφίρροπη. Στη δημοσκόπηση οι δύο μονο-
μάχοι ισοβαθμούν με 43% στην προτίμηση ψήφου. Η φυσική
και πνευματική υγεία του 80χρονου Μπάιντεν εξακολουθεί
να εμπνέει ανησυχία για τις ικανότητές του να ηγηθεί και αυ-
τό αναδεικνύεται από το ποσοστό αποδοχής του πανεθνικά,
το οποίο βρίσκεται αρκετά χαμηλά για πρόεδρο και είναι μό-
λις στο 39%.

Κίνδυνος διάλυσης
Η «Washington Post» δημοσίευσε άρθρο όπου τόνιζε ότι

ο κίνδυνος επανεκλογής του Τραμπ είναι κάτι παραπάνω
από πιθανός και ότι, σε περίπτωση δεύτερης θητείας του,
ίσως υλοποιήσει την απειλή του να αποσύρει τις ΗΠΑ από
το ΝΑΤΟ και να διαλύσει την ευρωατλαντική ενότητα, κάνο-
ντας ουσιαστικά πράξη τον μεγάλο γεωστρατηγικό πόθο
του Βλαντίμιρ Πούτιν.

Ο μόνος τρόπος για να αντιμετωπιστεί ένα τέτοιο ενδεχό-
μενο είναι η Βουλή των Αντιπροσώπων να μιμηθεί τη Γε-
ρουσία, η οποία πρόσφατα ψήφισε νομοσχέδιο ώστε να
μην μπορεί ο εκάστοτε πρόεδρος να αποσύρει τις ΗΠΑ από
το ΝΑΤΟ χωρίς τη σύμφωνη γνώμη των 2/3 από τα δύο νο-
μοθετικά σώματα.

Πάντως, έγκριτοι αναλυτές εκφράζουν σοβαρές ανησυ-
χίες για το αν οι ΗΠΑ θα επιβιώσουν ως ενιαία Δημοκρατία
ώστε να γιορτάσουν το 2026 τα 250 χρόνια τους ως έθνος.
Επίσης, υποστηρίζουν ότι ο διχασμός που εκφράζεται τα τε-
λευταία χρόνια με τόσο ακραίο τρόπο μέσα στην κοινωνία εί-
ναι ο πιο βαθύς μετά τον αμερικανικό εμφύλιο.

Τονίζουν δε ότι οι ρεπουμπλικανικές και οι δημοκρατικές
πολιτείες είναι σαν δύο κόσμοι που δεν… τέμνονται πουθε-
νά, καθώς έχουν διαφορετικούς νόμους για τα πάντα, από
την Παιδεία και τις εκτρώσεις μέχρι τη φορολογία και την
κλιματική αλλαγή, ενώ μεγάλα κομμάτια υπερσυντηρητι-
κών ψηφοφόρων θεωρούν τους δημοκρατικούς ως κρυ-
πτοκομμουνιστές και, αντίστοιχα, πολλοί υποστηρικτές του
δημοκρατικού κόμματος θεωρούν τους οπαδούς του Τραμπ
νεοφασίστες. Η πραγματικότητα είναι ότι ο Τραμπ είναι
απλώς το σύμπτωμα και όχι η αιτία του ακραίου κοινωνικού
διχασμού που απειλεί την ταυτότητα και τη συνοχή της αμε-
ρικανικής δημοκρατίας.

Αλεξίσφαιρος πολιτικά παρά τις διώξεις

Τα δικαστικά μπλεξίματα του πρώην
πλανητάρχη οδηγούν σε ακραία πόλωση 

την προεκλογική εκστρατεία 
για τις προεδρικές κάλπες των ΗΠΑ το 2024



Α
κραίες καταστάσεις λόγω της κλι-
ματικής αλλαγής αντιμετωπίζουν
πολλές χώρες της Ευρώπης. Η

Σλοβενία, για παράδειγμα, βιώνει τη χει-
ρότερη φυσική καταστροφή των τελευταί-
ων 30 ετών. Οι άνευ προηγουμένου πλημ-
μύρες έχουν χαρακτηριστεί ως η μεγαλύ-
τερη καταστροφή στη σύγχρονη ιστορία
της χώρας. Τουλάχιστον τέσσερα άτομα
έχουν χάσει τη ζωή τους, ενώ εκτιμάται ότι
οι υλικές ζημιές ανέρχονται σε περίπου
500 εκατ. ευρώ.

Σύμφωνα με την κυβέρνηση, τα δύο τρί-
τα της χώρας έχουν πληγεί από την κατα-
στροφή. Λόγω της τραγικής κατάστασης
που βιώνει η Σλοβενία ζήτησε βοήθεια
από την ΕΕ και το ΝΑΤΟ. Η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή απάντησε στέλνοντας τον επί-
τροπό της για τη Διαχείριση Κρίσεων στην
πρωτεύουσα της χώρας για να συζητήσει
τα απαραίτητα μέτρα.

Την ίδια ώρα στα Πυρηναία συνεχίζεται
η μάχη με τις πυρκαγιές, ενώ στις ιταλικές
Άλπεις έπεσε πυκνό χιόνι, με τη θερμο-
κρασία να κατρακυλά κάτω από το μηδέν.
Επίσης, υπάρχουν πλημμύρες στη Νότια
Αυστρία. Στα νότια της χώρας δύο άνθρω-
ποι έπεσαν σε ένα ποτάμι από μια διαβρω-
μένη όχθη, αλλά δυστυχώς μόνο ο ένας
μπόρεσε να σωθεί. Το Σαββατοκύριακο η
κατάσταση σταθεροποιήθηκε, αλλά πολ-
λές περιοχές εξακολουθούν να είναι προ-
σβάσιμες μόνο με σκάφος ή ελικόπτερο.

Στα ισπανογαλλικά σύνορα χρειάστηκε
να απομακρυνθούν 130 άνθρωποι λόγω
πυρκαγιάς που κατέστρεψε περίπου 200
εκτάρια μέσα σε τρεις ώρες. Μόλις την
Κυριακή οι πυροσβέστες δήλωσαν ότι η
φωτιά τέθηκε υπό έλεγχο.

Στην Πορτογαλία πολλά χωριά χρει-
άστηκε επίσης να εκκενωθούν. Το θερμό-

μετρο εκτοξεύτηκε πάνω από τους 40
βαθμούς Κελσίου σε ορισμένες περιοχές,
με τις Αρχές να επισημαίνουν ότι ο κίνδυ-
νος νέων πυρκαγιών θα παραμείνει «πολύ
υψηλός έως το μέγιστο επίπεδο σε ολό-
κληρη τη χώρα» τα επόμενα 24ωρα.

Ο Χοσέ Γκιγέρμε, διοικητής της πυρο-
σβεστικής επιχείρησης στην Πορτογαλία,
είπε ότι οι φωτιές μπορεί να εξαπλωθούν
σε έκταση σχεδόν 200.000 στρεμμάτων,
φτάνοντας σε απομονωμένες κατοικίες
και χωριά, ενώ τόνισε ότι η περίμετρος
των πυρκαγιών ήδη υπερβαίνει τα 60 χλμ.

Άλλοι 400 πυροσβέστες αναπτύχθηκαν
για να αντιμετωπίσουν άλλη πυρκαγιά
στην Οντεμίρα, κοντά στις νοτιοδυτικές
ακτές της Πορτογαλίας, όπου παραμένουν
ενεργά δύο μέτωπα. Ένα τρίτο μέτωπο
που κατευθυνόταν προς το τουριστικό θέ-
ρετρο του Αλγκάρβε τέθηκε υπό έλεγχο.

Αλλά και στην Ισπανία, σύμφωνα με
πρώτες εκτιμήσεις της κυβέρνησης, πάνω
από 10.000 στρέμματα αποτεφρώθηκαν το

τελευταίο τριήμερο στη χώρα, την ώρα
που ο υδράργυρος άγγιζε τους 40 βαθ-
μούς Κελσίου στην Ανδαλουσία, και όλα
αυτά ενώ η Ισπανία ετοιμάζεται για νέο
κύμα καύσωνα.

Σύμφωνα με το Bloomberg, κατά το
δεύτερο μισό του Αυγούστου θα επιστρέ-
ψουν οι υψηλές θερμοκρασίες στην Ισπα-
νία, τη Νότια Ιταλία και την Ελλάδα, με με-
γάλο ενδεχόμενο ο υδράργυρος να φτάσει
στο υψηλό σημείο όλων των εποχών.
Υπενθυμίζεται ότι η Ρώμη και η Καταλονία
σημείωσαν θερμοκρασίες-ρεκόρ τον πε-
ρασμένο μήνα, ενώ η Σαρδηνία ισοφάρισε
το ευρωπαϊκό υψηλό του Ιουλίου των 48
βαθμών Κελσίου και αυτό υπάρχει ενδε-
χόμενο στον επόμενο καύσωνα να ξεπε-
ραστεί.

Σημαντική είναι και η καταστροφή που
συντελέστηκε στην Κύπρο με την πρόσφα-
τη φωτιά στη Λεμεσό, όπου κάηκε μεγά-
λης έκτασης γη και απειλήθηκαν κατοικη-
μένες περιοχές. 
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Τέσσερις Σύριοι στρατιωτικοί σκοτώθηκαν στα ισραηλι-
νά πλήγματα εναντίον στρατιωτικών θέσεων και αποθη-
κών όπλων και πυρομαχικών στην περιφέρεια της Δαμα-
σκού. Σύμφωνα με το Συριακό Παρατηρητήριο Ανθρωπί-
νων Δικαιωμάτων, μη κυβερνητική οργάνωση που
εδρεύει στη Βρετανία και βασίζεται σε ευρύ δίκτυο πηγών
στο πεδίο, «τέσσερις Σύριοι στρατιωτικοί, συμπεριλαμβα-
νομένου αξιωματικού, σκοτώθηκαν, καθώς και δύο φιλοϊ-
ρανοί μαχητές». Άλλοι δύο Σύριοι στρατιωτικοί και πέντε
αλλοδαποί μαχητές τραυματίστηκαν στα πλήγματα, τα
οποία είχαν στόχο «θέσεις και αποθήκες όπλων και πυρο-

μαχικών» κοντά στο διεθνές αεροδρόμιο της Δαμασκού,
σύμφωνα με την ίδια πηγή.

Το Συριακό Παρατηρητήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων
ανέφερε ακόμη πως αποθήκες όπλων και πυρομαχικών
φιλοϊρανικών οργανώσεων, που μάχονται στο πλευρό του
συριακού καθεστώτος, καταστράφηκαν. Εκπρόσωπος του
ισραηλινού στρατού έδωσε την τυποποιημένη απάντηση
«δεν σχολιάζουμε πληροφορίες ξένων μέσων ενημέρω-
σης».

Από το ξέσπασμα του πολέμου στη Συρία το 2011 το Ισ-
ραήλ έχει εξαπολύσει εκατοντάδες πλήγματα στη συριακή

επικράτεια, στη συντριπτική πλειονότητά τους από αέρος,
εναντίον θέσεων των συριακών ένοπλων δυνάμεων και
συμμάχων τους, ιδίως ιρανικών στρατιωτικών και φιλοϊ-
ρανικών ένοπλων οργανώσεων, πάνω απ’ όλα του σιιτικού
κινήματος Χεζμπολάχ του Λιβάνου.

Από την έναρξη της εξαιρετικά περίπλοκης ένοπλης
σύρραξης, η οποία έχει στοιχίσει τη ζωή σε πάνω από μισό
εκατομμύριο ανθρώπους και ξερίζωσε εκατομμύρια άλ-
λους, η Τεχεράνη ανέπτυξε στρατιωτικούς της που παρου-
σιάζονται ως εκπαιδευτές ή «σύμβουλοι» για να υποστη-
ρίξουν τον συριακό στρατό. 

Χτύπημα του Ισραήλ με τέσσερις νεκρούς και τραυματίες στη Συρία
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Οι Ουκρανοί
ανάγκασαν τη Ρωσία
να «κλείσει»
το Βνούκοβο
Η Ουκρανία συνεχίζει την αντεπί-
θεση που είχε ξεκινήσει στα νοτι-
οανατολικά χωρίς οι ρωσικές
γραμμές να έχουν υποχωρήσει ση-
μαντικά. Ο πρόεδρος Βολοντίμιρ
Ζελένσκι άφησε να εννοηθεί πως
τα χτυπήματα σε εδάφη που κατέ-
χει η Ρωσία αποτελούν μέρος ενός
σχεδίου ώστε οι Ρώσοι να έρθουν
αντιμέτωποι με τον πόλεμο που
έχει εξαπολύσει το Κρεμλίνο. Σύμ-
φωνα με τα διεθνή μέσα ενημέρω-
σης, η ρωσική αεράμυνα κατέρρι-
ψε ένα εχθρικό, μη επανδρωμένο
αεροσκάφος που προσέγγιζε τη
Μόσχα, είδηση που επιβεβαίωσε
και ο δήμαρχος της πόλης Σεργκέι
Σομπγιάνιν. 
Την ίδια ώρα, το αεροδρόμιο Βνού-
κοβο, το οποίο εξυπηρετεί τη Μό-
σχα, ανέστειλε προσωρινά τις πτή-
σεις για «λόγους ασφαλείας»,
σύμφωνα με το ρωσικό κρατικό
πρακτορείο ειδήσεων Tass.
Την περασμένη εβδομάδα οι Ρώσοι
κατηγόρησαν την Ουκρανία ότι
εξαπέλυσε δύο πλήγματα με μη
επανδρωμένα αεροσκάφη που
προκάλεσαν ζημιές σε πολυώροφο
κτίριο στη Μόσχα όπου στεγάζον-
ται υπουργεία. Τον Μάιο ένα μη
επανδρωμένο αεροσκάφος είχε
πλήξει το Κρεμλίνο.

Πυρκαγιές στη Μεσόγειο, πλημμύρες στη Σλοβενία, χιόνια 
και μηδέν βαθμούς Κελσίου στις ιταλικές Άλπεις

Στο έλεος των φυσικών
καταστροφών η Ευρώπη
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Έγινε στάχτη το 23% 
της Περιφέρειας Αττικής 

Σ
οκάρουν τα στοιχεία των καμένων εκτάσεων της Ατ-
τικής από το 2017 έως και σήμερα. Σύμφωνα με τις
αναφορές της Υπηρεσίας Ταχείας Χαρτογράφησης

Copernicus και του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου για
Δασικές Πυρκαγιές, αυτά τα χρόνια, 11
μεγάλες πυρκαγιές κατέστρεψαν περισ-
σότερα από 550.000 στρέμματα. Τα τελευ-
ταία επτά χρόνια έχει καεί το 23% της συ-
νολικής επιφάνειας της περιφέρειας, η
οποία αριθμεί συνολικά 2.500.000 στρέμ-
ματα γης.

Τα στοιχεία αυτά, που ανέδειξε η επι-
στημονική ομάδα του meteo.gr, υπογραμ-

μίζουν την ανάγκη συνολικού επαναπροσδιορισμού της
στρατηγικής διαχείρισης των δασικών πυρκαγιών στη
χώρα μας, η οποία, υποστηρίζουν οι ειδικοί, είναι αδύνα-
το να χαραχθεί δίχως την ενεργό συνεισφορά της μετεω-
ρολογικής γνώσης. 

Η κλιματική κρίση είναι μέρος πια της καθημερινότητάς
μας, τη ζούμε, αντιλαμβανόμαστε τις συνέπειές της. Τα
ακραία καιρικά φαινόμενα διαδέχονται το ένα το άλλο.
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η Βόρεια Κέρκυρα,
η οποία πριν από λίγες ημέρες βρισκόταν στο έλεος των
πυρκαγιών και το περασμένο Σάββατο επλήγη από τις
ισχυρές βροχές και τις χαλαζοπτώσεις. 

Με σκοπό την πρόληψη και αντιμετώπιση των ζημιών
από τις φυσικές καταστροφές, τα υπουργεία Εσωτερικών
και Κλιματικής Κρίσης αποφάσισαν να χρηματοδοτήσουν
με περίπου 5 εκατ. ευρώ τους Οργανισμούς Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης.

Και μπορεί η κακοκαιρία να υποχώρησε γρήγορα,
ωστόσο οι φωτιές δεν άργησαν να εκδηλωθούν και πάλι,
θέτοντας την Πυροσβεστική Υπηρεσία σε συναγερμό για
τις 58 συνολικά δασικές πυρκαγιές, οι οποίες εκδηλώθη-
καν την προηγούμενη ημέρα, οι περισσότερες εκ των
οποίων αντιμετωπίστηκαν άμεσα, στο αρχικό τους στάδιο.

Οι μάχες με τις φωτιές
Με το πρώτο φως της ημέρας και την πρώτη επιχείρη-

ση των εναέριων μέσων η πυρκαγιά που ξέσπασε σε δα-
σική έκταση στην Αρδεία Ροδόπης οριοθετήθηκε. Από
τις νυχτερινές ώρες είχαν ενισχυθεί οι δυνάμεις και συ-
νολικά επιχείρησαν 63 πυροσβέστες με 4 ομάδες πεζο-
πόρων τμημάτων και 14 οχήματα, ενώ από αέρος συνέ-
δραμαν δύο αεροσκάφη και δύο ελικόπτερα. Παράλλη-
λα, ανεφοδιασμό πρόσφεραν και υδροφόρες του Δήμου
Κομοτηνής.

Άμεση ήταν η κινητοποίηση της Πυροσβεστικής στην
πυρκαγιά που ξέσπασε λίγο μετά τις πέντε χθες το από-
γευμα σε δασική περιοχή του Αγίου Βλασίου έξω από την
Τρίπολη Αρκαδίας, καίγοντας πεύκα, χωρίς ωστόσο να
απειλήσει κατοικημένη περιοχή. Επιχείρησαν επίγειες
και εναέριες δυνάμεις της Πυροσβεστικής με 13 υδροφό-
ρα οχήματα, 22 άτομα πεζοπόρων τμημάτων, δύο ελικό-
πτερα και τρία αεροσκάφη.

Φωτιά ξέσπασε και σε αγροτοδασική έκταση στην πε-
ριοχή Βαμβακόφυτο του Δήμου Σιντικής, στον νομό Σερ-
ρών. Στο σημείο επιχείρησαν 25 πυροσβέστες, 9 οχήματα
και ένα ελικόπτερο.

Πυρκαγιά ξέσπασε σε δύσβατο σημείο πευκόφυτης πε-
ριοχής στην κοινότητα Καρυάς Ελασσόνας στον Όλυμπο.
Η φωτιά χθες επεκτάθηκε σε βραχώδη χαράδρα και τα
μέσα κατόρθωσαν να την περιορίσουν, ενώ ισχυρές ήταν
οι πυροσβεστικές δυνάμεις που παρέμεναν στην περιοχή
υπό τον φόβο αναζωπυρώσεων.

Παράλληλα, πυρκαγιά ξέσπασε σε χαμηλή βλάστηση
και στον Κουβαρά Αττικής. Σύμφωνα με την Πυροσβε-
στική, η φωτιά εκδηλώθηκε το μεσημέρι της Δευτέρας
και άμεσα τέθηκε υπό έλεγχο. Στο σημείο επιχείρησαν
22 πυροσβέστες με μία ομάδα πεζοπόρου τμήματος και
11 οχήματα, ενώ από αέρος συνδρομή προσέφερε και

ένα ελικόπτερο. Πυρκαγιά ξέσπασε, μετά τις 5.30 το
απόγευμα, σε ξερά χόρτα, στην περιοχή της Αγίας Τριά-
δας, στη Θεσσαλονίκη. Στο σημείο επιχείρησαν 12 πυρο-
σβέστες με πέντε οχήματα. Η φωτιά δεν απειλεί κατοι-
κημένη περιοχή.

Υψηλός βαθμός επικινδυνότητας 
Στο κόκκινο και με βαθμό επικινδυνότητας 4 βρίσκον-

ται σήμερα, Τρίτη 8 Αυγούστου, αρκετές περιοχές της χώ-
ρας. Σύμφωνα με τον χάρτη πρόβλεψης κινδύνου πυρκα-
γιάς που εκδίδει η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστα-
σίας του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής
Προστασίας, πολύ υψηλός είναι ο κίνδυνος εκδήλωσης
πυρκαγιάς στην Περιφέρεια Αττικής, στην Εύβοια, στη
Βοιωτία, στη Φθιώτιδα, στη Μαγνησία στην Περιφερειακή
Ενότητα Σποράδων, στη Μεσσηνία, στην Αχαΐα και την
Ηλεία, στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, στη Θεσσαλονίκη,
στη Χαλκιδική και το Άγιον Όρος, στη Θάσο, τον Έβρο,
συμπεριλαμβανομένης και της Σαμοθράκης, καθώς και
στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, σε Λήμνο, Λέσβο και
Χίο.

Η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας έχει ενη-
μερώσει τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες, καθώς και τις
περιφέρειες και τους δήμους των συγκεκριμένων περιο-
χών, ώστε να βρίσκονται σε αυξημένη ετοιμότητα Πολιτι-
κής Προστασίας, προκειμένου να αντιμετωπίσουν άμεσα
τυχόν επεισόδια πυρκαγιών.

Και ενώ οι Αρχές βρίσκονται σε αυξημένη επαγρύπνη-
ση, ο 87χρονος κατηγορούμενος για εμπρησμό από πρό-
θεση, σε βαθμό πλημμελήματος, θα καθίσει στο εδώλιο
στις 22 Αυγούστου, καθώς ζήτησε και έλαβε αναβολή στη
δίκη του από το Τριμελές Αυτόφωρο Πλημμελειοδικείο
Αθηνών και έως τότε θα παραμένει ελεύθερος.

Οι δικαστές αποφάσισαν την αναβολή της δίκης, προ-
κειμένου να κληθεί και να καταθέσει στο δικαστήριο ο
γείτονας του 87χρονου και αυτόπτης μάρτυρας της πρά-
ξης, για την οποία κατηγορείται ο ηλικιωμένος, ότι δηλα-
δή τα ξημερώματα της Κυριακής έβαλε φωτιά σε ξερά
χόρτα έξω από το σπίτι του στον Άγιο Στέφανο.

Τα τελευταία επτά χρόνια έχει καεί σχεδόν
το ένα τέταρτο της βλάστησης

στην ευρύτερη περιοχή της πρωτεύουσας 

Γράφει 
η  Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Covid 19: Τρομάζει 
η υποπαραλλαγή «Eris»
- Τι λέει ο καθηγητής
Νίκος Τζανάκης

Η ραγδαία εξάπλωση της υποπαραλλα-
γής «Eris» και στην Ελλάδα προκαλεί ανη-
συχία στους επιστήμονες. Το στέλεχος της
EG.5.1 που ανιχνεύθηκε για πρώτη φορά
τον Μάιο στην Κρήτη εντοπίζεται πλέον
στο 69% των δειγμάτων στο νησί, όπως
ανέφερε o καθηγητής του Πανεπιστημίου
Κρήτης και Διευθυντής της Πνευμονολο-
γικής Κλινικής του ΠΑΓΝΗ, Νίκος Τζανά-
κης, που φοβάται δύσκολο χειμώνα.

Ο κ. Τζανάκης θεωρεί πως η έξαρση αυ-
τή πιθανότατα συνδέεται και με το γεγονός
ότι η κοινότητα έχει απομακρυνθεί από το
εμβολιαστικό πρόγραμμα για τον κορο-
νοϊό και απευθύνει έκκληση ιδίως στους
ευάλωτους να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί
και αν είναι δυνατόν να επα-
ναφέρουν την καθημερι-
νή χρήση της μάσκας
και την τήρηση των
αποστάσεων. Παράλ-
ληλα ανέφερε ότι θα
πρέπει να συνταγογρα-
φούνται έγκαιρα τα αντιιικά
φάρμακα. Η μετάλλαξη έχει ήδη ανιχνευ-
θεί σε 45 χώρες και είναι ιδιαίτερα μετα-
δοτική όπως αναφέρουν οι υγειονομικές
Αρχές σε Ιαπωνία, Βρετανία και Αμερική.

H Κρήτη, όπως είναι γνωστό, δέχεται
μεγαλύτερο φορτίο κορονοϊού λόγω του
τουρισμού, ωστόσο όπως εκτιμά ο κ. Τζα-
νάκης ανάλογα θα είναι τα ποσοστά της
«Eris» και στην υπόλοιπη Ελλάδα.

Οι ανησυχίες των επιστημόνων αφο-
ρούν και τις επιπτώσεις που θα υπάρξουν
στην κοινότητα στα μέσα Σεπτεμβρίου με
το άνοιγμα των σχολείων.

Σύμφωνα με την τελευταία επιδημιολο-
γική έκθεση του ΕΟΔΥ (για το διάστημα
από τις 24 έως τις 30 Ιουλίου), η θετικότη-
τα στο σύνολο των ελεγχθέντων δειγμά-
των παρουσίασε αύξηση σε σχέση με την
προηγούμενη εβδομάδα, όπως και ο αριθ-
μός των εισαγωγών (41% σε σχέση με τον
μέσο εβδομαδιαίο αριθμό νέων εισαγω-
γών κατά τις προηγούμενες τέσσερις
εβδομάδες).

Σ
τη φυλακή οδηγήθηκε ο 53χρονος
που ξυλοκόπησε τη σύζυγό του
στη Λάρισα ύστερα από την απολο-

γία του και κατόπιν σύμφωνης γνώμης
ανακρίτριας και εισαγγελέα. Κατά την
άφιξη του επιχειρηματία στο γραφείο της
ανακρίτριας μια γυναίκα που βρισκόταν
στον διάδρομο του φώναξε «γιατί το έκα-
νες;», με τον ίδιο να μη δίνει καμία απάν-
τηση.

Ο 53χρονος στην
απολογία του δήλωσε
μετανιωμένος, υπο-
στηρίζοντας ότι έγιναν
κάποια πράγματα που
τον εξώθησαν στα
άκρα. Πληροφορίες
αναφέρουν πως ένα
μήνυμα στο κινητό τη-
λέφωνο της 44χρονης
προκάλεσε, σύμφωνα με τον ίδιο, την ορ-
γή του. «Είμαι απαράδεκτος για όσα έκα-
να και δεν μπορώ να δικαιολογήσω τον
εαυτό μου, όμως δεν ήθελα να τη σκοτώ-
σω. Δεν μπορούσα να αντιληφθώ τον πό-
νο και τη ζημιά που προκαλώ, το αντιλή-
φθηκα μετά τις τρεις μέρες που βρίσκο-
μαι στα κρατητήρια. Θόλωσα από τον θυ-
μό», φέρεται να είπε σύμφωνα με το on-
larissa.gr.

Ο 53χρονος επιχειρηματίας κατηγο-
ρείται για απόπειρα ανθρωποκτονίας
από πρόθεση και ενδοοικογενειακή βία.
«Ήμουν μεθυσμένος και δεν κατάλαβα
ότι τη χτύπησα τόσο πολύ», ήταν τα πρώ-
τα του λόγια στους αστυνομικούς. Φέρε-
ται να ζήλευε παθολογικά τη σύζυγό του
και να προκαλούσε συχνές σκηνές ζηλο-
τυπίας, ακόμη και για ασήμαντες αφορ-
μές, όπως ήταν μια συνομιλία που είχε η
γυναίκα με συνάδελφό της και μια ανάρ-
τησή της στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης που πήρε «like».

Γείτονες του ζευγαριού ανέφεραν ότι
είχαν ακούσει καβγάδες αλλά και ήχους
που παρέπεμπαν σε σωματικές επιθέ-
σεις που συνοδεύονταν από κραυγές πό-
νου. Η αξιωματικός της Αστυνομίας νο-
σηλεύεται με πολύ σοβαρά τραύματα στα
νεφρά, στη σπλήνα, στα πλευρά και το
πρόσωπο. Οι γιατροί, δε, του γενικού νο-
σοκομείου της Λάρισας δήλωσαν σοκα-
ρισμένοι κυρίως από την αγριότητα των
χτυπημάτων που δέχτηκε από τον σύζυ-
γό της, ενώ η νοσηλεύτρια και φίλη της,

που την υποδέχτηκε στο νοσοκομείο, δεν
την αναγνώρισε από τα χτυπήματα.

Μιλώντας στην ΕΡΤ, η αστυνομικός πε-
ριέγραψε τον εφιάλτη που έζησε στα χέ-
ρια του συζύγου της λέγοντας ότι αυτή
ήταν η πρώτη φορά που τη χτύπησε, αν
και στο παρελθόν είχε δεχτεί απειλές, για
αυτό και είχε προχωρήσει σε μήνυση.

«Μου έκανε μεγάλη ζημιά. Το πρόσω-
πό μου είναι παραμορφωμένο. Με χτύ-
πησε στην κοιλιά και το πρόσωπο. Χρει-
άστηκε να κάνω επέμβαση στους νε-
φρούς… Ανέβηκε από το ισόγειο στον
πρώτο όροφο του σπιτιού. Δεν μέναμε
μαζί εδώ και περίπου ενάμιση μήνα, από
τότε που του είχα ζητήσει να χωρίσουμε.
Μου επιτέθηκε αμέσως με τα χέρια, έγι-
ναν όλα πολύ γρήγορα. Προσπαθούσε
συνεχώς να με πείσει να μη χωρίσουμε.

Στο παρελθόν τον είχα μηνύσει για απει-
λή. Ήταν η πρώτη φορά που άπλωσε χέρι
πάνω μου», δήλωσε η 44χρονη.

Στο μεταξύ, ψυχολόγοι της ΕΛΑΣ μίλη-
σαν με τα δύο παιδιά του ζευγαριού προ-
κειμένου να διαπιστώσουν αν είχαν γίνει
μάρτυρες κακοποιητικών συμπεριφο-
ρών από μεριάς του πατέρα τους. Από τη
συζήτηση προέκυψε πως, σύμφωνα με
όσα ανέφεραν τα παιδιά, ο 53χρονος δεν
είχε χτυπήσει τη σύζυγό του ενώπιόν
τους, παρόλο που, όπως είπαν, είχαν δει
κατά καιρούς τους γονείς τους να τσακώ-
νονται.

Η μητέρα της αστυνόμου είπε στους
αστυνομικούς πως η κόρη της τής έλεγε:
«Μαμά, δεν τον αντέχω. Το καταλαβαί-
νεις; Μαύρισε μέσα η ψυχή μου, δεν αν-
τέχω», με τη μητέρα της, χωρίς να ξέρει τι
θα ακολουθούσε, να τη συμβουλεύει να
κάνει υπομονή. Η 44χρονη αξιωματικός
έχει δηλώσει παράσταση προς υποστή-
ριξη της κατηγορίας ήδη από το πρωί,
πριν από την απολογία του 53χρονου συ-
ζύγου της, μέσω του δικηγόρου της Δια-
μαντή Μπασαρά.

Έγινε γνωστό ακόμη ότι την υπεράσπι-
ση του άντρα αναλαμβάνει ο Αλέξης
Κούγιας. Ζήτησε νέα προθεσμία για απο-
λογία αύριο, αλλά η ανακρίτρια δεν του
την έδωσε.

Πίσω από τα κάγκελα ο νταής
σύζυγος της Λάρισας

«Μέναμε σε διαφορετικά
σπίτια τον τελευταίο 

ενάμιση χρόνο», 
υποστηρίζει η 44χρονη

αστυνομικός που 
την έστειλε 

στο νοσοκομείο από το ξύλο

Οι δικηγόροι της 44χρονης Δημοσθένης Γούλας (δεξιά) και Διαμαντής Μπασαράς
(αριστερά) κάνουν δηλώσεις έξω από τα δικαστήρια Λάρισας
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Η
περίοδος των διακοπών βρίσκεται
στην κορύφωσή της για τις οικογέ-
νειες και τις επιχειρήσεις που διαλέ-

γουν παραδοσιακά τις μεσαίες εβδομάδες
του Αυγούστου ώστε να «αποδράσουν» από
τις μεγάλες πόλεις. Ένας από τους βασικούς
στόχους των διαρρηκτών είναι το κέντρο της
Αθήνας, το οποίο έχει αδειάσει σε μεγάλο
βαθμό και η έλλειψη υψηλής κίνησης αν-
θρώπων αφήνει το πεδίο ελεύθερο για κινή-
σεις μακριά από βλέμματα των γειτόνων. Αυ-
τή η συνθήκη είναι λογικό να προκαλεί μεγά-
λο άγχος σε όσους αφήνουν για μικρότερο ή
μεγαλύτερο διάστημα άδειο το σπίτι τους, το
οποίο είναι εκτεθειμένο στην αυξημένη πι-
θανότητα διάρρηξης.

Όπως συνηθίζει η Ελληνική Αστυνομία,
στις πρώτες μέρες του Αυγούστου επικοινω-
νεί τις δικές της βασικές συμβουλές στους
πολίτες ώστε να συμβάλει στην καλύτερη
προστασία της περιουσίας τους. Η Κωνσταν-
τία Δημογλίδου, εκπρόσωπος της ΕΛΑΣ, μί-
λησε στην ΕΡΤ και έδωσε κάποια σημεία-
κλειδιά για την αποφυγή των διαρρηκτών σε
αυτή τη νεκρή περίοδο, όπου εκμεταλλεύον-
ται την παρουσία των λίγων κατοίκων στις
πολυκατοικίες. 

Οι βασικές οδηγίες μπορούν να αποτρέ-
ψουν την πιθανότητα της δυσάρεστης έκπλη-
ξης και να προστατέψουν τα σπίτια όσων λεί-
πουν. Αναλυτικά τα σημεία στα οποία στάθη-
κε η Κωνσταντία Δημογλίδου και προέτρεψε
τους πολίτες να τα ακολουθήσουν:
� «Πρέπει να ενεργοποιήσουμε το σύστημα
συναγερμού, εφόσον υπάρχει στην οικία
μας. Θα ήταν καλό να υπάρχουν κλειδαριές
ασφαλείας, καθώς ένας επίδοξος διαρρή-
κτης προφανώς θα επιλέξει να διαρρήξει μια
οικία που δεν έχει όλα τα μέτρα ασφάλειας
και θα είναι πιο εύκολη η πρόσβαση σε αυτό
το σπίτι».

� «Δεν ενημερώνουμε παρά μόνο πολύ φιλι-
κά οικεία μας πρόσωπα για την απουσία μας,
είτε για μικρό είτε για μεγαλύτερο χρονικό
διάστημα, ώστε να μπορούν να ελέγχουν και
την οικία μας όσο εμείς λείπουμε από το σπί-
τι. Δεν κοινοποιούμε την απουσία μας στα
social media, καθώς ενημερώνουμε τους πι-

θανούς διαρρήκτες ότι λείπουμε για μεγάλο
χρονικό διάστημα».
� «Αποφεύγουμε να αφήνουμε χρήματα και
πολύτιμα αντικείμενα μέσα στο σπίτι μας και
αν αυτά τελικά υπάρχουν, δεν ενημερώνου-
με κανέναν για την ύπαρξή τους. Όσοι μεί-
νουν πίσω, εάν δουν κάτι ύποπτο σε κάποια

διπλανή οικία, δεν πρέπει να διστάσουν να
καλέσουν την Ελληνική Αστυνομία». 
� «Σημαντικός είναι ο φωτισμός με χρονο-
διακόπτη καθώς δεν προτείνεται η λύση του
24ωρου φωτισμού». 
� «Τα σημειώματα που αφήνουν οι επι-
χειρήσεις έξω από τις πόρτες τους για το
πόσο χρονικό διάστημα θα απουσιάζουν
είναι πολύ μεγάλο λάθος και είναι σαν να
καλούν τους διαρρήκτες στην επιχείρησή
τους».

Ο υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Βασί-
λης Σπανάκης, η υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών
Χριστίνα Αλεξοπούλου και ο υπουργός Προστασίας του Πολί-
τη Γιάννης Οικονόμου υπέγραψαν Κοινή Υπουργική Απόφα-
ση, η οποία ενισχύει σημαντικά το πλέγμα προστασίας των
εργαζομένων στη διανομή (delivery).

Η ΚΥΑ αφορά την ορθή συντήρηση των οχημάτων και ορί-
ζει τις αυστηρές τεχνικές προδιαγραφές των μέσων ατομικής
προστασίας που οφείλει να παρέχει ο εκάστοτε εργοδότης
στους διανομείς που απασχολεί, συμπεριλαμβανομένων και
των εργαζομένων στις ψηφιακές πλατφόρμες.

Ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Άδωνις
Γεωργιάδης δήλωσε σχετικά: «Η προστασία της υγείας και
της ασφάλειας των εργαζομένων αποτελεί κύριο μέλημά μας.
Όταν μάλιστα πρόκειται για εργαζόμενους που εκτίθενται σε
αυξημένου βαθμού κινδύνους ως προς την υγεία και την
ασφάλειά τους, όπως είναι οι διανομείς/μεταφορείς, τότε

πρέπει να δρούμε άμεσα. Για τον λόγο αυτό το υπουργείο Ερ-
γασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και τα συναρμόδια υπουρ-
γεία υπέγραψαν Κοινή Υπουργική Απόφαση, η οποία θεσπί-
ζει συγκεκριμένους κανόνες για τους εργαζόμενους στα de-
livery με τη μέγιστη δυνατή ασφάλεια για τη ζωή τους και την
ευζωία τους. Είμαι πολύ ευτυχής που μπορούμε να βοηθή-
σουμε τους σκληρά εργαζόμενους σε αυτόν τον κλάδο να
αποκτήσουν ένα πέπλο προστασίας και καλύτερες συνθήκες
εργασίας». Τα μέτρα αφορούν δύο βασικούς άξονες και δια-
χωρίζονται στο όχημα και στην προστασία του εργαζομένου.
Συγκεκριμένα, τα οχήματα πρέπει να διαθέτουν:

α) Άδεια σε ισχύ και πινακίδα κυκλοφορίας στην προβλε-
πόμενη θέση τοποθέτησης.

β) Ασφαλιστήριο συμβόλαιο σε ισχύ.
γ) Μόνο για τις μοτοσικλέτες, σύμφωνα με τις εκάστοτε

ισχύουσες διατάξεις, Δελτίο Τεχνικού Ελέγχου σε ισχύ με
επικολλημένο το σχετικό σήμα στο οποίο φαίνεται ο μήνας

και το έτος του επόμενου περιοδικού τεχνικού ελέγχου.
δ) Μόνο για τις μοτοσικλέτες, απόδειξη πληρωμής τελών

κυκλοφορίας.
Για τον εργαζόμενο ορίζονται οι παρακάτω παροχές: 
α) Προστατευτικό κράνος.
β) Πανωφόρι και παντελόνι κατάλληλα για την προστασία

του αναβάτη του μοτοποδηλάτου ή της μοτοσικλέτας έναντι
πτώσης (ανθεκτικά στην τριβή, με ειδική προστασία στους
ώμους, στους αγκώνες, στα γόνατα και στην πλάτη).

γ) Αδιάβροχο ολόσωμης προστασίας.
δ) Γάντια.
ε) Ανακλαστικό γιλέκο.
στ) Προστατευτικά αδιάβροχα υποδήματα.
Τα είδη του εξοπλισμού προστασίας εργαζομένων χορη-

γούνται από τον εργοδότη δωρεάν και πρέπει να προορίζον-
ται για προσωπική χρήση, σύμφωνα και με τη σωματοδομή
τού χρήστη.

Πέντε «κλειδιά» 
προστασίας 
από τις καλοκαιρινές 
κλοπές

Συμβουλές της ΕΛΑΣ για τα μέτρα που πρέπει 
να λαμβάνουν όσοι φεύγουν για διακοπές

Νομοθετήθηκε η προστασία των διανομέων - Yποχρεωτικός ο εξοπλισμός
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Έβγαλε €100.000 από
τηλεφωνικές απάτες  

Πάνω από 100.000 ευρώ κατάφε-
ραν να αποσπάσουν μια 69χρονη
από τη Βουλγαρία και οι συνεργοί
της από πολίτες σε Ημαθία, Πέλλα
και Κοζάνη, με τη μέθοδο της τηλε-
φωνικής απάτης. Όπως διαπιστώ-
θηκε, τηλεφωνούσαν σε πολίτες
προσποιούμενοι τους γιατρούς και
με τον ισχυρισμό ότι συγγενείς
τους τραυματίσθηκαν σε ατύχημα,
ζητούσαν μεγάλα χρηματικά ποσά
δήθεν για να χειρουργηθούν άμεσα
τα αγαπημένα τους πρόσωπα.

Η 69χρονη συνελήφθη επ’ αυτο-
φώρω να παραλαμβάνει το ποσό
των 19.830 ευρώ από 67χρονη ημε-
δαπή, στην οποία νωρίτερα την ίδια
ημέρα είχε τηλεφωνήσει συνεργός
της συλληφθείσας προσποιούμε-
νος τον γιατρό και της είχε ζητήσει
χρήματα δήθεν για να χειρουργη-
θεί συγγενικό της πρόσωπο που
τραυματίστηκε.

Τα χρήματα επιστράφηκαν στην
παθούσα, ενώ στην κατοχή της
69χρονης βρέθηκαν επίσης και κα-
τασχέθηκαν το χρηματικό ποσό των
3.340 ευρώ και ένα κινητό τηλέφω-
νο.

Όπως διαπιστώθηκε από την πε-
ραιτέρω έρευνα, το τελευταίο δίμη-
νο με την ίδια μέθοδο εξαπάτησαν
ακόμη τέσσερις πολίτες σε περιο-
χές της Ημαθίας, της Πέλλας και
της Κοζάνης, από τους οποίους
απέσπασαν χρήματα, χρυσές λίρες
και ένα κόσμημα, συνολικής αξίας
81.520 ευρώ.

Η έρευνα των αστυνομικών συ-
νεχίζεται, προκειμένου να διαπι-
στωθεί η τυχόν συμμετοχή τους σε
παρόμοια αδικήματα. Η συλλη-
φθείσα, με τη δικογραφία που σχη-
ματίσθηκε σε βάρος της, θα οδηγη-
θεί στην Εισαγγελία Πρωτοδικών
Βέροιας.

Ο
ι αρχικές εικασίες για δολοφονία
εκ προμελέτης τού 40χρονου Έλ-
ληνα στην Κύπρο δεν επιβεβαι-

ώθηκαν τελικά, αφού μετά τη μελέτη του
σημείου όπου έπεσε και την έκθεση του
ιατροδικαστή διαπιστώθηκε πως ήταν
ατύχημα. 

Ο Αθανάσιος Κότσλης, 40 ετών από την
Ελλάδα, έχασε τη ζωή του όταν έπεσε από
τον τρίτο όροφο πολυκατοικίας όπου διέ-
μενε στη Λευκωσία. Η αρχική ανακοίνωση
της κυπριακής αστυ-
νομίας έκανε λόγο
για πτώση στις 6.50
το απόγευμα από το
διαμέρισμα και σύμ-
φωνα με τη σύντροφό
του, ακούστηκαν φω-
νές πριν βρεθεί στο
κενό. Αυτή η μαρτυ-
ρία οδήγησε στην
υποψία πως υπήρξε διαπληκτισμός με τον
38χρονο συγκάτοικό του, ο οποίος από την
πρώτη στιγμή δήλωνε άγνοια. 

Ο 40χρονος είχε ανέβει για να πάρει κά-
ποια προσωπικά αντικείμενα της συντρό-
φου του, τα οποία είχαν ξεχάσει κατά την
έξοδό τους, αλλά επειδή δεν είχε κλειδιά
και παρότι χτύπησε το κουδούνι και πήρε
αρκετές φορές τηλέφωνο, δεν του άνοιξε
κάποιος. Στη συνέχεια φαίνεται πως προ-
σπάθησε να μπει από το μπαλκόνι του δια-

μερίσματος, αλλά υποχώρησε κάποιο
μάρμαρο και έτσι βρέθηκε στο κενό.

Ερωτηματικά για το… διαμέρισμα 
Ο 40χρονος μεταφέρθηκε με ασθενο-

φόρο στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας,
όπου διαπιστώθηκε ο θάνατός του. Στο
πλαίσιο διερεύνησης της υπόθεσης, η
αστυνομία προχώρησε βάσει δικαστικού
εντάλματος στη σύλληψη άντρα ηλικίας 38
ετών, συγκατοίκου του 40χρονου, αλλά τε-

λικά αφέθηκε ελεύ-
θερος επειδή προ-
έκυψαν νέα στοιχεία.

Πλέον οι Αρχές
ερευνούν την πε-
ρίεργη σύνθεση του
διαμερίσματος και
τους λόγους που
έμεναν τόσοι ετερό-
κλητοι άνθρωποι μα-

ζί. Εκτός από τον 40χρονο και τη σύντροφό
του από τη Βουλγαρία, στον ίδιο χώρο διέ-
μεναν ο 38χρονος Ιρανός και ένας ακόμη
άντρας από τη Βουλγαρία με την κόρη του. 

Βασικό στοιχείο για την αρχική υπόθε-
ση ενοχής του 38χρονου ήταν και ο κα-
βγάς που είχαν το προηγούμενο βράδυ με
τον 40χρονο Έλληνα για ασήμαντη αφορ-
μή, αφού είχαν τσακωθεί σύμφωνα με τη
σύντροφο του Αθανάσιου Κότσλη για τη
θέση της τηλεόρασης. 

Κύπρος: Ανατροπή 
στη… δολοφονία 

του 40χρονου 

Οι υποψίες για εκ προμελέτης 
έγκλημα έγιναν ατύχημα και πλέον

οι Αρχές ψάχνουν γιατί έμεναν 
μαζί ο Ιρανός, ο Έλληνας, 

η Βουλγάρα φίλη του και ένας
ακόμη Βούλγαρος με την κόρη του

Φοβάται για τη ζωή του
ο μαφιόζος σεφ που
συνελήφθη στην Κέρκυρα 

Στις φυλακές Κέρκυρας οδηγήθηκε ο
60χρονος Ιταλός καταζητούμενος για
σχέσεις με την Καμόρα, μετά την απο-
λογία του χθες το πρωί στον εισαγγελέα
Κέρκυρας. Ο εισαγγελέας διέταξε την
κράτησή του στο σωφρονιστικό κατά-
στημα του νησιού και πλέον για την
υπόθεση της έκδοσής του ή μη θα απο-
φασίσει το δικαστικό συμβούλιο αφού
πρώτα λάβει γνώση της δικογραφίας
που θα πρέπει να αποστείλουν οι ιταλι-
κές δικαστικές Αρχές στις αντίστοιχες
ελληνικές. Ο ίδιος, πάντως, από τη στιγ-
μή της σύλληψής του ζήτησε να μην εκ-
δοθεί στην Ιταλία, επειδή υπάρχει κίν-
δυνος για τη ζωή του. 

Υπενθυμίζεται ότι, το απόγευμα της
Παρασκευής, στελέχη της ΕΛΑΣ, σε συ-
νεργασία με Ιταλούς καραμπινιέρους
που έφτασαν στο νησί του Ιονίου, συνέ-
λαβαν τον 60χρονο μαφιόζο, τη στιγμή
που έβγαινε από το σπίτι του. Ο Vincen-
zo La Porta βρισκόταν στη λίστα των
100 πιο επικίνδυνων φυγόδικων της
Ιταλίας, ενώ σε βάρος του εκκρεμούσε
διεθνές ένταλμα σύλληψης από το 2012,
με καταδίκες σε συνολική ποινή φυλά-
κισης 14 ετών και 4 μηνών.

Ο μαφιόζος του εγκληματικού καρτέλ
του Secondigliano με το κωδικό όνομα
«λευκός γιακάς» εργαζόταν ως σεφ ιτα-
λικού εστιατορίου στο «νησί των Φαι-
άκων». Ανήκε στην Contini Camorra,
φατρία της ναπολιτάνικης μαφίας, και
τα τελευταία δέκα χρόνια είχε διαφύγει
των ιταλικών Αρχών και διέμενε στη
Γουβιά της Κέρκυρας όπου ξέπλενε
μαύρο χρήμα και έφτιαχνε εικονικές
εταιρείες εξαπάτησης προμηθευτών
και πιστωτών.

Ο 60χρονος ζούσε μαζί με τη σύντρο-
φό του, με την οποία έχει αποκτήσει ένα
παιδί, ενώ οι πληροφορίες αναφέρουν
πως εργαζόταν ως σεφ σε ιταλικό
εστιατόριο στο κέντρο του νησιού.
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Ειδική μνεία στην ταχεία μείωση του δημόσιου χρέ-
ους της Ελλάδας κάνει ο ελβετικός τραπεζικός όμιλος
της UBS, καθώς η χώρα μας κινείται σε εντελώς δια-
φορετική τροχιά, αφού στις περισσότερες χώρες της
Ευρωζώνης παρατηρείται αύξηση!

Σε σχετική έκθεσή της η UBS εκθειάζει το γεγονός
ότι η Ελλάδα παρουσιάζει τη μεγαλύτερη πτώση στον
δείκτη δημόσιου χρέους προς το Ακαθάριστο Εγχώριο
Προϊόν στο α’ τρίμηνο του έτους, τη στιγμή που η εικό-
να στις υπόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης είναι μεικτή.

Επιπλέον, όπως αναφέρει χαρακτηριστικά, μέσα στο
προσεχές διάστημα αναμένεται οι περισσότερες χώ-
ρες να καταγράψουν αυξήσεις του δημόσιου χρέους
ως ποσοστού του ΑΕΠ, καθώς ο πληθωρισμός θα πα-
ρουσιάζει τάσεις υποχώρησης. Την ίδια στιγμή, οι δύο
μεγαλύτερες οικονομίες της Ευρωζώνης, η γερμανική
και η γαλλική, παρουσιάζουν αύξηση στο δημόσιο
χρέος τους. Σε επίπεδο επιμέρους τομέων οι αυξήσεις
στο δημόσιο χρέος προήλθαν από τα χρηματοπιστωτι-
κά ιδρύματα και τη γενική κυβέρνηση, ενώ οι δείκτες

χρέους στον ιδιωτικό τομέα συνέχισαν να μειώνονται.
Η σημαντική παρέμβαση της UBS ενισχύει τη βασι-

κή παραδοχή για την αναβάθμιση της ελληνικής οικο-
νομίας σε επενδυτική βαθμίδα, καθώς ο δείκτης του
χρέους αποτελεί το βαρόμετρο μετά την τεράστια άνο-
δο που σημείωσε στα χρόνια του μνημονίου λόγω της
ύφεσης. Τα ισχυρά «χαρτιά» των πόρων του Ταμείου
Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ αποτελούν εγγύηση ότι το
δημόσιο χρέος της Ελλάδος θα υποχωρεί σταθερά,
όπως επισημαίνει στην έκθεσή της η UBS.

Ε
υρωπαϊκά και κυρίως γερμανι-
κά κεφάλαια τίθενται σε κατά-
σταση... συναγερμού προκειμέ-

νου να αναζητήσουν ευκαιρίες για το-
ποθετήσεις στην ελληνική οικονομία
μετά και την αναβάθμιση σε επενδυτική
βαθμίδα από τον οίκο Skope Ratings.

Την Παρασκευή το βράδυ, όπως
αναμενόταν, ο γερμανικός οίκος προ-
χώρησε σε αναβάθμιση του αξιόχρε-
ου στην κατηγορία ΒΒΒ- με σταθερή
προοπτική έναντι ΒΒ+ με θετική προ-
οπτική πριν. Μετά τον ιαπωνικό οίκο
R&I, ο οποίος αναβάθμισε την περα-
σμένη Δευτέρα το αξιόχρεο της Ελλά-
δας και ανοίγει τον δρόμο για την
έλευση ιαπωνικών κεφαλαίων, τώρα
ο γερμανικός οίκος Skope θέτει σε...
εγρήγορση κυρίως γερμανικά επεν-
δυτικά κεφάλαια. Σημειώνεται ότι η
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν
περιλαμβάνει στη λίστα της τους δύο
προαναφερόμενους οίκους, ωστόσο
οι αγορές λαμβάνουν ως εξαιρετικά
σημαντικές τις δύο αναβαθμίσεις της
Ελλάδας στην επενδυτική βαθμίδα.

Ο γερμανικός οίκος Skope αιτιολο-
γεί την αναβάθμιση ως αποτέλεσμα
της ραγδαίας μείωσης του χρέους που
παρουσίασε η ελληνική οικονομία, σε
συνδυασμό με την προώθηση των
διαρθρωτικών αλλαγών από την κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη, καθώς και την
εξυγίανση του τραπεζικού συστήμα-
τος. Σε ανακοίνωσή του το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
τονίζει ότι «απόφαση της κυβέρνησης
είναι να συνεχίσει χωρίς παρεκκλίσεις
και ταλαντεύσεις την ίδια πολιτική δη-
μοσιονομικής σοβαρότητας και ευθύ-
νης η οποία είναι και η μόνη σταθερή
βάση για την ανάπτυξη και την προ-

οπτική της ελληνικής οικονομίας»,
ενώ ο υπουργός Κωστής Χατζηδάκης
επισημαίνει ότι «απόφασή μας είναι να
δίνουμε αυτά που έχουμε και όχι αυτά
που δεν έχουμε».

Διθυραμβικά σχόλια από
Bloomberg

Ο οίκος επισημαίνει στην έκθεση
αναβάθμισης του αξιόχρεου ότι
«εφόσον η Ελλάδα συνεχίσει να
εφαρμόζει δημοσιονομικές και διαρ-
θρωτικές μεταρρυθμίσεις, το Ευρω-
σύστημα είναι πιθανό να στηρίξει την

Ελλάδα στο μέλλον σε περίπτωση δυ-
σμενών εξελίξεων στις αγορές».
Προσθέτει δε ότι η πολιτική σταθερό-
τητα που εξασφαλίστηκε μετά τις
πρόσφατες βουλευτικές εκλογές ενι-
σχύει την ικανότητα της κυβέρνησης
για περαιτέρω υιοθέτηση των ανα-
γκαίων μεταρρυθμίσεων.

Στη συνέχεια το ενδιαφέρον εστιά-
ζεται στις 8 Σεπτεμβρίου, στην... ετυ-
μηγορία του καναδικού οίκου DBRS,
ενώ στις 20 Οκτωβρίου αναμένουμε
την αντίστοιχη από τον αμερικανικό
οίκο Standard & Poor’s και την 1η Δε-

κεμβρίου από τον αμερικανικό Fitch.
Οι συγκεκριμένοι τρεις οίκοι έχουν
κατατάξει την Ελλάδα μια βαθμίδα
κάτω από την επενδυτική και θεωρεί-
ται σχεδόν σίγουρο ότι θα κάνουν το...
καλό. Όσο για τον τρίτο αμερικανικό
οίκο, τον Moody’s, μας έχει κατατάξει
τρεις βαθμίδες χαμηλότερα από την
επενδυτική, οπότε θα είναι ο μοναδι-
κός που θα μας... παιδέψει μέχρι να
δώσει την επενδυτική βαθμίδα!

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι μετά
και τη δεύτερη αναβάθμιση της ελλη-
νικής οικονομίας μέσα σε λίγα
24ωρα, το πρακτορείο Bloomberg
εμφανίστηκε με διθυραμβικά σχόλια
για τη χώρα μας, επισημαίνοντας ότι
«η Ελλάδα επιστρέφει στην ελίτ των
χωρών με επενδυτική βαθμίδα».

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Κινητοποίηση κεφαλαίων
λόγω επενδυτικής βαθμίδας

Ύμνοι UBS για τη μείωση του ελληνικού χρέους

Μετά τον ιαπωνικό οίκο R&I και ο γερμανικός Skope 
δίνει ψήφο εμπιστοσύνης στην ελληνική οικονομία
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Αύγουστος είναι, παραδοσιακά, ο μή-
νας των διακοπών και η τουριστική κί-
νηση κορυφώνεται αυτές τις ημέρες,

με τους τουρίστες που επισκέπτονται τη χώρα
μας να επιλέγουν, κυρίως, παραδοσιακούς
προορισμούς για τις διακοπές τους. Τι συμ-
βαίνει όμως με τους Έλληνες ταξιδιώτες;
Σύμφωνα με την Ομοσπονδία Ελληνικών
Συνδέσμων Γραφείων Ταξιδίων & Τουρισμού,
fedHATTA, το φετινό καλοκαίρι καταγράφε-
ται διψήφια αύξηση της ταξιδιωτικής κίνη-
σης, σε ποσοστό 20% σε σχέση με την ίδια πε-
ρίοδο του 2022.

Η ομοσπονδία κάνει λόγο για τάση σταθεροποίησης
στα ταξίδια των Ελλήνων, τα οποία είχαν επηρεαστεί
από την υγειονομική κρίση και όσα ακολούθησαν αυ-
τής. Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή της
η fedHATTA, οι Έλληνες ταξιδιώτες έχουν εξαντλήσει

τα περισσότερα διαθέσιμα πακέτα κυ-
ρίως προς ευρωπαϊκούς προορι-
σμούς. Δημοφιλέστεροι προορισμοί
για τους Έλληνες παραμένουν η Κεν-
τρική Ευρώπη, η Ιταλία, η Γαλλία, με
ιδιαίτερη προτίμηση στο Παρίσι, η

Βαρκελώνη και οι σκανδιναβικές χώ-
ρες, ενώ παράλληλα μεγάλη ζήτηση

παρουσιάζουν και μακρινοί προορισμοί όπως είναι οι
Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, η Λατινική Αμερι-
κή, η Νοτιοανατολική Ασία, η Ταϊλάνδη και η Σαουδική
Αραβία. Μάλιστα, λόγω της αυξημένης ζήτησης, τα
διαθέσιμα πακέτα σε ξενοδοχεία και αεροπορικές θέ-
σεις είναι πια πολύ περιορισμένα.

Παραδοσιακοί προορισμοί 
Σε ό,τι αφορά το εσωτερικό της χώρας, η fedHATTA

σημειώνει πως οι Έλληνες αναμένεται να ταξιδέψουν,
όπως παραδοσιακά κάνουν, τον Αύγουστο και η εσω-
τερική τουριστική κίνηση θα καταγράψει θετική πο-
ρεία αυτόν τον μήνα. Οι προτιμήσεις τους αφορούν
προορισμούς του Ιονίου, των νησιών των Κυκλάδων, τα
Δωδεκάνησα, την Κρήτη, αλλά και την Αστυπάλαια και
τη Λήμνο.

«Η ελληνική αγορά, παρά τις προκλήσεις σε γεωπο-
λιτικό, οικονομικό, περιβαλλοντικό και ανθρωπιστικό
επίπεδο, επιδεικνύει σημαντική ανθεκτικότητα. Οι Έλ-
ληνες ταξιδιώτες δημιουργούν ένα πολύ θετικό κλίμα
στην αγορά, καθώς έχουν μεγάλη διάθεση για διακο-

πές και αποδράσεις εντός και εκτός Ελλάδας, ως απο-
τέλεσμα του revenge travel μετά την πανδημία.

Η ζήτηση για ταξίδια ξεκίνησε αμέσως μετά τις
εκλογές, προς το παρόν σταθεροποιείται και αναμένε-
ται να κορυφωθεί μέσα στον Αύγουστο, όπου περιμέ-
νουμε και το μεγαλύτερο κύμα ταξιδιών. Τα ελληνικά
ταξιδιωτικά γραφεία, ως βασικός διακινητής του παγ-
κόσμιου τουρισμού, παραμένουν η καλύτερη επιλογή
για ξέγνοιαστες διακοπές χωρίς προβλήματα και με
πολύ προσιτό οικονομικό αντίτιμο, και για αυτό συνι-
στούν την ιδανική επιλογή για κάθε ταξιδιώτη», δήλω-
σε ο πρόεδρος της fedHATTA Λύσανδρος Τσιλίδης.

Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό των φετινών εξορμή-
σεων των Ελλήνων είναι οι οικονομικές επιλογές και
ως εκ τούτου τα επίπεδα τιμών των οργανωμένων δια-
κοπών στο Ιόνιο κυμαίνονται, ενδεικτικά, από 300 ευ-
ρώ στη Ζάκυνθο έως 330 ευρώ στην Κεφαλονιά για
τέσσερις διανυκτερεύσεις.

Πακέτα για νησιά 
Στην Κέρκυρα, οι επτά διανυκτερεύσεις κοστίζουν

περίπου 520 ευρώ και οι πέντε διανυκτερεύσεις στην
Πρέβεζα στοιχίζουν περίπου 450 ευρώ. Στις Κυκλά-
δες τα τέσσερα βράδια κοστίζουν 600 ευρώ ενώ συγ-
κεκριμένα στην Πάρο 335 ευρώ, και στη Ρόδο οι έξι

διανυκτερεύσεις φτάνουν τα 663 ευρώ. Σε
ό,τι αφορά το Βόρειο Αιγαίο, οι τέσσερις δια-
νυκτερεύσεις στη Χίο κοστίζουν 495 ευρώ,
στη Λήμνο 480 ευρώ, στη Λέσβο 425 ευρώ
και στην Ικαρία 505 ευρώ. Παράλληλα, οι δύο
διανυκτερεύσεις στη Σάμο ανέρχονται σε 495
ευρώ και στις Σποράδες, για παράδειγμα στη
Σκύρο, για τρεις διανυκτερεύσεις θα πληρώ-
σει κανείς 355 ευρώ.

Οι τιμές των οργανωμένων πακέτων στις
πιο περιζήτητες ευρωπαϊκές πόλεις είναι σε
γενικές γραμμές ελκυστικές. Η fedHATTA
αναφέρει, ενδεικτικά, πως τέσσερις διανυ-

κτερεύσεις στο Λονδίνο κοστίζουν 390 ευρώ, στο Πα-
ρίσι 550 ευρώ, στη Λισαβόνα 490 ευρώ, ενώ τρεις δια-
νυκτερεύσεις στη Βενετία κοστίζουν 310 ευρώ, στο
Άμστερνταμ 670 ευρώ και στη Λάρνακα 220 ευρώ. Στη
γειτονική Κωνσταντινούπολη κοστίζουν 670 ευρώ για
πακέτο τεσσάρων ημερών, ενώ στην Καππαδοκία, για
ίδιο αριθμό διανυκτερεύσεων, το πακέτο αγγίζει τα
630 ευρώ.

Σε ό,τι αφορά μεγαλύτερης διάρκειας ταξίδια στην
Ευρώπη, το κόστος στη Γαλλική Ριβιέρα, για τέσσερις
διανυκτερεύσεις, διαμορφώνεται, κατά μέσο όρο, στα
870 ευρώ, για το Ντουμπρόβνικ, με έξι διανυκτερεύ-
σεις, φτάνει τα 445 ευρώ, στο Βουκουρέστι στα 425
ευρώ, για ισάριθμες νύχτες στην Πολωνία αγγίζει τα
795 ευρώ και στην Πορτογαλία για επτά βράδια το κό-
στος φτάνει τα 1.095 ευρώ.

Προσφορές εντοπίζονται και στους μακρινούς προ-
ορισμούς με μέσο κόστος για επτά ημέρες στη Νέα
Υόρκη τα 1.225 ευρώ, στο Τορόντο για οκτώ ημέρες στα
2.125 ευρώ, ενώ για το Μαρόκο, τον Νείλο, το Ουζμπε-
κιστάν, το Μπαλί και την Ινδία τα πακέτα από έξι έως
εννέα διανυκτερεύσεις προσφέρονται έναντι 990 ευ-
ρώ, 1.180 ευρώ, 1.190 ευρώ, 850 ευρώ και 1.120 ευρώ
αντίστοιχα.

Οι τιμές τεσσάρων διανυκτερεύσεων για Ντουμπάι
και Κάιρο έχουν κόστος που φτάνει τα 899 ευρώ και
565 ευρώ αντίστοιχα, ενώ οι έξι διανυκτερεύσεις σε
Μαλδίβες και Σεϊχέλες κοστίζουν 1.560 ευρώ και 1.325
ευρώ αντίστοιχα.

Σε ό,τι αφορά τα ταξίδια μεγαλύτερης διάρκειας, εν-
τοπίζονται πακέτα στο Περού για 13 ημέρες στα 2.690
ευρώ, στη Βραζιλία για 15 ημέρες στα 3.090 ευρώ, στα
νησιά Γκαλαπάγκος για 16 ημέρες στα 4.290 ευρώ και
στη Σιγκαπούρη για 11 ημέρες στα 889 ευρώ.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

«Οι Έλληνες
ταξιδεύουν

περισσότερο»

Αύξηση 20% σε σχέση με το 2022 
στις κρατήσεις για προορισμούς τόσο

εντός συνόρων όσο και 
στο εξωτερικό, σύμφωνα 

με τα στοιχεία της fedHATTA
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Κ. Σκρέκας: Τρεις
παρεμβάσεις… 
από τα σουπερμάρκετ

Την ισχυρή στήριξη των σουπερ-
μάρκετ με τρεις παρεμβάσεις ζητεί το
υπουργείο Ανάπτυξης, ώστε να περιο-
ρίσει τις συνέπειες της ακρίβειας στα
νοικοκυριά.

Ο αρμόδιος υπουργός Κώστας
Σκρέκας και ο γενικός γραμματέας
Εμπορίου και Προστασίας του Κατα-
ναλωτή Σωτήρης Αναγνωστόπουλος
είχαν συνάντηση με το διοικητικό
συμβούλιο της Ένωσης Σουπερμάρ-
κετ, παρέχοντας την υπόσχεση για
προβολή των προϊόντων στα οποία οι
προμηθευτές θα ανακοινώσουν μόνι-
μη μείωση της τιμής τους άνω του 5%.
Ωστόσο, σε… αντάλλαγμα, το υπουρ-
γείο Ανάπτυξης ζητεί από τους παρά-
γοντες του λιανεμπορίου την προώθη-
ση τριών παρεμβάσεων εξαιρετικά
μεγάλης σημασίας για τις τιμές. Το
πρώτο πράγμα που ζήτησε ο κ. Σκρέ-
κας είναι η συμπερίληψη στο «καλάθι
του νοικοκυριού» τουλάχιστον ενός
επώνυμου προϊόντος ανά κατηγορία,
εφόσον διατίθεται προϊόν σε συγκε-
κριμένη κατηγορία. Το δεύτερο αίτη-
μα Σκρέκα είναι η καθιέρωση και δεύ-
τερου σημείου πώλησης ιδιαίτερης
προβολής για τα προϊόντα του «καλα-
θιού του νοικοκυριού» σε καταστήμα-
τα σουπερμάρκετ όπου αυτό είναι χω-
ροταξικά εφικτό. Το τρίτο αίτημα προς
τους εκπροσώπους των σουπερμάρ-
κετ έχει να κάνει με τη διασφάλιση
προσιτών τιμών στα σχολικά είδη ενό-
ψει της έναρξης της νέας σχολικής
χρονιάς.

Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου
εξέφρασε την πρόθεσή της να προ-
βάλλει σθεναρά και να επικοινωνεί
τόσο μέσω της ψηφιακής πλατφόρμας
e-katanalotis όσο και με άλλους τρό-
πους τα προϊόντα για τα οποία οι προ-
μηθευτές θα ανακοινώσουν μόνιμη
μείωση, μεγαλύτερη από 5% στους
επίσημους τιμοκαταλόγους τους, μέ-
χρι τέλος του 2023. 

Ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας
Σκρέκας δήλωσε ότι «το μήνυμα προς
την Ένωση των Σουπερμάρκετ όσο και
γενικότερα προς όλους τους παράγον-
τες στην αγορά (βιομηχανία, χονδρικό
και λιανικό εμπόριο) είναι ξεκάθαρο:
πρέπει να βάλουμε όλοι πλάτη για να
στηρίξουμε την ελληνική οικογένεια
ορθώνοντας δίχτυ προστασίας απέ-
ναντι στις διεθνείς πληθωριστικές
πιέσεις».

«Τ
σουχτερά» πρόστιμα έως
και 500.000 ευρώ και
«κατέβασμα» από το δια-

δίκτυο προβλέπεται για τις ψηφιακές
πλατφόρμες συναλλαγών, εφόσον δεν
αποστέλλουν στην ΑΑΔΕ τα στοιχεία
για τα… πάρε-δώσε των χρηστών
τους. 

Το σχετικό νομοσχέδιο του υπουρ-
γείου Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομι-
κών που τέθηκε σε
δημόσια διαβούλευ-
ση φέρνει τα πάνω
κάτω για τους χρή-
στες ψηφιακών συ-
ναλλαγών, καθώς μέ-
σα από το σύστημα
«Big Brother» η Ανε-

ξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων θα
παρακολουθεί χωρίς… ανάσα τη δρα-
στηριότητα των πλατφορμών, ώστε να
προχωρά σε διασταυρώσεις στοιχεί-
ων για τους χρήστες τους, στο πλαίσιο
του ελέγχου των διαδικτυακών πωλή-
σεων. Μάλιστα, θα υπάρχουν και κοι-
νοί έλεγχοι με τις Αρχές άλλων κρα-
τών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
ώστε να μην μπορεί να ξεφύγει ούτε…
κουνούπι! 

Στόχος του υπουργείου Εθνικής Οι-

κονομίας και Οικονομικών είναι η
αποκάλυψη αδήλωτων εισοδημάτων,
ώστε να περιοριστεί η φοροδιαφυγή
μέσω των συναλλαγών στις ψηφιακές
πλατφόρμες. 

Τα δεδομένα που θα συλλέγει η
Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων
θα χρησιμοποιούνται για την εκτίμηση
και την επιβολή κάθε είδους φόρων,
δασμών και εισφορών κοινωνικής
ασφάλισης, συμβάλλοντας αποφασι-
στικά στην ενίσχυση των φορολογι-
κών εσόδων του προϋπολογισμού,
αλλά και των οικονομικών του ασφα-
λιστικού συστήματος. Όπως δήλωσε ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών Κωστής Χατζηδάκης, «εί-
τε πρόκειται για διαδικτυακές συναλ-
λαγές μέσω των ψηφιακών πλατφορ-
μών, είτε για αγορές από φυσικά κα-
ταστήματα με πιστωτικές/χρεωστικές

κάρτες, τα νέα σύγχρονα εργαλεία
που εισάγονται με το σχέδιο νόμου δι-
ευκολύνουν τους ελέγχους, βελτιώ-
νοντας παράλληλα τη διαφάνεια και
την αποτελεσματικότητα του ελεγκτι-
κού μηχανισμού σύμφωνα με το πλαί-
σιο που θέτει η σχετική Ευρωπαϊκή
Οδηγία». 

Εκτός από τη νέα εποχή στις ψηφια-
κές συναλλαγές, το νέο νομοσχέδιο
του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών θέτει σε πρώτο πλά-
νο την ολοκλήρωση της διαδικασίας
διασύνδεσης των ταμειακών μηχανών
με τα μηχανήματα POS, η οποία θα εί-
ναι έτοιμη στις αρχές της επόμενης
χρονιάς. Μάλιστα, θα προβλέπονται
πρόστιμα από 10.000 έως 200.000 ευ-
ρώ για όσους δεν θα συμμορφωθούν
με τη νέα πραγματικότητα. Τέλος, αξί-
ζει να σημειωθεί ότι ο Κωστής Χατζη-
δάκης έστειλε ένα ακόμη ηχηρό μή-
νυμα πάταξης της φοροδιαφυγής με
την αποκάλυψη κυκλώματος τεσσά-
ρων επιχειρήσεων στον κλάδο κινη-
τής τηλεφωνίας, οι οποίες δεν είχαν
εκδώσει 6.213 φορολογικά στοιχεία,
αποκρύπτοντας από την εφορία τζίρο
27,5 εκατ. ευρώ, στον οποίο αντιστοι-
χούσαν 6,6 εκατ. ευρώ ως έσοδα από
τον ΦΠΑ. 

«Big Brother» σε όλες
τις διαδικτυακές αγορές

Σάρωση των ψηφιακών
συναλλαγών από 

την ΑΑΔΕ και «τσουχτερά»
πρόστιμα στις πλατφόρμες

που δεν αποστέλλουν
στοιχεία

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Π
ερίπου 5 εκατομμύρια δωρεάν
(άνευ αντιπαροχής) παραστατι-
κούς τίτλους δικαιωμάτων κτή-

σης κοινών μετοχών υπέρ του ελληνι-
κού Δημοσίου σε λογιστική μορφή εξέ-
δωσε στις 27 Ιουλίου η Attica Bank.
Όπως αναφέρεται στη σχετική ανακοί-
νωση, τους παρέδωσε κατά κυριότητα
στο ελληνικό Δημόσιο μέσω της κατα-
χώρισης αυτών στον Λογαριασμό Αξιο-
γράφων που τηρεί το ελληνικό Δημόσιο
στο Σύστημα Άυλων Τίτλων (ΣΑΤ) στο
Ελληνικό Κεντρικό Αποθετήριο Τίτλων
(«το Κεντρικό Αποθετήριο»).

Οι υφιστάμενοι μέτοχοι έχουν, σύμ-
φωνα με το άρθρο 6 παρ. 1 της άνω ΠΥΣ,
δικαίωμα εξαγοράς των άνω τίτλων κα-
τά την αναλογία του ποσοστού συμμε-
τοχής τους στο μετοχικό κεφάλαιο κατά
την ημερομηνία διεξαγωγής της Γενι-
κής Συνέλευσης στις 6/7/2023 και με
τιμή εξαγοράς 12,8396 ευρώ ανά τίτλο.

Η ανακοίνωση
H Attica Bank Ανώνυμη Τραπεζική

Εταιρεία, σε συνέχεια της από
24/7/2023 ανακοίνωσής της και στο
πλαίσιο υλοποίησης των προβλέψεων
του άρθρου 27Α του ν. 4172/2013
(«DTC») και των σχετικών άρθρων της
πράξης του Υπουργικού Συμβουλίου
28/06.7.2021, όπως τροποποιήθηκε με
την υπ’ αριθμ. 34/25-08-2021 Πράξη
του Υπουργικού Συμβουλίου (από κοι-
νού «ΠΥΣ»), ενημερώνει το επενδυτικό
κοινό για τα ακόλουθα:
� Η Τράπεζα εξέδωσε στις 27/7/2023
4.980.256 δωρεάν (άνευ αντιπαροχής)
παραστατικούς τίτλους δικαιωμάτων
κτήσης κοινών μετοχών (οι «τίτλοι»)
υπέρ του ελληνικού Δημοσίου σε λογι-
στική μορφή και παρέδωσε αυτούς κα-
τά κυριότητα στο ελληνικό Δημόσιο,
μέσω της καταχώρισης αυτών στον Λο-
γαριασμό Αξιογράφων που τηρεί το Ελ-
ληνικό Δημόσιο στο Σύστημα Άυλων
Τίτλων (ΣΑΤ) στο Ελληνικό Κεντρικό
Αποθετήριο Τίτλων («το Κεντρικό Απο-
θετήριο»).
� Οι υφιστάμενοι μέτοχοι έχουν, σύμ-
φωνα με το άρθρο 6 παρ. 1 της άνω ΠΥΣ,
δικαίωμα εξαγοράς των άνω τίτλων κα-
τά την αναλογία του ποσοστού συμμε-
τοχής τους στο μετοχικό κεφάλαιο κατά
την ημερομηνία διεξαγωγής της Γενι-
κής Συνέλευσης στις 6/7/2023 και με
τιμή εξαγοράς 12,8396 ευρώ ανά τίτλο.
� Η προθεσμία εντός της οποίας οι υφι-
στάμενοι μέτοχοι δύνανται να ασκή-
σουν το δικαίωμα εξαγοράς των τίτλων
είναι το χρονικό διάστημα από 9/8/2023
έως και 23/8/2023.

� Κάθε υφιστάμενη κοινή μετοχή αντι-
στοιχεί (κατόπιν στρογγυλοποίησης) σε
δικαίωμα απόκτησης 0,11 τίτλων, ενώ
επιτρέπεται απόκτηση ακεραίου και
μόνο αριθμού τίτλων και συνεπώς ο
ενασκών μέτοχος θα πρέπει να κατέχει
αντίστοιχο ελάχιστο αριθμό μετοχών.
� Παρέχεται στους υφιστάμενους με-
τόχους και σε τρίτους επενδυτές δι-
καίωμα προεγγραφής για την απόκτηση
εντός της ίδιας ως άνω προθεσμίας
αδιάθετων τίτλων με τιμή εξαγοράς
12,8396 ευρώ ανά τίτλο.
� Αν μετά την άσκηση του δικαιώματος
εξαγοράς από τους υφιστάμενους με-
τόχους παραμείνουν αδιάθετοι τίτλοι,
αυτοί θα κατανέμονται αναλογικά στους
υφιστάμενους μετόχους και, αν μετά
και την παραπάνω κατανομή παραμεί-
νουν αδιάθετοι τίτλοι, αυτοί κατανέμον-
ται αναλογικά σε τρίτους επενδυτές που
έχουν προεγγραφεί για την απόκτηση
αδιάθετων τίτλων. Αν ο αριθμός των
αδιάθετων τίτλων είναι μεγαλύτερος
από τον αριθμό των τίτλων που ζητήθη-
καν μέσω προεγγραφών, οι προεγγρα-
φές ικανοποιούνται στο σύνολό τους.
Αν ο αριθμός των αδιαθέτων δεν επαρ-

κεί για την κάλυψη των υποβληθεισών
αιτήσεων, το Διοικητικό Συμβούλιο της
Τράπεζας θα αποφασίσει με νεότερη
απόφασή του για τον τρόπο κατανομής
των αδιαθέτων.
� Η αίτηση που θα υποβληθεί από τους
υφιστάμενους μετόχους ή τρίτους για
την άσκηση δικαιώματος εξαγοράς των
τίτλων καθώς και για την άσκηση δι-
καιώματος προεγγραφής για την από-
κτηση αδιάθετων τίτλων κατά την ανα-
φερόμενη ως άνω προθεσμία θα είναι
ενιαία και τα δικαιώματα θα ασκηθούν
ταυτόχρονα.

Η άνω αίτηση υποβάλλεται είτε στο
δίκτυο καταστημάτων της τράπεζας είτε
στον θεματοφύλακα του κάθε επενδυ-
τή, ενώ ταυτόχρονα θα καταβάλλεται το
τίμημα που αντιστοιχεί στην εξαγορά
των άνω τίτλων. Η παραλαβή των αρχεί-
ων και εγγραφών που υποβάλλονται
στην τράπεζα εκ μέρους των χειριστών
θα γίνεται από τη Διεύθυνση Υποστήρι-
ξης Treasury & Capital Markets και Με-
τοχολογίου (αρμόδιοι: Θεοδώρα Καλα-
ρίτη, Μαρίνα Απανωμεριτάκη, τηλ.:
2103669573, 2103669571) στη διεύθυν-
ση amk@atticabank.gr.

� Σε περίπτωση υποβολής αιτήματος
για αδιάθετους τίτλους που δεν ικανο-
ποιηθεί, το αναλογούν τίμημα θα επι-
στρέφεται στον αιτούντα μετά την ολο-
κλήρωση της διαδικασίας κατανομής
των αδιάθετων τίτλων. 
� Ο Συμμετέχων του Ελληνικού Δημο-
σίου (Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος)
προβαίνει στον έλεγχο των αιτημάτων,
την απόδοση του αναλογούντος αριθ-
μού τίτλων, τον διακανονισμό της συ-
ναλλαγής, καθώς και την απόδοση του
προϊόντος της αγοράς των τίτλων στο
ελληνικό Δημόσιο. 
� Με την πάροδο της προθεσμίας εξα-
γοράς θα ακολουθήσει ενημέρωση της
Τράπεζας προς τους αιτούντες για τον
αριθμό των τίτλων που θα περιέλθουν
στην κατοχή τους μέσω της καταχώρι-
σης των τίτλων στους Λογαριασμούς
Αξιογράφων των αιτούντων-δικαιού-
χων στο ΣΑΤ. 
� Σύμφωνα με το άρθρο 7 της ΠΥΣ, μετά
τη λήξη της συνολικής προθεσμίας που
προβλέπεται στον όρο 6 της ΠΥΣ, οι τίτ-
λοι αποτελούν κινητές αξίες κατά την
έννοια της παρ. 44 του άρθρου 4 του ν.
4548/2018 (Α' 14) και της περ. ε της παρ.
3 του άρθρου 1 του ν. 3371/2005 (Α’ 178)
και είναι ελευθέρως μεταβιβάσιμοι και
διαπραγματεύσιμοι σε ρυθμιζόμενη
αγορά. Στο πλαίσιο αυτό μετά την ολο-
κλήρωση της άνω περιγραφόμενης
διαδικασίας οι τίτλοι θα εισαχθούν προς
διαπραγμάτευση στη ρυθμιζόμενη αγο-
ρά του Χρηματιστηρίου Αθηνών. 
� Η τράπεζα θα επανέλθει με νεότερη
ανακοίνωσή της για την εισαγωγή των
τίτλων προς διαπραγμάτευση στη ρυθ-
μιζόμενη αγορά του Χρηματιστηρίου
Αθηνών καθώς και για το χρονικό διά-
στημα διαπραγμάτευσής τους. 
�Μετά τη λήξη της περιόδου διαπραγ-
μάτευσης, οι τίτλοι θα μετατραπούν
αυτόματα σε κοινές ονομαστικές με-
τοχές της τράπεζας με αναλογία ενός
τίτλου σε μία μετοχή. Για την εισαγωγή
των τίτλων, καθώς και των μετοχών
που θα προκύψουν από τη μετατροπή
τους στη ρυθμιζόμενη αγορά του Χρη-
ματιστηρίου Αθηνών, θα υποβληθεί
προς έγκριση στην Επιτροπή Κεφα-
λαιαγοράς Ενημερωτικό Δελτίο, σύμ-
φωνα με τα προβλεπόμενα στον Κανο-
νισμό (ΕΕ) 2017/1129. 

Attica Bank: Εκδόθηκαν τα warrants
υπέρ του ελληνικού Δημοσίου 

Στα 12,8396 ευρώ η τιμή εξαγοράς, με το κράτος
να παίρνει 4.980.256 μετοχές



TΡΙΤΗ 8 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2023

ΡOLITICAL BUSINESS27

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Αριστοτέλης Παντελιάδης: 
«Τα σουπερμάρκετ βρίσκονται 
στο πλευρό των καταναλωτών»

«Τα σουπερμάρκετ όχι μόνο δεν κερδοσκο-
πούν σε βάρος των καταναλωτών, αλλά στέκονται
στο πλευρό του, καθώς οι επιχειρήσεις του κλά-
δου απορρόφησαν μεγάλο κομμάτι των επιβα-
ρύνσεων», σύμφωνα με τον πρόεδρο και διευθύ-
νοντα σύμβουλο της METRO ΑΕΒΕ και πρόεδρο
της Ένωσης Σούπερ Μάρκετ Ελλάδας Αριστοτέλη
Παντελιάδη.

«Τα περιθώρια κέρδους των σουπερμάρκετ εί-
ναι κλειδωμένα με αλλεπάλληλες νομικές ρυθμί-
σεις εδώ και τρία χρόνια. Όλο το κόστος της αύξη-
σης ρεύματος και όλες οι μισθολογικές αυξήσεις,
και σας διαβεβαιώνω ότι ήταν πολλές, απορροφή-
θηκαν από τις επιχειρήσεις του κλάδου μας και
δεν επιβάρυναν τον καταναλωτή. Και αυτό δεν εί-
ναι απλά λόγια, επιβεβαιώνεται από εκατοντάδες
ελέγχους που κάνει καθημερινά το υπουργείο
Ανάπτυξης. Σε καμία λοιπόν περίπτωση δεν ευ-
σταθεί η διακινούμενη φιλολογία ότι εμείς κερδο-
σκοπούμε σε βάρος του καταναλωτή και ενοχλού-
μαι ιδιαίτερα όταν το ακούω αυτό», τόνισε μεταξύ
άλλων σε συνέντευξή του στο περιοδικό «Ανάπτυ-
ξη» του ΕΒΕΑ ο κ. Παντελιάδης.

Η κοινοπραξία JIP προσφέρει $14
δισ. για την εξαγορά της Toshiba

Η Toshiba ανακοίνωσε ότι μια κοινοπραξία
επενδυτών με επικεφαλής την εταιρεία ιδιωτικών
κεφαλαίων Japan Industrial Partners (JIP) θα κά-
νει προσφορά 14 δισ. δολαρίων. Το διοικητικό συμ-
βούλιο της Toshiba δήλωσε αρχικά ότι η τιμή προ-
σφοράς των 4.620 γεν ανά μετοχή ήταν πολύ χα-
μηλή για να συστήσει στους μετόχους να πουλή-
σουν τις μετοχές τους, αλλά αργότερα κατέληξε
στο συμπέρασμα ότι η τιμή ήταν «δίκαιη», χωρίς
προοπτικές υψηλότερης ή ανταγωνιστικής προ-
σφοράς και με δυσμενείς οικονομικές συνθήκες.

Ορισμένοι ακτιβιστές μέτοχοι, αν και δεν είναι
ικανοποιημένοι με την τιμή, έχουν κουραστεί από
τις πολυετείς διαμάχες με την εταιρεία και επιθυ-
μούν να αποχωρήσουν. Στη συμφωνία θα συμμε-
τάσχουν περίπου 20 ιαπωνικές εταιρείες. Στους
βασικούς συμμετέχοντες είναι η εταιρεία κατα-
σκευής τσιπ Rohm, που θα βάλει 300 δισ. γεν, και η
εταιρεία χρηματοοικονομικών υπηρεσιών Orix με
συμμετοχή 200 δισ. γεν. 

Τη δέσμευση της ΔΕΗ στη συνεχή προώθηση της
ισότητας των φύλων επιβεβαιώνουν η υιοθέτηση
των επτά Αρχών της πρωτοβουλίας των Ηνωμένων
Εθνών «Αρχές για την Ενδυνάμωση των Γυναικών
- Women’s Empowerment Principles» (WEPs),
καθώς και η στήριξη μέσω χορηγίας των δράσεων
των WEPs. Η στήριξη της ΔΕΗ θα χρησιμοποιηθεί
από το UN Global Compact και το UN Women σε
δραστηριότητες για την προώθηση της ισότητας
των φύλων και την ενδυνάμωση των γυναικών σε
κάθε γωνιά του κόσμου.

Τα Women’s Empowerment Principles είναι
μια δράση από τα Ηνωμένα Έθνη για την ενδυνά-
μωση των γυναικών με σύνθημα «Ισότητα Σημαί-
νει Εργασία». Πρόκειται για επτά Αρχές, τις οποί-
ες οι επιχειρήσεις καλούνται να ακολουθήσουν
για την πρόοδο και την ενδυνάμωση των γυναικών.
Σύμφωνα με τον πρόεδρο και διευθύνοντα σύμ-
βουλο της ΔΕΗ Γιώργο Στάσση, «για εταιρείες
όπως η ΔΕΗ, οι οποίες βρίσκονται στη μέση ενός
μεγάλου ταξιδιού μετασχηματισμού προς πιο βιώ-
σιμες και ορθές πρακτικές, πρωτοβουλίες όπως
αυτή μας βοηθούν να διαφυλάξουμε τον οδικό μας
χάρτη προς την επιτυχία. Η προώθηση της ισότη-
τας των φύλων εντός της εταιρείας και πέραν αυ-
τής, για μια εταιρεία που κατέχει τόσο κεντρικό
ρόλο στην ελληνική αγορά και την κοινωνία, είναι
υψίστης σημασίας. Στη ΔΕΗ πιστεύουμε ακρά-
δαντα ότι η επιχειρηματική επιτυχία είναι άρρη-
κτα συνδεδεμένη με ισχυρές και υγιείς κοινω-
νίες, που επιβάλλουν την αλλαγή και τη συνεχή
βελτίωση των επιδόσεων σε θέματα ένταξης και
διαφορετικότητας».

Στο πλαίσιο της συμμετοχής της ΔΕΗ στα WEPs,
στελέχη της εταιρείας παρακολούθησαν ένα εννε-
άμηνο διεθνές πρόγραμμα της UN Global Compact
Network Hellas, όπου αξιολόγησαν τις πολιτικές
και τις πρακτικές της εταιρείας ως προς την έμφυ-
λη ισότητα, έθεσαν στόχους και δημιούργησαν
πλάνο δράσεων βελτίωσης για ένα συμπεριληπτι-
κό περιβάλλον εργασίας.

Τις αρχές ενδυνάμωσης 
των γυναικών των Ηνωμένων
Εθνών υιοθέτησε η ΔΕΗ

Επιβεβαιώνει η Quest 
το ενδιαφέρον της 
για τον Κωτσόβολο

Η
Quest επανέρχεται στο θέμα της πώλησης
της εταιρείας Κωτσόβολος με νέα ανακοί-
νωσή της, διευκρινίζοντας ότι συμμετέχει

στη διαδικασία, η οποία σε αυτό το στάδιο είναι στη
φάση κατάθεσης ενδεικτικών και μη δεσμευτικών
προσφορών. Προσθέτει ωστόσο ότι δεν έχει κατα-
θέσει προσφορά δεσμευτικού χαρακτήρα, «για την
οποία θα είχε υποχρέωση ενημέρωσης του επεν-
δυτικού κοινού», αλλά έχει καταθέσει τη δική της
ενδεικτική και μη δεσμευτική προσφορά. «Έπεται
η εξέλιξη της διαδικασίας, συνεπώς δεν είναι βέ-
βαιο ότι η εν λόγω διαδικασία θα οδηγήσει σε ορι-
στική συμφωνία με την Quest», τονίζεται στην εν
λόγω ανακοίνωση που ακολουθεί: «Η Quest Συμ-
μετοχών ΑΕ σε συνέχεια της από 4/8/2023 ανακοί-
νωσής της και μετά από επόμενα της ως άνω ανα-
κοίνωσης δημοσιεύματα που ανέφεραν ότι δεν
συμμετέχει στη διαδικασία πιθανής εξαγοράς της
Κωτσόβολος, επισημαίνει ότι, ως ανέφερε στην ως
άνω ανακοίνωσή της, δεν έχει καταθέσει προσφο-
ρά δεσμευτικού χαρακτήρα, για την οποία θα είχε
υποχρέωση ενημέρωσης του επενδυτικού κοινού.
Ειδικότερα διευκρινίζεται ότι η Quest συμμετέχει
στη διαδικασία της Κωτσόβολος, η οποία σε αυτό το
στάδιο είναι στη φάση κατάθεσης ενδεικτικών και
μη δεσμευτικών προσφορών, έχοντας αντίστοιχα
καταθέσει τη δική της ενδεικτική και μη δεσμευτι-
κή προσφορά. Έπεται η εξέλιξη της διαδικασίας,
συνεπώς δεν είναι βέβαιο ότι η εν λόγω διαδικασία
θα οδηγήσει σε οριστική συμφωνία με την Quest. Η
Quest θα προβεί, σύμφωνα με τον νόμο, αμελλητί,
στις απαιτούμενες ανακοινώσεις προς ενημέρωση
του επενδυτικού κοινού, αν και εφόσον συναφθεί
οιαδήποτε δεσμευτική συμφωνία».

Aegean: Στις 7 Σεπτεμβρίου
τα αποτελέσματα του εξαμήνου
Την Πέμπτη 7 Σεπτεμβρίου, πριν από την έναρξη της
συνεδρίασης του Χρηματιστηρίου Αθηνών, θα ανα-
κοινώσει τα οικονομικά αποτελέσματα του α’ εξα-
μήνου η Αεροπορία Αιγαίου ΑΕ. Σύμφωνα με την
ανακοίνωση της εταιρείας, εξαμηνιαία οικονομική
έκθεση θα είναι διαθέσιμη στην ιστοσελίδα της
εταιρείας www.aegeanair.com, καθώς και στην
ιστοσελίδα του Χρηματιστηρίου Αθηνών,
www.helex.gr. Η τηλεδιάσκεψη των αναλυτών θα
πραγματοποιηθεί την Πέμπτη 7 Σεπτεμβρίου στις
17.30 ώρα Ελλάδος.
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Η ΑΕΚ έπεσε και πάλι στα δύσκολα στη χθεσινή
κλήρωση των ευρωπαϊκών Κυπέλλων. Πιο εύ-
κολα τα πράγματα για τον Παναθηναϊκό και τον

Ολυμπιακό, τον ΠΑΟΚ και τον Άρη, αλλά όλα τελούν
υπό αίρεση. Η χθεσινή κλήρωση αφορά επόμενη φά-
ση, ενώ δεν έχει παιχτεί ακόμα η τρέχουσα!

Στο Champions League, η ΑΕΚ θα παίξει απόψε με
την Ντιναμό Ζάγκρεμπ και ο Παναθηναϊκός αύριο με τη

Μαρσέιγ. Στο Europa League, ο Ολυμ-
πιακός αντιμετωπίζει τη βελγική Γκενκ
στο Φάληρο μεθαύριο, Πέμπτη. Την ίδια
μέρα για το Conference League, ο Άρης
θα παίξει στο «Βικελίδης» με την Ντι-
ναμό Κιέβου και ο ΠΑΟΚ στο Σπλιτ με τη
Χάιντουκ. 

Λοιπόν, έχουμε και λέμε:
Η ΑΕΚ θα βρει μπροστά της τη βελγική Αντβέρπ, που

τα σάρωσε όλα την περασμένη σεζόν στο Βέλγιο, στη
φάση των πλέι οφ του Champions League, αν περάσει
την Ντιναμό Ζάγκρεμπ. Προφανώς και δεν είναι η ευ-
κολότερη κλήρωση που θα μπορούσε να τύχει στην
ομάδα του Ματίας Αλμέιδα. Η Ένωση, ωστόσο, θα πρέ-
πει να ξεπεράσει το εμπόδιο της κροατικής ομάδας
στον 3ο προκριματικό γύρο για να μπορεί να σκέφτεται
τους επόμενους αντιπάλους στο Champions League.
Το πρώτο παιχνίδι θα γίνει απόψε στην «ΟΠΑΠ Arena -

Αγιά Σοφιά» (21.45, Cosmote TV) και ο επαναληπτικός
στις 15 Αυγούστου στην πρωτεύουσα της Κροατίας. Να
υπενθυμίσουμε ότι, αν η ΑΕΚ αποκλειστεί από την Ντι-
ναμό, θα πάρει μέρος στα πλέι οφ του Europa League.
Αντίπαλός της θα είναι μία από τις Κοπεγχάγη, Σπάρτα
Πράγας. 

Αύριο ο Παναθηναϊκός με Μαρσέιγ
Ο Παναθηναϊκός στη φάση των πλέι οφ του Champi-

ons League θα βρεθεί αντιμέτωπος με την πορτογαλι-
κή Μπράγκα ή τη σερβική Μπάτσκα Τόπολα, αν φυσικά
αποκλείσει τη Μαρσέιγ στον 3ο προκριματικό. Το πρώ-
το ματς των «πρασίνων» κόντρα στους Γάλλους θα γίνει
αύριο βράδυ στη Λεωφόρο και ο επαναληπτικός στο
Βελοντρόμ της Μασσαλίας. Αν ο Παναθηναϊκός απο-
κλειστεί από τη Μαρσέιγ, θα έχει ήδη προκριθεί στους

ομίλους του Europa League και θα μάθει τους αντιπά-
λους του σε επόμενη κλήρωση που θα σχηματιστούν οι
όμιλοι.

Τα παιχνίδια της ΑΕΚ και του Παναθηναϊκού στην
επόμενη φάση με Αντβέρπ και Μπράγκα ή Μπάτσκα
αντίστοιχα θα γίνουν 22 ή 23/8 και 29 ή 30/8. Τα πρώτα
εκτός έδρας.

Ο Ολυμπιακός, αν προκριθεί σε βάρος της Γκενκ, θα
αντιμετωπίσει στη φάση των πλέι οφ τη σερβική Τσου-
καρίτσκι και φυσικά είναι το φαβορί για να περάσει
στους ομίλους του Europa League. Πρώτο ματς στο
Φάληρο στις 24 του μήνα και ο επαναληπτικός στη Σερ-
βία, μία εβδομάδα μετά. Σε περίπτωση που ο Ολυμπια-
κός αποκλειστεί από την Γκενκ, τότε θα παίξει στα πλέι
οφ του Conference League με αντίπαλο την τουρκική
Άδανα Ντεμίσπορ του Ονιεκούρου ή την Όσιγεκ από
την Κροατία, πρώτο παιχνίδι εκτός έδρας στις 24 Αυ-
γούστου και ο επαναληπτικός μία εβδομάδα μετά.

Στο Conference League, ο ΠΑΟΚ, αν προκριθεί σε
βάρος της Χάιντουκ Σπλιτ, στην επόμενη φάση θα τεθεί
αντιμέτωπος με τη Ρόζενμποργκ από τη Νορβηγία ή τη
Χαρτς από τη Σκοτία. Ο Άρης, αν περάσει την Ντιναμό
Κιέβου, με την τουρκική Μπεσίκτας ή τη Νέφτσι Μπα-
κού από το Αζερμπαϊτζάν. Πρώτο ματς εντός έδρας στις
24 Αυγούστου και ο επαναληπτικός μία εβδομάδα μετά
εκτός έδρας και για τις δύο ελληνικές ομάδες.

Με Αντβέρπ αν περάσει την Ντιναμό
Ζάγκρεμπ, πρώτο ματς απόψε 

στην «ΟΠΑΠ Arena - Αγιά Σοφιά» -
Πιο βατοί οι αντίπαλοι για

Παναθηναϊκό, Ολυμπιακό, ΠΑΟΚ 
αν προκριθούν, δύσκολα για Άρη

Η ΑΕΚ ξανάπεσε στα δύσκολα

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος



Ο
διεθνής Ρώσος μέσος Μαγκομέντ
Οζντόεφ είναι παίκτης του ΠΑΟΚ.
Μεγάλη μεταγραφή, πρόκειται για

έναν εξαιρετικό ποδοσφαιριστή που μπορεί
να παίξει και στις τρεις θέσεις στον άξονα.
Στο «6», στο «8» και στο «10» που είναι η φυ-
σική του θέση. Εκτός από ποδοσφαιριστής,
ο Οζντόεφ κουβαλάει μεγάλη κληρονομιά.
Κατάγεται από τη φυλή των Ιγκούς, μια μου-
σουλμανική ράτσα στον Κεντρικό Καύκασο,
στη σημερινή Βόρεια Οσετία. Ο παίκτης του
ΠΑΟΚ είναι Τσετσένος στην καταγωγή, γεν-
νήθηκε στο Γκρόζνι. Ο παππούς του είναι
ένας εκ των πολεμικών ηρώων της πρώην
Σοβιετικής Ένωσης. Ο Μουράντ Οζντόεφ εί-
χε αναπτύξει αντάρτικη ομάδα κατά την ει-
σβολή των Ναζί και κατάφερε πολλά χτυπή-
ματα στον στρατό του Χίτλερ. Συνελήφθη και
πυροβολήθηκε στο κεφάλι.

Η βαριά κληρονομιά του Οζντόεφ Συμμετείχε σε 33 στημένα
Ενώ η δικαιοσύνη δεν μπορεί να βρει ακόμη τα

πατήματά της σχετικά με τα στημένα παιχνίδια
έπειτα από έρευνα των Interpol, Eurojust, ΕΥΠ
και Οικονομικής Αστυνομίας, ήρθε μια πληρο-
φορία ότι μια ομάδα από τη Super League 2 είναι
εμπλεκόμενη σε 33 φακέλους με παιχνίδια
«ύποπτα προς χειραγώγηση» από την UEFA. Και
δεν της επιβλήθηκε καμία ποινή.

Ο Ολυμπιακός πήρε 
και νέο Ελ Αραμπί

Παίκτης του Ολυμπιακού είναι ο διεθνής Μα-
ροκινός σέντερ φορ Ελ Κααμπί έπειτα από υπό-
δειξη του Ελ Αραμπί. Ο νεοαποκτηθείς έπαιζε
στην τουρκική Χαταϊσπόρ όταν έγινε ο φονικός
σεισμός. Μετακόμισε στην Αλ Σαντ του Κατάρ και
από εκεί κατέληξε στον Πειραιά. Ο Ελ Κααμπί
έχει πολύ καλά στατιστικά, σκοράρει ένα γκολ
ανά 136 λεπτά και χρειάζεται μόλις δύο τελικές. 

Σήμερα κληρώνει 
για την Εθνική μπάσκετ

H Εθνική ομάδα μπάσκετ τοποθετήθηκε στο
δεύτερο γκρουπ δυναμικότητάς στην κλήρωση
για τα προκριματικά του Eurobasket 2025 μαζί
με Λιθουανία, Ιταλία και Γερμανία. Η κλήρωση θα
γίνει σήμερα στο Μόναχο. Η προκριματική φάση
για το Eurobasket 2025 θα διεξαχθεί σε τρία πα-
ράθυρα (19-27 Φεβρουαρίου 2024, 18-26 Νοεμ-
βρίου 2024 και 17-25 Φεβρουαρίου 2025).

Ο Χρήστος Τζόλης δόθηκε
δανεικός στη Φορτούνα

Η Φορτούνα Ντίσελντορφ είναι η νέα ομάδα
του Χρήστου Τζόλη. Υπέγραψε για δύο χρόνια
δανεικός από τη Νόριτς, στην οποία μεταγράφη-
κε το 2021 από τον ΠΑΟΚ έναντι 12 εκατ. ευρώ.
Στην Αγγλία δεν κατάφερε να παίξει, στάλθηκε
δανεικός αρχικά στην Τβέντε και τώρα στη Φορ-
τούνα Ντίσελντορφ. 

Η ΑΕΚ απέκτησε και πάλι τον Έκι Πόνσε
Έπειτα από τέσσερα χρόνια επέστρεψε στην ΑΕΚ ο Αργεντινός

σέντερ φορ Έκι Πόνσε. Την περίοδο 2018-19 είχε έρθει για μία
σεζόν δανεικός από τη Ρόμα και σε 43 ματς με τη φανέλα της ΑΕΚ
πέτυχε 21 γκολ. Τελευταίος του σταθμός ήταν η ισπανική Λέτσε. Ο
Πόνσε είναι 26 ετών και αναμένεται να αποτελέσει δίδυμο με τον
Λιβάι Γκαρσία στην επίθεση της Ένωσης.

Ο Νίκος Γκάλης δάκρυσε στην τελετή απόσυρσης της φανέλας της Εθνικής ομάδας
με το «4» στην πλάτη. Αυτός που στην καριέρα του έγινε γνωστός ως γκάγκστερ 
για την ψυχρότητά του, τελικά είναι... άνθρωπος. Καταχειροκροτήθηκε από 14.000
κόσμο στο ΟΑΚΑ πριν από το φιλικό Ελλάδα - Σλοβενία (88-77) και... έσπασε.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ο Γκάλης είναι
άνθρωπος…
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Γράφει 
η Δήμητρα

Δάρδα

Η
κυκλαδίτικη κοιτίδα πολιτισμού
που προωθεί τις τέχνες σε όλες
τις μορφές φιλοξενεί στο αρ-

χοντικό «στολίδι» της Χώρας δεκαεν-
νέα έργα σπουδαίων Ελλήνων καλλιτε-
χνών, άρρηκτα δεμένα θεματικά με τον
τίτλο της έκθεσης που παραπέμπει
στους αρχικούς στίχους της «Οδύσσει-
ας» του Ομήρου.

Στα λαμπερά εγκαίνια που πραγματο-
ποιήθηκαν πριν από λίγες μέρες ο πρό-
εδρος του Ιδρύματος Π. & Μ. Κυδωνι-
έως Δημήτριος Σιγάλας, ο δήμαρχος
Άνδρου Δημήτρης Λοτσάρης και η Αθη-
νά Σχινά που έχει την επιμέλεια της έκ-
θεσης ανέπτυξαν τον συλλογισμό των
εικαστικών έργων και τη σημασία τους.

«Με τις λέξεις “Ανθρώπων Άστεα” ο
Όμηρος δεν εννοεί τις πόλεις ως οικο-
δομήματα αλλά τις νοοτροπίες, τις πεποιθήσεις, τους τρόπους σκέψεις των
ανθρώπων που συμβιώνουν σε μια κοινωνία, συμπεριφορές και πολιτισμό,
ήθη και έθιμα», επεσήμανε στην ομιλία του ο πρόεδρος του ιδρύματος.

«Η τέχνη είναι μέσον επίγνωσης. Δεν λύνει, αλλά θέτει εμμέσως προβλη-
ματισμούς, εφόσον της έχει αναγνωριστεί ένας σημαντικός κοινωνικός ρό-

λος που επάξια τον επιτελεί. Οι καλλιτέ-
χνες που συμμετέχουν με συγκεκριμένα
έργα τους -τα οποία συναντά κανείς σε
διαλεκτική ανάπτυξη στους εκθεσιακούς
χώρους του ιδρύματος- υπαγορεύουν μέ-
σα από τη νοηματική πολυμέρεια, την αι-
σθητική και το ιδίωμά του το καθένα ερω-
τήματα και απορίες σχετικά με τους τρό-
πους που βιώνουμε και συνειδητοποιού-
με αφενός τις πραγματικότητές μας, αφε-
τέρου τις όψεις που διακρίνουμε πως συ-
νιστούν το συλλογικό μας ασυνείδητο, μέ-
σα από τις νωπές και ραγδαίες αλλαγές
που αυτό έχει υποστεί», υπογράμμισε με
τη σειρά της η Αθηνά Σχινά. Οι καλλιτέ-
χνες που συμμετέχουν στο πλαίσιο του
29ου εικαστικού θεσμού «Πλόες» είναι:
Στέλιος Γαβαλάς, Στρατηγούλα Γιαννικο-
πούλου, Ανδρέας Δεβετζής, Χριστίνα Δου-

ζένη, Κατερίνα Ζαφειροπούλου, Ιωάννα Καζάκη, Ηλίας Καφούρος, Καλλιό-
πη Λεμού (Calliopi Lemos), Φιλιππίνα Λιβιτσάνου, Κωνσταντίνος Μάσσος,
Ισμήνη Μπονάτσου, Χρήστος Παλλαντζάς, Βασίλης Παπανικολάου, Κώστας
Παππάς, Ανδρέας Σινόπουλος, Χρυσούλα Σκεπετζή, Αμαλία Σταυρουλάκη,
Βίκυ Τσαλαματά, Κώστας Χριστόπουλος. 

Κοιτίδα πολιτισμού η  Άνδρος

Το Ίδρυμα Πέτρου και Μαρίκας
Κυδωνιέως παρουσιάζει την εξαιρετική
έκθεση «Ανθρώπων Άστεα» 
στο πλαίσιο του 29ου εικαστικού
θεσμού «Πλόες»

Ισμήνη Μπονάτσου
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Με φόντο το πιο διάσημο ηλιοβασίλεμα του κό-

σμου, πραγματοποιήθηκε το χλιδάτο grand

opening του καταστήματος της Hublot στην «πριγκί-

πισσα των Κυκλάδων». Οι οικογένειες των Γιάννη και

Γρηγόρη Γκόφα υποδέχτηκαν με χαμόγελα τον Au-

gusto Capitanucci (Regional Director Mediterranean

Countries Hublot) τον Ricardo Guadalupe (CEO της

Hublot), καθώς επίσης δημοφιλείς καλλιτέχνες,

celebrities, σημαντικές προσωπικότητες και επιχει-

ρηματίες της τοπικής κοινωνίας.
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Augusto Capitanucci, Ricardo Guadalupe, Samantha Misovits, Γιάννης Γκόφας, Άνθιμος Ανανιάδης

Διονύσης Μπαχατούρης, Θεόδωρος Αρβανιτίδης, Ricardo Guadalupe, Σταύρος Θεοδώρου, Γιάννης Γκόφας

Γρηγόρης Γκόφας, Samantha Misovits, Άνθιμος Ανανιάδης Ricardo Guadalupe, Γιάννης Γκόφας, Θεόδωρος Αρβανιτίδης, Δήμητρα Χούμη

Κοσμοπολίτικα 
εγκαίνια στη Σαντορίνη

Ricardo Guadalupe, Γιάννης Γκόφας 

Χαρά Γκόφα,
Αναστασία Γκόφα,
Γιώργος Γκόφας,
Samantha Misovits



Τ
ο καλοκαίρι είναι εποχή χαλάρωσης και
διασκέδασης για τα παιδιά που έχουν κου-
ραστεί όλο τον χειμώνα, όμως θα πρέπει

να είμαστε προσεκτικοί ώστε να μην εκτεθούν σε
κινδύνους. Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών εξέδωσε
χρήσιμες οδηγίες για τους κινδύνους που καιρο-
φυλακτούν στην παραλία και πώς οι γονείς μπο-
ρούν να παράσχουν τις πρώτες βοήθειες. Η σω-
στή ενημέρωση μπορεί να προστατέψει τα παιδιά
από τους κινδύνους. 

Ο Αναστάσιος Χατζής, παιδίατρος - εντατικολό-
γος, και η Χρύσα Κουτσαυτίκη, παιδίατρος - εντα-
τικολόγος, μας δίνουν συμβουλές αναγκαίες και
χρήσιμες για κάθε γονιό: «Αρχικά προσέχουμε
τον ήλιο! Βάζουμε πάντα αντηλιακό πριν εκτεθεί
το παιδί στον ήλιο και δεν το αφήνουμε να κάνει
ηλιοθεραπεία. Πρέπει να φοράει πάντα καπέλο,
γυαλιά και μπλουζάκι. Σε περίπτωση ηλιακού εγ-
καύματος απομακρύνουμε άμεσα το παιδί από
την επίδραση του ήλιου και καλύπτουμε τις ερυ-
θρές περιοχές με ενυδατική κρέμα. Το αφήνουμε
να παραμείνει σε ένα σκιερό και δροσερό μέρος
και το ενυδατώνουμε με δροσερό νερό. Σε περί-
πτωση ηλίασης βάζουμε το παιδί μας να ξαπλώσει
σε ένα σκιερό και δροσερό περιβάλλον και του
βάζουμε κομπρέσες στο μέτωπο. Το ενυδατώ-
νουμε με δροσερό νερό και αν πεινάει πολύ, του
δίνουμε ελαφρά γεύματα. Αντιπυρετικό χορηγού-
με αν υπάρχει πυρετός ή πονοκέφαλος. Φυσικά

μιλάμε με τον παιδίατρο και αναζητούμε ιατρική
γνώμη και βοήθεια.

Σε περίπτωση που το παιδί μας υποστεί τσίμπη-
μα μέδουσας, προσπαθούμε να απομακρύνουμε
τα πλοκάμια με μια πλαστική κάρτα χωρίς να τρί-
ψουμε την περιοχή. Δεν πιάνουμε τα πλοκάμια με
τα χέρια μας γυμνά αλλά με γάντια. Ρίχνουμε πά-
νω στο ερεθισμένο δέρμα άφθονο θαλασσινό νε-
ρό και στη συνέχεια καλύπτουμε το ερεθισμένο
δέρμα με αλκοολούχο διάλυμα (πχ οινόπνευμα,

ξίδι). Προσοχή όμως καθώς η μοβ μέδουσα θέλει
άλλη αντιμετώπιση. Για το τσίμπημά της κάνουμε
ένα διάλυμα από μαγειρική σόδα και αλατούχο
νερό (1:1). Φυσικά μεταφέρουμε το παιδί στο Κέν-
τρο Υγείας ή το νοσοκομείο, αν χρειαστεί. Το τσίμ-
πημα της δράκαινας είναι ύπουλο και πονάει πο-
λύ. Αρχικά ηρεμούμε το παιδί μας γιατί σίγουρα
πονάει πολύ. Βυθίζουμε το προσβεβλημένο μέ-
λος σε ζεστό νερό για να αδρανοποιηθεί η τοξίνη
(35-40 βαθμούς, προσοχή μην προκληθεί έγκαυ-
μα) και μεταφέρουμε το παιδί μας στο Κέντρο
Υγείας για εκτίμηση.

Γενικά η κολύμβηση θα πρέπει να είναι ασφα-
λής. Τα παιδιά να φορούν μπρατσάκια ή γιλέκο και
να μη βουτάνε στο νερό, αν έχουν φάει. Δεν πρέ-
πει να κάνουν μακροβούτια, επικίνδυνα παιχνίδια
και βουτιές από τα βράχια. Σε περίπτωση πνιγμού
καλούμε σε βοήθεια πριν βοηθήσουμε το θύμα.
Πλησιάζουμε από πίσω το θύμα και προσπαθού-
με να το βγάλουμε από το νερό. Πρέπει να το βγά-
λουμε έξω σε ασφαλές μέρος πριν δώσουμε τις
πρώτες βοήθειες».
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kpapakosto@yahoo.gr

Οι χρήσιμες οδηγίες του Ιατρικού
Συλλόγου Αθηνών για τους
κινδύνους που καιροφυλακτούν
στην παραλία

Πώς δίνουμε 
τις πρώτες βοήθειες
Αν το παιδί αναπνέει και έχει τις αισθή-
σεις του, το ξαπλώνουμε στο πλάι και το
καθησυχάζουμε. Καλούμε το ΕΚΑΒ για τη
μεταφορά του σε νοσοκομείο. Αν το παιδί
δεν αναπνέει και έχει χάσει τις αισθήσεις
του, του κάνουμε συνεχώς καρδιοανα-
πνευστική αναζωογόνηση. Ένα άλλο άτο-
μο καλεί το ΕΚΑΒ για τη μεταφορά του στο
νοσοκομείο. Δεν κάνουμε χειρισμούς
αφαίρεσης νερού από τους πνεύμονες
γιατί είναι ανέφικτο και επικίνδυνο, κα-
θώς προκαλούμε εισρόφηση γαστρικού
υγρού μέσα στους πνεύμονες.

Αναστάσιος Χατζής, 
παιδίατρος - εντατικολόγος 

Χρύσα Κουτσαυτίκη, 
παιδίατρος - εντατικολόγος

Τι πρέπει να προσέξουν 
τα παιδιά μας το καλοκαίρι
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Μια ήρεμη σχετικά μέρα για εσάς, τα συναι-

σθήματά σας βρίσκονται υπό έλεγχο, αλλά

πάντα κάτι υπάρχει και σας δημιουργούνται

έντονες ανησυχίες με τα πρόσωπα που βρί-

σκονται κοντά σας.  

Ταύρος
(21/4-20/5)

Για εσάς τους Ταύρους του δεύτερου δεκαημέ-

ρου θα υπάρξουν πολύ καλές εξελίξεις σε ένα

θέμα που σας απασχολεί. Αν μάλιστα βρεθείτε

μακριά από την καθημερινή σας ρουτίνα, θα

παρουσιαστεί ένα ευχάριστο γεγονός.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Η Σελήνη στον 12ο τομέα σας θα αλλάξει την

ψυχολογία σας, εφόσον θα δεχτείτε μια καλή

πρόταση στα επαγγελματικά σας. Πολύ πιθα-

νόν να έχετε μια ευχάριστη εξέλιξη και σε θέ-

ματα που αφορούν την υγεία σας.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Η κοινωνικότητά σας σήμερα θα είναι αρκετά

έντονη και πολύ πιθανόν να βρεθείτε κοντά με

αγαπημένα σας πρόσωπα με τα οποία έχετε

κοινούς στόχους.  

Λέων
(23/7-22/8)

Επαγγελματική επιτυχία για εσάς του δεύτε-

ρου δεκαημέρου, όταν μάλιστα περιμένατε

μια απάντηση ή μία συμφωνία να εξελιχθεί.

Είναι πολύ σημαντικό να καταλάβετε τις προ-

θέσεις των άλλων και να κάνετε τις σωστές κι-

νήσεις.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς του δεύτερου δεκαημέρου θα υπάρ-

ξει ένα ευχάριστο μήνυμα που θα σας δώσει

πολλή χαρά. Γενικότερα μην αμελήσετε κάποι-

ους στόχους σας γιατί θα σας δοθεί η ευκαιρία

να τους πετύχετε το επόμενο διάστημα.   

Ζυγός
(23/9-23/10)

Για εσάς τους Ζυγούς θα υπάρξουν κάποιες ευ-

νοϊκές συνθήκες στα οικονομικά σας αλλά και σε

συναισθηματικά θέματα. Γενικότερα βρίσκεστε

σε μια περίοδο που οι εναλλαγές των γεγονότων

δεν σας αφήνουν να ηρεμήσετε.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι πολύ σημαντικό να αφιερώσετε σήμερα

αρκετή από την ενέργειά σας στην προσωπική

σας ζωή και στους ανθρώπους που σας κάνουν

να νιώθετε σημαντικοί.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Επαγγελματικές ευκαιρίες θα παρουσιαστούν

σήμερα και πολύ πιθανόν να βρεθείτε με πρό-

σωπα που μοιράζεστε μαζί τους κάποια σχέδιά

σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είναι μια καλή χρονική στιγμή για να νιώσετε

όμορφα με αγαπημένα σας πρόσωπα. Οι μετακι-

νήσεις και οι περίπατοι στην εξοχή είναι ό,τι κα-

λύτερο για την ένταση που είχατε μαζέψει το τε-

λευταίο διάστημα.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Σήμερα θα έχετε έναν καλό λόγο να ασχοληθείτε

περισσότερο με τα πρόσωπα της οικογένειάς σας.

Φροντίστε να μην είστε ευκολόπιστοι απέναντι σε

άτομα που θέλουν να αλλάξουν τα σχέδιά σας, να

σας μειώσουν και να σας απογοητεύσουν.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Η επικοινωνία σας με τους άλλους θα έχει σή-

μερα μια ευχάριστη έκπληξη, μια πρόταση που

περιμένατε, ένα δώρο που θα σας προσφέρουν

και ίσως μια τυχαία συνάντηση με σημαντικό

πρόσωπο για εσάς. 
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ΗΣελήνη συνεχίζει το σύντομο
ταξίδι της στο ζώδιο του Ταύρου,
όπου σχηματίζει το πρωί σύνοδο
με τον Δία. Μπορεί να νιώσουμε

ευχάριστα, αισιόδοξα και ανέμελα με
απλά πράγματα. Τα ζώδια της Γης έχουν
έναν παραπάνω λόγο να χαίρονται με
αυτήν τη διέλευση. Επίσης, είναι μια
καλή μέρα για κάθε πρακτικό ζήτημα.  




